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A

- Before using the burner for the first time please carefully read the chapter “WWARNING NOTES FOR THE USER:
HOW TO USE THE BURNER SAFELY” in this instruction manual, which is an integral and essential part of the product.

- Read carefully the instructions before starting the burner and servicing it.

- The works on the burner and on the system should be carried out only by qualified personnel.
The system power supply must be disconnected before starting working.
If the works are not carried out correctly it is possible to cause dangerous accidents.

Declaration of Conformity

We declare that our products

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...
(Variant: ... LX, for low NOx emissions)

Description:
forced air burners of liquid, gaseous and mixed fuels for residential and
industrial use meet the minimum requirements of the European Directives:

2009/142ICE ...ooveeseeeeseeeesseeeessrsesssneeen (D.AG.)
2004/108/CE.....ovveseeeeeseeeessreeessrseessreeen (C.EM.)
2006/95/CE.......oreeseveeesersesseeeesssseessneeen (D.B.T)
2006/42/CE .oovooeeeseeeeeseeeessreeessresessneeen (D.M.)

and conform to European Standards:

UNI EN 676:2008 (gas and combination, gas side)
UNI EN 267:2002 (diesel and combination, diesel side)

These products are therefore marked:

q

0085
Dr. Riccardo Fava

18/11/2010 Managing Director / CEO
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

FOREWORD

These warning notes are aimed at ensuring the safe use of the compo-
nents of heating systems for civil use and the production of hot water.
They indicate how to act to avoid the essential safety of the components
being compromised by incorrect or erroneous installation and by improper
or unreasonable use. The warning notes provided in this guide also seek
to make the consumer more aware of safety problems in general, using
necessarily technical but easily understood language. The manufacturer
is not liable contractually or extra contractually for any damage caused
by errors in installation and in use, or where there has been any failure to
follow the manufacturer’s instructions.

GENERAL WARNING NOTES

+ The instruction booklet is an integral and essential part of the product
and must be given to the user. Carefully read the warnings in the bo-
oklet as they contain important information regarding safe installation,
use and maintenance. Keep the booklet to hand for consultation when
needed.

+ Equipment must be installed in accordance with current regulations,
with the manufacturer’s instructions and by qualified technicians. By
the term ‘qualified technicians’ is meant persons that are competent in
the field of heating components for civil use and for the production of
hot water and, in particular, assistance centres authorised by the manu-
facturer. Incorrect installation may cause damage or injury to persons,
animals or things. The manufacturer will not in such cases be liable.

+ After removing all the packaging make sure the contents are complete
and intact. If in doubt do not use the equipment and return it to the
supplier. The packaging materials (wooden crates, nails, staples, plastic
bags, expanded polystyrene, etc.) must not be left within reach of chil-
dren as they may be dangerous to them. They should also be collected
and disposed on in suitably prepared places so that they do no pollute
the environment.

+ Before carrying out any cleaning or maintenance, switch off the equi-
pment at the mains supply, using the system’s switch or shut-off sy-
stems.

+ If there is any fault or if the equipment is not working properly, de-ac-
tivate the equipment and do not attempt to repair it or tamper with it
directly. In such case get in touch with only qualified technicians. Any
product repairs must only be carried out by BALTUR authorised assi-
stance centres using only original spare parts. Failure to act as above
may jeopardise the safety of the equipment. To ensure the efficiency
and correct working of the equipment, it is essential to have periodic
maintenance carried out by qualified technicians following the manufac-
turer’s instructions.

+ If the equipment is sold or transferred to another owner or if the owner
moves and leaves the equipment, make sure that the booklet always
goes with the equipment so it can be consulted by the new owner and/
orinstaller.

+ For all equipment with optionals or kits (including electrical), only origi-
nal accessories must be used.

BURNERS

+ This equipment must be used only for its expressly stated use: applied
to boilers, hot air boilers, ovens or other similar equipment and not
exposed to atmospheric agents. Any other use must be regarded as
improper use and hence dangerous.

+ The burner must be installed in a suitable room that has ventilation in
accordance with current regulations and in any case sufficient to ensure
correct combustion

+ Do not obstruct or reduce the size of the burner’ air intake grills or the
ventilation openings for the room where a burner or a boiler is installed
or dangerous mixtures of toxic and explosive gases may form.

+ Before connecting the burner check that the details on the plate corre-
spond to those of the utility supplies (electricity, gas, light oil or other
fuel).

+ Do not touch hot parts of the burner. These, normally in the areas near
to the flame and any fuel pre-heating system, become hot when the
equipment is working and stay hot for some time after the burner has
stopped.

« Ifitis decided not to use the burner any more, the following actions must
be performed by qualified technicians:

a) Switch off the electrical supply by disconnecting the power cable from
the master switch.

b) Cut off the fuel supply using the shut-off valve and remove the control
wheels from their position.

c) Render harmless any potentially dangerous parts.
Special warning notes

+ Check that the person who carried out the installation of the burner fixed
it securely to the heat generator so that the flame is generated inside
the combustion chamber of the generator itself.

+ Before starting up the burner, and at least once a year, have qualified
technicians perform the following operations:

a) Set the burner fuel capacity to the power required by the heat ge-
nerator.

b) Adjust the combustion air flow to obtain combustion yield of at least
the minimum set by current regulations.

c) Carry out a check on combustion to ensure the production of no-
xious or polluting unburnt gases does not exceed limits permitted
by current regulations.

d) Check the adjustment and safety devices are working properly.
e) Check the efficiency of the combustion products exhaust duct.

f) Check at the end of the adjustments that all the adjustment devices
mechanical securing systems are properly tightened.
g) Make sure that the use and maintenance manual for the burner is
in the boiler room.
+ Ifthe burner repeatedly stops in lock-out, do not keep trying to manually
reset but call a qualified technicians to sort out the problem.

+ The running and maintenance of the equipment must only be carried
out by qualified technicians, in compliance with current regulations.
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

ELECTRICAL SUPPLY

+ The equipment s electrically safe only when itis correctly connected to an
efficient ground connection carried out in accordance with current safety
regulations. It is necessary to check this essential safety requirement.
If in doubt, call for a careful electrical check by a qualified technicians,
since the manufacturer will not be liable for any damage caused by a
poor ground connection.

+ Have qualified technicians check that the wiring is suitable for the
maximum power absorption of the equipment, as indicated in the technical
plate, making sure in particular that the diameter of cables is sufficient
for the equipment’s power absorption.

+ Adapters, multiple plugs and extension cables may not be used for the
equipment’s power supply.

+ An ominpolar switch in accordance with current safety regulations is
required for the mains supply connection.

+ The electrical supply to the burner must have neutral to ground
connection. If the ionisation current has control with neutral not to ground
itis essential to make a connection between terminal 2 (neutral) and the
ground for the RC circuit.

+ The use of any components that use electricity means that certain
fundamental rules have to followed, including the following:

- do not touch the equipment with parts of the body that are wet or damp
or with damp feet

- do not pull on electrical cables

- do not leave the equipment exposed to atmospheric agents (such as
rain or sun etc.) unless there is express provision for this.

- do not allow the equipment to be used by children or inexpert
persons.

+ The power supply cable for the equipment not must be replaced by the
user. If the cable gets damaged, switch off the equipment, and call only
on qualified technicians for its replacement.

+ If you decide not to use the equipment for a while it is advisable to switch
off the electrical power supply to all components in the system that use
electricity (pumps, burner, etc.).

GAS, LIGHT OIL, OR OTHER FUEL SUPPLIES
General warning notes

+ Installation of the burner must be carried out by qualified technicians
and in compliance with current law and regulations, since incorrect
installation may cause damage to person, animals or things, for which
damage the manufacturer shall not can be held responsible.

+ Before installation it is advisable to carry out careful internal cleaning
of all tubing for the fuel feed system to remove any residues that could
jeopardise the proper working of the burner.

+ For first start up of the equipment have qualified technicians carry out
the following checks:

+ Ifyou decide not to use the burner for a while, close the tap or taps that
supply the fuel.

Special warning notes when using gas
+ Have qualified technicians check the following:

a) that the feed line and the train comply with current law and
regulations.

b) that all the gas connections are properly sealed.
+ Do not use the gas pipes to ground electrical equipment.

+ Do not leave the equipment on when it is not in use and always close
the gas tap.

+ If the user of is away for some time, close the main gas feed tap to the
burner.

+ If you smell gas:

a) do not use any electrical switches, the telephone or any other object
that could produce a spark;

b) immediately open doors and windows to create a current of air that
will purify the room;

c) close the gas taps;
d) ask for the help of qualified technicians.

+ Do not block ventilation openings in the room where there is gas
equipment or dangerous situations may arise with the build up of toxic
and explosive mixtures.

FLUES FOR HIGH EFFICIENCY BOILERS AND SIMILAR

It should be pointed out that high efficiency boilers and similar discharge
combustion products (fumes) at relatively low temperatures into the flue.
In the above situation, traditional flues (in terms of their diameter and heat
insulation) may be suitable because the significant cooling of the combustion
products in these permits temperatures to fall even below the condensation
point. In a flue that works with condensation there is soot at the point the
exhaust reaches the atmosphere when burning light oil or heavy oil or the
presence of condensate water along the flue itself when gas is being burnt
(methane, LPG, etc.). Flues connected to high efficiency boilers and similar
must therefore be of a size (section and heat insulation) for the specific use
to avoid such problems as those described above.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

O

TBG85ME TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME

MAX kW 850 1200 1500 2100
HEATING CAPACITY

MIN kW 170 240 300 400
OPERATION Two-stage progressive / modulating burner
NOx EMISSIONS mg/kWh <120 (Class Il EN 676)

kw 1.1 1.5 22 3
MOTOR
r.p.m. 2800 2800 2800 2800

ABSORBED ELECTRICAL POWER* kW 1.20 1.60 240 32
LINE FUSE A400V 6 10 10 16
IGNITION TRANSFORMER 26 kV - 40 mA-230V /50 Hz
VOLTAGE 3N ~ 400 V £10%- 50 Hz
PROTECTION RATING P40 | | |
FLAME DETECTOR IONISATION PROBE
NOISE* dBA 73 75.5 79 85
WEIGHT kg 78 87 91 94
NATURAL GAS (G 20)

MAX mn/h | 855 120.7 150.9 211.2
FLOW RATE

MIN mn/h |17 241 30.2 40.3
PRESSURE MAX  mbar 500

*)  Total absorption at start with ignition transformer on.

**)

Noise levels measured in the laboratory of the manufacturer with burner running on test boiler, at maximum rated heating capacity.

STANDARD ACCESSORIES TBG8SME TBG120ME TBG150ME TBG 210ME
BURNER COUPLING FLANGE 2 2 2 2
INSULATING GASKET 1 1 1 1
STUD BOLTS No.4 M 12 No.4 M 12 No.4 M 12 No. 4 M 12
HEXAGONAL NUTS No.4 M 12 No.4 M 12 No.4 M 12 No. 4 M 12
FLAT WASHERS/ No.4 @12 No.4 @12 No.4 @12 No.4 @12

TECHNICAL AND FUNCTIONAL SPECIFICATIONS

«  Two-stage progressive / modulating output operation. .

+  Gas adjustment using the butterfly valve controlled by the step

servomotor electronically controlled. .

+  Combustion head with partial recycling of exhaust gases atlow .

NOx emissions (class II).

«  High fan output, low electrical absorption, low noise. .

+  Ambidextrous hinge opening for easy access to the combustion

head when burner is installed.

« Airflow adjustment with linear opening shutter driven by a step
servomotor electronically controlled.

+  Closing of air shutter in pause.

4120
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Control panel prepared for connection by plugs/sockets
(supplied) with 4 and 7 poles.

Control panel with protection rating IP55.

Sliding coupling flange to the generator, to adapt the
protuberance of the head to various types of heating generators.

High modulation ratio 1:5.

Gas train exit possibility at the top or at the bottom.




MANUFACTURING CHARACTERISTICS

The burner consists of the following parts:

+  Combustion air intake with insert in soundproofing material
designed to obtain optimum linear air shutter opening.

«  Control panel complete with operation mimic panel and indicator
lights.

+  Electronic command and control systems according to EN298,
with microprocessor with integrated valve tightness control and
eBus connection ability.

+  Display showing the operating sequence and error code.
+  Flame detection by ionisation electrode.

+  QGas train complete with security valve and electromagnetic
actuator, minimum pressure switch, pressure regulator and
gas filter.

+  Burnerftrain intelligent connectors (error proof).

OPERATING RANGE
TBGESME | | TBG120ME | [ T8G 150ME T8G 210ME %
S
N
S
mbar o
16 I ——
1 A
T | I I I
14 |72 R I —
12
10
8
6
4
2
" T 780 20 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 KW
15 20 20 40 50 60 70 ) %0 100 10 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*h(Metano)
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 25 28 30 3 34 3B 3B 40 42 4 45 48 50 52 54 565 55 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 & g mMn/h(GPL)
The operating ranges are obtained from test boilers corresponding
to the standard EN676 and are indicative of the burner-boiler
combination. For correct burner operation the size of the
combustion chamber must correspond to current regulations; if
not the manufacturers must be consulted.
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OVERALL DIMENSIONS
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Tee 120w 1)  Combustion head 6) Gas train coupling flange
2) Gasket 7) Electrical panel
3)  Burner coupling flange 8) Motor
4)  Combustion head adjustment device 9)  Air adjustment servomotor
5) Hinge 9a) Gas adjustment servomotor
D D L L
MOD. G A1 A2 B B1 B6 C MIN | MAX E F E MIN | MAX M H
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

ELECTRICAL PANEL COMPONENTS

10) Equipment

11) Air pressure switch

12) Ignition transformer

13) Motor contactor

14)
)
)

Thermal Relay

15) 7 pole plug

16) Mimic panel

cod 0002936930 &
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CONNECTING THE BURNER TO THE
BOILER

ASSEMBLING THE HEAD UNIT

A) Adjust the position of the coupling flange 5 by
loosening the screws 6 so that the combustion
head penetrates into the furnace to the extent
recommended by the generator manufacturer.

B) Position the insulating gasket 3 on the sleeve
inserting cord 2 between flange and gasket.

C) Fasten the Head unit 4 to the boiler 1 by means of
the stud bolts, washers and the nuts provided 7.

n Completely seal the gap between the burner sleeve and
the hole in the refractory material inside the boiler door
with suitable material.

ASSEMBLING THE GAS TRAIN

There are different ways of assembling the valve train,
8, 8a and 9 as shown in the drawing. Choose the most
rational position for the set-up of the boiler room and
the position in which the gas pipeline arrives.

A In case of very large valves, e.g. DN65 or DN80, make

sure there is a suitable support to prevent excessive
stress on the gas train fitting.

ASSEMBLING THE VENTILATING UNIT

A) Position the half-hinge on the burner scroll in line
with those on the head unit.

B) Insert the hinge pin 10 in the position considered
most suitable.

C) Connect the cables (ignition and ionisation) to the
corresponding electrodes, close the hinge, locking
the burner by means of screws 11.

7120
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GAS SUPPLY LINE

The gas supply diagram is shown in the figure below.
The gas train is certified in accordance with Standard
EN 676 and is supplied separately from the burner. A
manual shut off valve and an anti-vibration joint must
be installed upstream of the gas valve, as shown in the

diagram.

GENERAL GAS BURNER DIAGRAM

Manual shut off valve
Anti-vibration joint

Gas filter

Safety valve

)
)
)
4)  Minimum gas pressure switch
)
) Pressure regulator
)

Valve tightness control device

'Gas train supplied by the manufacturer

8
9

) Main valve

) Air adjustment servomotor

10) Air adjustment shutter

11) Air pressure switch

12) Combustion head

13) Gas adjustment butterfly valve
)

14) Air/gas adjustment servomotor

Responsibility of the installer

N°0002910950n2
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ELECTRICAL CONNECTIONS

The three-phase power supply line must have a switch with fuses.
Moreover, the Standards require a switch on the burner power supply
line, placed outside the boiler room and in an easily accessible position.
For the electrical connections (line and thermostats), follow the attached
wiring diagram. To carry out the connection of the burner to the power
supply line proceed as follows:
1) Remove the lid by unscrewing the 4 screws (1) in figure
1, without removing the transparent door. In this way
the burner’s electrical panel can be accessed.

2) Loosen the screws (2) and after removing the cable
clamp plate (3), make the 7 pole plug and modulation
control cable come through the hole (fig. 2). Connect
the power supply cables (4) to the radio control switch,
fix the earth cable (5) and tighten the cable gland.

3) Reposition the cable clamp plate (fig. 3). Turn the cam
(4) so that the plate exerts sufficient pressure on the
two cables, then tighten the screws that fasten the plate.
Finally connect the 7 pole plug and the modulation
control cables.

A The housings for the cables are provided respectively

for cable @ 9.5+10 mm and @ 8.5+9 mm, this ensures the
protection rating is IP 54 (Standard IEC EN60529) for the
electrical panel.

4) To reclose the electrical panel lid, tighten the 4 screws (1) with a
tightening torque of about 5 Nm to ensure correct tightness. At this
point, to access the control panel (8), unhook the transparent door
(7), pressing gently with your hands in the direction of the arrows
shown in figure 4, slide it a short distance to separate it from the
lid.

5) To secure the transparent door on the panel properly, proceed as
indicated in figure 5: position the hooks at their hooking points (9),
slide the door in the direction indicated by the arrow until you hear
a click that ensures its seal.

n important: only professionally qualified personnel may open
the burner electrical panel.

0002934780a

Fig. 1
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DESCRIPTION OF TWO-STAGE
PROGRESSIVE OPERATION

Blown air burners with electronic modulation may be used on
hearths under strong pressure or in a vacuum, according to the
corresponding operating curves. They combine a very stable flame
with total safety and high performance.

The burner is equipped with a LAMTEC electronic cam model “BT
3xx” controlled by a microprocessor with intermittent operation, to
control and monitor blower gas burners with electronic modulation
by means of two regulating motors (air/gas). During operation as
automatic burner, a valve tightness control is also incorporated. To
better understand the operation of the “BT 3xx” electronic cam, read
carefully the instructions in the attached manual.

The term two-stage progressive operation means that transition
from the first to the second stage flame (from minimum to maximum
operation) is progressive in terms of both amount of combustive air
supply and the amount of fuel, offering significant benefits for the
stability of pressure in the gas supply network. Ignition is preceded
by the combustion chamber pre-ventilation (as set forth by the
Standards), with air open and with a duration of approx. 30 seconds.
If the air pressure switch has detected a sufficient pressure, the
ignition transformer activates at the end of the ventilation phase
and after 3 seconds the safety and main valves open in sequence.
The gas reaches the combustion head, mixes with air supplied by
the fan and ignites. The gas supply is regulated by the butterfly gas
valve. Three seconds after the valves (main and safety) activate,
the ignition transformer switches off. Thus the burner is ignited at
the ignition point (-1#2). The presence of the flame is detected
by the control device (ionisation probe immersed in the flame).
The programmer relay moves past the locking position and sends
voltage to the air/gas supply adjustment servomotors, which go
to the minimum point (200). If the second stage boiler thermostat
(or pressure switch) allows it (set to a temperature or pressure
value higher than the existing value in the boiler), the air/gas
supply servomotors will start to turn, gradually increasing gas and
combustion air supplies up to the maximum supply to which the
burner has been set (999).

n The “BT 3xx” electronic cam commands the
burner, activating the combustive air and gas
servomotor on the basis of a pre-set curve.

The burner remains in the maximum supply position until the
temperature or pressure has reached a sufficient value to cause
the second stage boiler thermostat (or pressure switch) to trip,
which makes the air/gas supply adjustment servomotors turn in the
opposite direction to the previous one, gradually reducing gas and
combustive air supply until the minimum value.

If the limit value (temperature or pressure) at which the stop device
is set (thermostat or pressure switch) is reached even with gas
supply at minimum level, the burner is shut down by the device. As
the temperature or pressure drops below the shut-down device's
set point, the burner will be turned on again as described above.
During normal operation the second stage boiler thermostat (or
pressure switch) applied to the boiler detects variations in demand
and automatically adapts fuel and combustion air supplies, activating
the air/gas supply adjustment servomotors with increasing or
decreasing rotation. This causes the air/gas supply control system

A

to balance the amount of heat supplied to the boiler with the amount
it gives off during use.

If a flame does not appear within three seconds from the opening
of the gas valves, the control equipment will lockout (shutting down
the boiler completely and showing the corresponding error message
on the display (3)).

To "unlock" the equipment, press the RESET button (4) for about
half a second.

DETAIL OF BUTTERFLY VALVE FOR GAS FLOW
REGULATION BY MEANS OF SERVOMOTOR

farfallaTBG ME

A Butterfly gas valve position reference index.
B Gas modulation servo motor.
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NATURAL GAS IGNITIONAND ADJUSTMENT

1) The air contained in the piping must be bled out,
with due precautions and with doors and windows
open. Open the fitting on the piping situated near
the burner and then open a little the gas shut-off
valve (or valves). When the characteristic odour of
gas can be smelled, close the shut-off valve. Wait
long enough for the gas in the room to disperse, and
then connect the burner to the gas pipe again and
open the valve again.

2) Check that there is water in the boiler and that the
system gates are open.

3) Make absolutely sure that the products of combustion
can be released freely (boiler shutter valve and flue
open).

4) Make sure that the voltage of the power line to
which the burner is to be connected corresponds
to that required by the burner and that the electrical
connections (motor or main line) are designed for
the voltage rating available. Also check that all the
electrical connections carried out on site are in
accordance with our wiring diagram.

5) Make sure that the combustion head is long enough
to enter the furnace to the extent specified by the
boiler manufacturer. Check that the air adjustment
device on the combustion head is in the correct
position for the fuel supply required (the air passage
between the disk and the head must be reduced
for low supply and relatively wide when supply is
higher). See chapter “Combustion head airflow
adjustment”.

6) Fita pressure gauge with suitable full scale (where

®

1- Main switch On/Off 2
2 - Programming keys 3
3 - Display E
4 - Confirm or RESET key =
5-Fuse 2

A

the pressure level envisaged allows it, a liquid
column manometer is preferable; do not use pointer
gauges for low pressures) to the pressure outlet port
on the gas pressure switch.

7) With the switch (1) on the mimic panel switched to
“O” and the main switch turned on, manually close
the remote control switch and check that the motor
revolves in the correct direction. If necessary,
exchange the position of the two cables in the line
that feeds the motor in order to reverse the direction
of revolution.

8) Now switch on the main switch. With the control
equipment receiving electrical power, the
programmer will cause the burner to start up as
described in chapter “Operation description”. For
burner adjustment, refer to the supplied instructions
for the "BT 3xx" electronic cam.

9) After having adjusted the "minimum®”, (200) bring the
burner towards the maximum, using the controls on
the “BT 3xx” keyboard.

10) We recommend that you check combustion
using the appropriate instrument at all intermediate
points on the modulation route (from 200 to 999),
checking the gas flow rate by reading the meter.
It is essential to check, with a suitable instrument,
that the percentage of carbon monoxide (CO)
present in the fumes does not exceed the limit set
by requlations in force at the time of installation.

11) Now check the proper automatic operation of
modulation. This ensures that the equipment
receives the signal from the electronic modulation
regulator, if the burner is the modulating model,
or from the second stage thermostat or pressure
switch, if it is a two stage progressive burner.

12) The air pressure switch has the purpose of switching the
equipment into the safety (lock-out) status if the air pressure is
not what it should be. The pressure switch must therefore be set
to close the contact (closed during operation) when air pressure
in the burner is sufficient. The pressure switch connection circuit
is self controlling. Therefore, the contact which is meant to be
closed in a non operating status (fan stopped and thus no air
pressure in burner), should in fact be in this status, otherwise
the command/control equipment will not be switched on (burner
remains inoperative). Please note that if the contact meant to
be closed during operation does not close (insufficient air pres-
sure), the equipment carries out its cycle but the ignition trans-
former is not switched on and the fuel valves do not open. As
a result, the burner stops. To verify that the air pressure switch
is operating correctly, while the burner is ignited at its minimum
setting, increase the adjustment value until the switch triggers
instant “lock” stop of the burner. Release the burner by pushing
the appropriate button and readjust the pressure switch to an
adequate value to detect the existent air pressure during the
pre-ventilation phase.

13) The pressure switches for checking gas pressure (minimum
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and maximum) prevent the burner from operating when gas pressure

is between the expected values. The specific function of the
pressure switches clearly reveals that the pressure switch for
controlling minimum pressure must use the contact which is
closed when the pressure switch detects a pressure value
above the value it is set to, while the pressure switch for
controlling maximum pressure must use the contact that is
closed when the pressure switch detects a pressure lower
than the value itis set to. Minimum and maximum gas pressure
switches must be set when the burner is tested. Setting depends
on pressure detected from time to time. Tripping of any of the
gas pressure switches (in the sense of opening the circuit) will
therefore prevent the equipment and therefore the burner from
working. When the burner is working (flame on), tripping the
gas pressure switches (opening the circuit) will shut down the
burnerimmediately. When testing the burner, it is very important
to check that the pressure switches are working properly. By
using the adjustment devices, it can be verified whether the
pressure switch that stops the burner actually operates (i.e.
opens the circuit).

14) Verify the flame detector operation as follows:

- disconnect the wire coming from the ionisation electrode,
- Start up the burner;
- The equipment will complete the control cycle and after
two seconds will lock the burner due to the lack of ignition
flame;
- switch off the burner;
- Re-connect the wire to the ionisation electrode.
This test should also be conducted with the burner already on;
the equipment should "lock" immediately when the wire from
the ionisation electrode is disconnected.

15) Check the efficiency of the boiler thermostats or pressure

switches (when tripping they must stop the burner).

Check that ignition occurs normally since if
the mixer is not positioned correctly, it may
happen that the speed of the delivery air is so
high that ignition is difficult. If this happens,
the mixer must be shifted back by degrees
until it is in a position in which ignition
occurs normally, and this new position can
be regarded as the final position.

Remember that for the ignition flame, it is better to limit the

amount of air to the amount strictly indispensable to ensure

safe ignition even in the most difficult cases.

]
IONISATION CURRENT MEASUREMENT

The minimum current needed to run the equipment is 1.4 pA. The
burner provides a significantly higher current and therefore does not
normally require any checks at all. Should however, the ionisation
current need to be measured, a microammeter must be connected
in series to the ionisation electrode lead by opening the connector
“C” as illustrated in the figure.

joniz_BT3xx

12/20
0006081531_201203




ELECTRODES/IONISATION PROBE ADJUSTMENT DIAGRAM

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,

TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B I 1 lonisation electrode
TBG 85ME 3 2 Ignition electrode
TBG 120ME 5 - 3 Flame disk

TBG 150ME 15 5 6 4 Mixer

TBG 210ME 5 5 5  Gas delivery pipe

N°0002934691
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ADJUSTING THE AIR ON THE
COMBUSTION HEAD

The combustion head has an adjustment device so that
the air passage between the disk and the combustion
head can be opened or closed. You are thus able to
obtain, by closing the passage, high pressure upstream
of the disk even at low capacity. The high speed and
turbulence of the air provides for its greater penetration
into the fuel and therefore an excellent mixture and
flame stability. High air pressure upstream of the disk
may be necessary to prevent flame fluctuations, this
is particularly essential when the burner works on the
furnace that is pressurised and/or at a high thermal load.
Itis clear from the above that the device that closes the
air to the combustion head must be set at a position
such as to always obtain very high air pressure behind
the disk. It is advisable to adjust it in such a way as to
obtain a closure of the air at the combustion head that
will require a significant opening of the air shutter that
regulates the suction flow from the burner fan. This must
of course be the case when the burner is working at the
required maximum supply.

In practice you have to start the adjustment with the
device that closes the air at the combustion head in
an intermediate position, switching on the burner for
approximate adjustment as explained previously.
When the required maximum supply has been
reached, the position of the device that closes the
air at the combustion head has to be corrected,
moving it forward and backwards, in order to obtain
an air flow suitable for the supply with the air shutter
considerably open.

BURNER X Value indicated by index 4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+3.2
TBG 210ME 14 + 51 1+5

COMBUSTION HEAD ADJUSTMENT DIAGRAM

©0d.0002934750

X= Combustion head-disk distance; adjust the distance X following
the indications below:

a) loosen screw 1

b) turn screw 2 to position the combustion head 3, referring to
index 4.

c) adjust the distance X between minimum and maximum
according the indications in the table.

n The above adjustments are indicative only; position the
combustion head according to the characteristics of the
combustion chamber

14 /20
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MAINTENANCE

Analyse combustion gases and check that the emission values are
correct at least once a year, in compliance with current law.

Check the fuel filter: if it is dirty, replace it.

Check that all components of the combustion head are in good
condition, have not been deformed by high temperatures and contain
no impurities or deposits from the installation environment or from
poor combustion; check the efficiency of electrodes.

If it is necessary to clean the combustion head, take out its
components according to the procedure described below:
Unscrew the two screws (2) and turn the burner around the pin (1)
in the hinge.

After pulling out the ignition and ionisation cables (3) from the
terminals of the respective electrodes, unscrew completely the
nut (4) and tighten the screw (5), moving it forward inside the gas
delivery fitting (8) far enough to permit subsequent dismantling of
the mixing unit. With the same wrench turn the ball joint (6) in the
direction indicated by the arrow, unhooking the lever that moves the
combustion head forward.

Slightly raise the gas delivery fitting (8) and remove the entire mixing
unit in the direction indicated by the arrow (9). Having completed
the maintenance works, refit the combustion head, following in
reverse order the operations described above, after having checked
the correct position of the ignition and ionisation electrodes (see
0002934691).

When closing the burner, gently pull towards the
electrical panel, putting the two ignition and ionisation
cables slightly in tension, then arrange them into their
housings (7) as in figure 2. This will ensure that the two
cables do not get damaged by the fan during burner
operation.
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A

HOW TO FIND THE CAUSES OF IMPROPER OPERATION OF TWO-STAGE GAS BURNERS

AND HOW TO RECTIFY THEM

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The equipment goes into “lock-out” with
the flame (red light on). Mal-
functioning is due to the flame
control device.

1) Disturbance to ionisation current from
ignition transformer.

2) Inefficient flame sensor (ionisation
probe).

3) Flame sensor (ionisation probe) position
incorrect.

4) lonisation probe or relative earth cable.

5) Flame sensor electrical connection
cut-off.

6) Inefficient draught or fumes passage
blocked.

7) Flame disk or combustion head dirty
or worn.

8) Faulty equipment.
9) No ionisation.

1) Invert the ignition transformer power
supply (230V side) and check using an
analogue micro-ammeter.

2) Replace the flame sensor

3) Correct the position of the flame sensor,
and then check its efficiency by connect-
ing the analogue micro-ammeter.

4) Check visually and using the instrument.
5) Restore the connection.

6) Ensure that the boiler fumes passage
and chimney connection are free.

7) Visually check and replace, if necessary.
8) Replace.

9) If the “earth” of the equipment is not
efficient, the ionisation current cannot
be checked. Check the efficiency of the
“earth” at the terminal concerned in the
equipment and at the “earth” connection
of the electric system.

The equipment goes into “lock-out”,
gas flows out, but there is no flame
(red light on).
Fault in
circuit.

ignition

1) Fault in ignition circuit.

2) Ignition transformer cable discharges
to earth.

3) Ignition transformer cable discon-
nected.

4) Faulty ignition transformer.

5) The distance between electrode and
earth is incorrect.

6) Isolator dirty, therefore the electrode
discharges to earth

1) Check the ignition transformer power
supply (230V) and high voltage circuit
(electrode to earth or isolator broken
under locking terminal).

2) Replace.
3) Connect.

4) Replace.

5) Position at the correct distance

6) Clean or change the isolator or electrode.

The equipment goes into “lock-out”,
gas flows out, but there is no flame
(red light on)

1) Air/gas ratio incorrect.
2) Gas piping has not been properly bled
of air (in the case of first ignition).

3) The gas pressure is insufficient or
excessive.

4) Air passage between disk and head
too narrow.

1) Correct the air/gas ratio (there
is probably too much air or very
little gas)

2) Bleed the gas pipe again, taking
great care.

3) Check the gas pressure value at
the time of ignition (use a water
pressure gauge, if possible).

4) Adjust the disk/head opening.
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ABBREVIATION | EN

A1 EQUIPMENT

B1 IONISATION ELECTRODE

BP PRESSURE PROBE

BT 1-3 TEMPERATURE PROBE

DW VALVE TIGHTNESS CONTROL PRESSURE SWITCH

F1 THERMAL RELAY

FU1 FUSES

HO EXTERNAL SHUTDOWN INDICATOR LIGHT

H1 OPERATION LIGHT

K1 MOTOR RELAY

Y\Y MOTOR

N1 ELECTRONIC REGULATOR

PM GAS MAX. PRESSURE SWITCH

P1 HOUR METER

PA AIR PRESSURE SWITCH

Pm GAS MIN. PRESSURE SWITCH

S1 ON-OFF SWITCH

S2 RESET PUSH BUTTON

SG MAIN SWITCH

TA IGNITION TRANSFORMER

TC BOILER THERMOSTAT

TS SAFETY THERMOSTAT

X1 BURNER TERMINAL

X1B/S POWER SUPPLY CONNECTOR

X3 Pm CONNECTOR

X4 YP CONNECTOR

X9 TRANSFORMER CONNECTOR

Y8 GAS SERVOMOTOR

Y10 AIR SERVOMOTOR

YP MAIN ELECTROVALVE

YS SAFETY ELECTROVALVE

DIN/IEC | EN

GNYE GREEN / YELLOW

BU BLUE

BN BROWN

BK BLACK

BK* BLACK CONNECTOR WITH OVERPRINT

pm€ia PM

YS YP
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A

Antes de empezar a usar el quemador |éase atentamente lo expuesto en el folleto “ADVERTENCIAS PARA EL USUARIO, PARAEL
USO CON SEGURIDAD DEL QUEMADOR” presente junto con el manual de instrucciones, que constituye parte integrante y esencial
del producto.

Leer atentamente las instrucciones antes de poner en funcionamiento los quemadores o efectuar las tareas de mantenimiento.
Los trabajos que se efectlien al quemador y a la instalacién deben ser efectuados solamente por personal cualificado.

La alimentacion eléctrica de la instalacion se debe desconectar antes de iniciar los trabajos.

Si los trabajos ne se llevan a cabo correctamente, se pueden ocasionar accidentes peligrosos.

Declaracién de conformidad
Declaramos que nuestros productos

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...
(Variante: ... LX, para emisiones reducidas de NOx)

Descripcion:

los quemadores por aire a presion de combustibles liquidos, gaseosos y mixtos
para uso residencial e industrial cumplen los requisitos minimos de las directi-
vas comunitarias:

2009/142/CE ...ovvoeeeeseeeeseeeeseeeesensessneen (D.AG)
2004/108/CE.....orsseeeeseeeseeeseeeseseessneen (C.EM.)
2006/95/CE...vvreereeseeeeseeeeseneeseneessneen (D.B.T)
2006/42/CE .ooveoseeeeseeeeseeesneeseneessneen (D.M.)

y cumplen las normas europeas:

UNI EN 676:2008 (gas y combinacion, lado gas)
UNI EN 267:2002 (diésel y combinacién, lado diésel)

Estos productos estan marcados con:

q

0085
Dr. Riccardo Fava
18/11/2010 Director Gerente/Director General
A ADVERTENCIAS / NOTAS 0 INFORMACION PELIGRO / ATENCION

CARACTERISTICAS TECNICAS ... eeeeee e eesee e eeses e e e oo s e s e e e e e e s e eseeeeseeeeeeeee s eeeneerens 4
APLICACION DEL QUEMADOR A LA CALDERA. ... ssoseeeeeeeeeeeseeeeeeesessssssssessssssesssesssssesesssssssesasesessssssssssssssssssseessssessesesesessssssesesssssssssssssseseseeennnenennnens 7
LINEA DE ALIMENTACION ... ..o eeeeeee oo s e e e s e e e e e e s e s e seee s eeeeser e 8
CONEXIONES ELECTRICAS ....vvvvvvvveveveeeeeeeeeeeseesesssssssssssssasesesessssssssesessssssss st 44411445055001555 185858t teeeeeeeeeeereresesessssssssssees 9
DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO DE DOS ETAPAS PROGRESIVAS.....ovoevovoveeveveeeeeessesesessesessssessssesssesssssesssssssssssssssssssssssssssssesesessssssssssssssees 10
ENCENDIDO Y REGULACION CON METANO ........ooooeeeeseeeeeresesasesesssssssssssssssesssesssseeseseseesessese212555 5155558 eseseesesee e e s e e seeesesesesssssssssssrees 1
MEDICION DE LA CORRIENTE DE TONIZACION .....oooovovovoooreres oo seeseeseessseeesesseeeesesesesee 2222221255151 5 55 e e e eeeesesessssessssrees 12
REGULACION DEL AIRE EN EL CABEZAL DE COMBUSTION ... eeeeeeeeeseseeeesesssssssssessssssssessssessssesssssssssesssssssssssssssssssssssssessssesesesessssssssssssees 14
IMANTENIMIENTO ..o eeeeseeeeeeeseessseeesesesessseessesessssssseessseseseseesses e 4444444444444 4 2144444212155 2 22525 e e e e esesseseserees 15
INSTRUCCIONES PARA VERIFICAR LAS CAUSAS DE IRREGULARIDADES EN EL FUNCIONAMIENTO Y SU ELIMINACION ocvvvvevvveoeeeeeveveee 16
ESQUEMA ELECTRICO ..o eeeeeeveseeeesesesesesessssessesessssssssssssssesesesssess s 44 4444444444444 444 14444412121 51212525t resesseseserees 17
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN
CONDICIONES DE SEGURIDAD PRELIMINARES

Estas advertencias tienen la finalidad de contribuir a la seguridad cuando
se utilizan las partes que se usan en instalaciones de calefaccion de uso
civil y produccion de agua caliente para uso sanitario, indicando qué hay
que hacery las medidas que hay que adoptar para evitar que sus caracteri-
sticas originarias de seguridad dejen de serlo por una eventual instalacién
incorrecta, un uso erroneo, impropio o inadecuado. La difusion de las
advertencias suministradas en esta guia tiene la finalidad de sensibilizar
al publico de «consumidores» sobre los problemas de seguridad con un
lenguaje necesariamente técnico pero facilmente comprensible. Queda
excluida toda responsabilidad contractual y extracontractual del fabricante
por dafios causados debidos a errores en la instalacion, en el uso y por no
haber respetado las instrucciones dadas por el fabricante en cuestion.

ADVERTENCIAS GENERALES

+ Ellibro de instrucciones constituye una parte integrante y esencial del
producto y tiene que entregarse al usuario. Hay que leer detenidamente
las advertencias contenidas en el libro de instrucciones pues suministran
indicaciones importantes sobre la seguridad de la instalacion, el uso y
el mantenimiento. Conserve con cuidado el libro para poder consultarlo
en cualquier momento.

+ Lainstalaciondelaparato debe realizarse respetando las normas vigentes,
segUn las instrucciones del fabricante, y tiene que realizarla el personal
cualificado profesionalmente. Por personal cualificado profesionalmente
se entiende el que cuenta con una competencia técnica en el sector de la
calefaccion de uso civil y produccion de agua caliente para uso sanitario
y, en concreto, los centros de asistencia autorizados por el fabricante.
Una instalacién errénea pueda causar dafios a personas, animales y
cosas, de los que el fabricante no se hace responsable.

+ Después de haber quitado todo el embalaje hay que asegurarse de que
el contenido esté integro. En caso de dudas no utilice el aparato y dirijase
al proveedor. Las partes del embalaje (jaula de madera, clavos, grapas,
bolsas de plastico, poliestireno expandido, etc.) no tienen que dejarse al
alcance de los nifios pues son potenciales fuentes de peligro. Ademas,
para evitar que contaminen, tienen que recogerse y depositarse en sitios
destinados a dicha finalidad.

+ Antesderealizar cualquier operacion de limpieza o de mantenimiento hay
que desconectar el aparato de la red de alimentacion eléctrica mediante
el interruptor de la instalacion con los érganos de corte a tal efecto.

+ Encasodeaveriay/omalfuncionamiento del aparato hay que desactivarlo,
absteniéndose de realizar cualquier intento de reparacion o intervencion
directa. Dirijase exclusivamente a personal cualificado profesionalmente.
La eventual reparacion de los aparatos tiene que hacerla solamente un
centro de asistencia autorizado por BALTUR utilizando exclusivamente
repuestos originales. Si no se respeta lo anteriormente se puede com-
prometer la seguridad del aparato. Para garantizar |a eficacia del aparato
y para que funcione correctamente es indispensable que el personal
cualificado profesionalmente realice el mantenimiento periédicamente
ateniéndose a las indicaciones suministradas por el fabricante.

+ Si el aparato se vende o pasa a otro propietario, o si usted se muda de
casa y deja el aparato, hay que asegurarse siempre de que el libro de
instrucciones esté siempre con el aparato para que pueda ser consultado
por el nuevo propietario y/o instalador.

+ Para todos los aparatos con elementos opcionales o kits ( incluidos los
eléctricos) hay que utilizar solo accesorios originales.

QUEMADORES

+ Esteaparatoestadestinado solo al uso para el que ha sido expresamente
previsto: aplicacion a calderas, generadores de aire caliente, hornos u
otras cdmaras de combustion similares, situados en un lugar resguardado

de agentes atmosféricos. Cualquier otro uso se considera impropio y
por lo tanto peligroso.

+ El quemador tiene que instalarse en un local adecuado con aberturas
minimas de ventilacion, segin lo que prescriben las normas vigentes,
que sean suficientes para obtener una combustion perfecta.

+ No hay que obstruir ni reducir las seccion de las rejillas de aspiracion del
aire del quemador ni las aberturas de ventilacion del local donde esta
colocado el quemador o una caldera, para evitar que se creen situaciones
peligrosas como la formacion de mezclas toxicas y explosivas.

+ Antes de conectar el quemador hay que asegurarse de que los datos
de las placa correspondan con los de la red de alimentacion (eléctrica,
gas, gasdleo u otro combustible).

* No hay que tocar las partes calientes del quemador pues normalmente
estan cerca de la llama y del eventual sistema de precalentamiento del
combustible y se calientan durante el funcionamiento, permaneciendo ca-
lientes incluso después de una parada no prolongada del quemador.

+ Cuando se decida no utilizar definitivamente el quemador, hay que encar-
gar al personal cualificado profesionalmente que realice las operaciones
siguientes:

a) Desconectarlaalimentacion eléctrica quitando el cable de alimentacion
del interruptor general.

b) Cerrar la alimentacion del combustible por medio de la valvula de
corte y quitar los volantes de mando de su alojamiento.

c) Hacer que sean inocuas las partes que podrian ser potenciales fuentes
de peligro.

Advertencias particulares

+ Asegurarse de que quien se ha encargado de lainstalacion del quemador
lo haya fijado firmemente al generador de calor de manera que lallamase
forme dentro de la cdmara de combustion del generador en cuestion.

+ Antes de poner en marcha el quemador y por lo menos una vez al afio,
el personal cualificado profesionalmente tiene que realizar las siguientes
operaciones:

a) Regular el caudal del combustible del quemador segun la potencia
que requiere el generador de calor.

b) Regular el caudal de aire comburente para obtener un valor de
rendimiento de la combustiéon que sea por lo menos igual que el
minimo impuesto por las normas vigentes.

c) Controlarla combustién para evitar que se formen gases no quemados
nocivos o contaminantes, superiores a los limites consentidos por las
normas vigentes.

d) Comprobar que funcionen bien los dispositivos de regulacién y
seguridad.

¢) Comprobar que funcione correctamente el conducto de expulsion de
los productos de la combustion.

f) Al final de todas las regulaciones controlar que todos los sistemas
de bloqueo mecénico de los dispositivos de regulacion estén bien
apretados.

g) Asegurarse de que en el local donde esté la caldera estén las instruc-
ciones de uso y mantenimiento del quemador.

+ Si el quemador se para blogueandose varias veces no hay que insistir
rearmandolo manualmente; dirijase al personal cualificado profesional-
mente para remediar el problema anémalo.

+ El manejo y el mantenimiento tienen que hacerlos solo el personal
cualificado profesionalmente, respetando las disposiciones vigentes.

2/20
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN
CONDICIONES DE SEGURIDAD PRELIMINARES

ALIMENTACION ELECTRICA

La seguridad eléctrica del aparato se consigue solo cuando el mismo
esta conectado correctamente a una buena instalacion de puesta a
tierra, realizado tal y como establecen las normas de seguridad vigen-
tes. Es necesario comprobar este requisito de seguridad fundamental.
En caso de dudas, pida al personal cualificado profesionalmente que
haga un control detenido de la instalacion eléctrica pues el fabricante
no se hace responsable de los posibles dafios causados por la falta
de puesta a tierra de la instalacion.

Haga que el personal cualificado profesionalmente controle que la
instalacion eléctrica sea adecuada a la potencia maxima absorbida
por el aparato, indicada en la placa, comprobando concretamente que
la seccion de los cables de la instalacion sea idénea a la potencia
absorbida por el aparato.

Para la alimentacion general del aparato de la red eléctrica no esté
permitido el uso de adaptadores, enchufes multiples y/o alargaderas.

Para la conexion a la red hay que poner un interruptor omnipolar
como prevé la normativa de seguridad vigente.

La alimentacion eléctrica del quemador tiene que tener el neutro a
tierra. En caso de supervision de la corriente de ionizacion con el
neutro no conectado a tierra es indispensable conectar entre el borne
2 (neutro) y la tierra el circuito RC.

El uso de cualquier componente que utilice energia eléctrica comporta
el respeto de algunas reglas fundamentales como:

- no tocar el aparato con partes del cuerpo mojadas o himedas y/o
con los pies descalzos.

- no tirar de los cables eléctricos

- no dejar el aparato expuesto a agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc.)
de no ser que no esté expresamente previsto.

- no permitir que el aparato lo usen nifios 0 personas inexpertas.

El cable de alimentacion del aparato no tiene que cambiarlo el
usuario. En caso de que el cable esté roto, apague el aparato y para
cambiarlo, dirijase exclusivamente a personal profesionalmente
cualificado.

Si decide no utilizar el aparato durante un cierto periodo es oportuno
apagar el interruptor eléctrico de alimentacién de todos los componen-
tes de la instalacion que utilizan energia eléctrica (bombas, quemador,
etc.).

ALIMENTACION CON GAS, GASOLEO U OTROS COMBUSTIBLES
Advertencias generales

La instalacién del quemador tiene que realizarla el personal profesio-
nalmente cualificado y debe ajustarse a las normas y disposiciones
vigentes, ya que una instalacién errénea puede causar dafios a
personas, animales o cosas, de los que el fabricante no puede ser
considerado responsable.

Antes de la instalacion se aconseja hacer una buena limpieza de to-
dos los tubos de la instalacion de abastecimiento del combustible para
evitar posibles residuos que podrian comprometer el buen funciona-
miento del quemador.

La primera vez que se pone en funcionamiento el aparato, el personal
cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) la estanqueidad en el tramo interior y exterior de los tubos de

abastecimiento del combustible;

b) la regulacion del caudal del combustible segun la potencia
requerida por el quemador;

c) que el quemador esté alimentado por el tipo de combustible para
el que ha sido disefiado;

d) que la presion de alimentacion del combustible esté comprendi-
da dentro de los valores indicados en la placa del quemador;

e) que la instalacién de alimentacion del combustible esté dimensio-
nada para el caudal necesario del quemador y que tenga todos los
dispositivos de seguridad y control prescritos por las normas
vigentes.
+ Si se decide no utilizar el quemador durante un cierto periodo hay que
cerrar la llave o llaves de alimentacion del combustible.
Advertencias particulares para el uso del gas

« El personal cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) que la linea de abastecimiento de combustible y la rampa se
ajusten a las normativas vigentes.
b) que todas las conexiones del gas sean estancas.

+ No utilizar los tubos del gas como puesta a tierra de aparatos eléctri-
COS.

+ No dejar el aparato inttilmente conectado cuando no se utilice y cerrar
siempre la llave del gas.

+ En caso de ausencia prolongada del usuario del aparato hay que cerrar
la llave principal que abastece gas al quemador.

+ Si se advierte olor de gas:
a) no accionar los interruptores eléctricos, el teléfono ni cualquier otro
objeto que pueda provocar chispas;
b) abrir inmediatamente puertas y ventanas para crear una corriente de
aire que purifique el local;
c) cerrar las llaves del gas;
d) pedir que intervenga el personal cualificado profesionalmente.

+ No obstruir las aberturas de ventilacion del local donde esté instalado
un aparato de gas para evitar situaciones peligrosas como la formacion
de mezclas toxicas y explosivas.

CHIMENEAS PARA CALDERAS DE ALTO RENDIMIENTO Y SIMILA-
RES

Es oportuno precisar que las calderas de alto rendimiento y similares
descargan en la chimenea los productos de la combustion (humos) a una
temperatura relativamente baja. En el caso arriba mencionado las chime-
neas tradicionales, dimensionadas cominmente (seccién y aislamiento
térmico) pueden no ser adecuadas para funcionar correctamente pues
el enfriamiento que los productos de la combustién sufren al recorrer las
mismas hace probablemente que la temperatura disminuya por debajo del
punto de condensacion. En una chimenea que trabaja con un régimen de
condensacion se forma hollin en la zona de salida a la atmésfera cuando se
quema gasoleo o fuel-oil, 0 se forma agua de condensacion a lo largo de la
chimenea en cuestion, cuando se quema gas (metano, G.L.P,, etc.). Segln
lo anteriormente mencionado se deduce que las chimeneas conectadas a
calderas de alto rendimiento y similares tienen que estar dimensionadas
(seccion y aislamiento térmico) para su uso especifico para evitar el in-
conveniente arriba descrito.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

TBG8SME TBG120ME TBG150ME TBG 210ME

, MAX kW 850 1200 1500 2100
POTENCIA TERMICA ,
MIN kW 170 240 300 400
FUNCIONAMIENTO Biestadio progresivo / modulante
EMISIONES NOx mg/kWh <120 (Clase Il segtin EN 676)
kW 1,1 15 2.2 3
MOTOR
rp.m. 2800 2800 2800 2800
POTENCIA ELECTRICA ABSORBIDA* kW 1,20 1,60 2,40 32
FUSIBLE DE LINEA A400V 6 10 10 16
TRANSFORMADOR DE ENCENDIDO 26 kV - 40 mA— 230V /50 Hz
TENSION 3N ~ 400 V £10%- 50 Hz
GRADO DE PROTECCION P40 | | |
DETECCION DE LLAMA SONDA DE IONIZACION
RUIDO dBA 73 75,5 79 85
PESO kg 78 87 91 94
GAS NATURAL (G 20)
MAX. mnh |855 120,7 150,9 211,2
CAUDAL ’
MIN  mnh |17 24,1 30,2 40,3
PRESION MAX.  mbar 500

*)  Absorcion total, en fase de departida, con transformador de encendido activado.
**) Presion sonora medida en el taller del fabricante, con quemador activo en la caldera de prueba, con caudal térmico nominal maximo

MATERIAL PROPORCIONADO TBG85ME TBG120ME TBG150ME TBG 210ME
BRIDA DE CONEXION DEL QUEMADOR 2 2 2 2
JUNTA AISLANTE 1 1 1 1
PRISIONEROS N°4M12 N°4M12 N°4M12 N°4M12
TUERCAS / EXAGONAL NUTS N°4M12 N°4 M 12 N°4M12 N°4M12
ARANDELAS PLANAS N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12
CARACTERISTICAS TECNICO FUNCIONALES

+  Funcionamiento en dos etapas progresivas / modulantes de electronicamente.

potencia.

*  Regulacién del gas mediante valvula de mariposa, accionada
por un servomotor paso a paso, controlado electronicamente.

«  Cabezal de combustion de recirculacion parcial de los gases
quemados de emisiones reducidas de NOx (clase Il).

+ Elevado rendimiento de ventilacion, bajas absorciones
eléctricas, bajo ruido.

+  Bisagraconaperturaen los dos sentidos para acceder comodamente
ala cabeza de combustién con el quemador montado.

« Regulacion del caudal del aire con valvula de apertura
lineal movida por un servomotor paso a paso, accionado

4120
0006081531_201203

Cierre de la valvula de aire en pausa.

Cuadro eléctrico predispuesto con conexién mediante clavijas/
tomas (suministradas) de 4 y 7 polos.

Cuadro eléctrico con grado de proteccién IP55.

Brida de conexion al generador deslizante para adaptar el
saliente del cabezal a los distintos tipos de generadores de
calor.

Elevada relacion de modulacion1:5.

Posibilidad de salida de la rampa del gas desde arriba o desde
abajo.




CARACTERISTICAS CONSTRUCTIVAS

El quemador esta compuesto por:

Entrada del aire comburente dotado de inserto de material
fonoabsorbente, y disefiado para obtener una 6ptima linealidad
de la apertura de la valvula del aire.

Panel de mandos con sindptico de funcionamiento con testigos
luminosos.

Equipo electronico de mando y control segun la norma EN298,
con microprocesador, con control de estanqueidad de las
valvulas integrado, con capacidad de conexion eBus.

Pantalla de visualizacion de la secuencia de funcionamiento y
del codigo de las anomalias.

Deteccion de la llama mediante electrodo ionizador.

Rampa de gas con valvula de seguridad y de funcionamiento
por accionamiento electromagnético, presdstato de minima,
regulador de presion vy filtro del gas.

Conectores inteligentes quemador/rampa (a prueba de error).

o
TBGESME | | TBG120ME | [ T8G 150ME TBG 210ME =]
N
D
N
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o
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6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 8 s Mn/h(GPL)

Los campos de trabajo se obtienen en calderas de prueba conformes
a la norma EN676 y son indicativos para los acoplamientos del
quemador-caldera. Para el funcionamiento correcto del quemador
las dimensiones de la camara de combustion deben conformarse
con la normativa vigente; de lo contrario, hay que consultarse con
los fabricantes.
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DIMENSIONES TOTALES

iy 45

N° 0002471120

1 2 3 4
0 >‘/“\/ Q R
:_-_-_-__-4:-_._ . J 10 N\
I \‘/@ O 4 °
ﬂ 1 [as]
|4 ! A O i
% | D 9a 6 5
= i ] = A c
TBG 55ME
TBG 85ME . ) .
TBe 120w 1)  Cabezal de combustion 6) Brida de conexion a la rampa del gas
2) Junta 7)  Cuadro eléctrico
3) Brida de unién al quemador 8) Motor
4) Dispositivo de regulacion del cabezal 9)  Servomotor de regulacion del aire
5) Bisagra 9a) Servomotor de regulacion del gas
D D L L
MOD. A A1 A2 B B1 B6 C MIN. | MAX. E F I MIN. | MAX. M N
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

COMPONENTES EL CUADRO ELECTRICO

10) Equipo

11) Presostato del aire

12)

13)

14)
)
)

Transformador de encendido
Contactor motor

Relé térmico

15) Clavija 7 polos

16) Panel sinoptico

cod 0002936930 &
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APLICACION DEL QUEMADORALA
CALDERA

MONTAJE DEL GRUPO CABEZAL

A) Adecuar la posicion de la brida de conexién 5
aflojando los tornillos 6 de modo que el cabezal de
combustion penetre en la camara de combustion
en la cantidad aconsejada por el fabricante del
generador.

B) Colocar en el tubo la junta aislante 3 interponiendo
la cuerda 2 entre la brida y la junta.

C) Fijarlos Grupos Cabezal 4 a la caldera 1 mediante
los prisioneros, las arandelas y las tuercas
correspondientes que se suministran 7.

Sellar completamente con material adecuado el espacio
situado entre el tubo del quemador y el orificio en el
refractario dentro de la tapa de la caldera.

MONTAJE DE LA RAMPA DE GAS

Son posibles diversas soluciones de montaje 8, 8a, 9 de
la rampa de las valvulas como se muestra en el dibujo
de al lado. Seleccionar la posicion mas logica en base
a la conformacién del local de la caldera y a la posicion
de llegada de las tuberias del gas.

Con valvulas de dimensiones notables, por ej. DN65 o
DN80 prever un soporte adecuado para evitar esfuerzos
excesivos en el empalme de conexion de la rampa del
gas.

MONTAJE DEL CUERPO VENTILANTE

A) Colocar las semibisagras presentes en el caracol
del quemador en correspondencia con las presentes
en el grupo del cabezal.

B) Introducir el perno de la bisagra 10 en la posicion
que se considere mas idénea.

C) Conectar los cables (encendido e ionizacién) a
los electrodos correspondientes, cerrar la bisagra
fijando el quemador mediante los tornillos 11.

7120

’\ﬁAAA—A—A/‘\,—~

\

i@:dm
% !
i

/

0006081531_201203

I
o
=
<
o
7]
L




-
o
=
<t
o
%
wl

LINEA DE ALIMENTACION

La pantalla del principio de la linea de alimentacion
del gas se muestra en la figura de debajo. La rampa
del gas esta homologada segun la normativa EN 676
y se proporciona de forma separada del quemador. Es
preciso instalar, antes de la valvula del gas, una valvula
de deteccidon manual y una junta antivibrante, colocados
segun lo que se indica en el esquema.

ESQUEMA DE PRINCIPIO DEL QUEMADOR DEL
GAS

1) Vélvula de deteccién manual

2) Junta antivibrante

3) Filtro del gas

4) Presostato de presion minima del gas

5) Valvula de seguridad

6) Regulador de presién

7) Dispositivo de control de la estanqueidad de las valvulas

8
9

) Valvula de trabajo
) Servomotor de regulacion del aire

10) Clapeta de regulacién del aire

12

13) Valvula de mariposa de regulacién del gas

)

11) Preséstato del aire
) Cabezal de combustion
)

14 Servomotor de regulacion del gas

N°0002910950n2
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CONEXIONES ELECTRICAS

La linea de alimentacion trifasica debe contar con un interruptor de
fusibles. Las Normas requieren ademas un interruptor en la linea de
alimentacion del quemador, situado en el exterior del local de la caldera
en un posicion a la que se pueda llegar facilmente. Para las conexiones
eléctricas (linea y termostatos) utilizar el esquema eléctrico anexo. Para
efectuar la conexion del quemador a la linea de alimentacion, actuar
como se describe a continuacion:
1) Quitar la tapa desatornillado los 4 tornillos (1) de la figura 1, sin
quitar la portezuela transparente. De esta forma es posible acceder
al cuadro eléctrico del quemador.

2) Desenroscar los tornillos (2) y, después de haber quitado la placa
prensacables (3), hacer pasar a través del agujero la clavija de 7
polos y el cable de mando de modulacién (dibujo 2). Conectar los
cables de alimentacion (4) al telerruptor, fijar el cable de tierra (5)
y apretar el prensacable correspondiente.

3) Volvera colocar la placa prensacables (dibujo 3). Girar el excéntrico
(6) de forma tal que la placa ejerce una adecuada presién en los
dos cables, luego apretar los tornillos que fijan la placa. Conectar
alfinal la clavija de 7 polos y los cables de mando de modulacién.

A los alojamientos de los cables estéan previstos respectivamente

para cable @9,5+10 mmy @ 8,5+9 mm, esto es asi para segurar
el grado de proteccion IP 54 (Norma CEI EN60529) junto con
el cuadro eléctrico.

4) Para volver a cerrar la tapa del cuadro eléctrico enroscar los 4
tornillos (1) ejerciendo un par de apriete de aproximadamente 5
Nm para asegurar la estanqueidad correcta. Al llegar a este punto,
para acceder al panel de mandos (8), desenganchar la portezuela
transparente (7), ejerciendo una ligera presion con las manos en la
direccion de las flechas de la figura 4, deslizarlo durante un breve
tramo y separarlo de la tapa.

5) Parauna correcta nueva colocacion de la puertecita transparente en
el cuadro, actuar como se indica en el dibujo 5: colocar los ganchos
en correspondencia con los asientos adecuados (9), hacer deslizar
la puertecita en la direccién indicada por la flecha hasta escuchar
un ligero ruido para garantizar la estanqueidad.

n importante: la apertura del cuadro eléctrico del quemador
esta permitida exclusivamente a personal profesionalmente
cualificado.

0002934780a

Dib. 1
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DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO CON DOS
ETAPAS PROGRESIVAS

Los quemadores de aire soplado con modulacién electrénica son
adecuados para funcionar en fogones en fuerte presion o falta
de presion segun las correspondientes curvas de trabajo. Unen
a la gran estabilidad de llama una seguridad total y un elevado
rendimiento.

El quemador esta equipado con leva electrénica LAMTEC de modelo
"BT 3xx" mandada por un microprocesador de funcionamiento
intermitente para la gestién y el control de los quemadores de
soplante para gas con modulacion electrénica a través de dos
motores de regulacion (aire/gas). En el funcionamiento como
quemador automético esta integrado el control de estanqueidad
de las valvulas; para entender mejor el funcionamiento de la
leva electronica "BT 3xx", leer cuidadosamente las instrucciones
indicadas en el manual que acompafia el equipo.

Se llama funcionamiento de dos etapas progresivas puesto que el
pasaje entre la primera y la segunda llama (del régimen minimo al
maximo prefijado) se efectlia de forma progresiva tanto como ingreso
de aire comburente, como envio de combustible con una cuantiosa
ventaja para la estabilidad de la presién en la red de alimentacion
del gas. El encendido va precedido, como es dispuesto segun las
Normas, por la preventilacién de la camara de combustion, con aire
abierto. Su duracion se cifra en aproximadamente 30 segundos. Si
el presostato del aire ha detectado la presién suficiente, se activa
al final de la etapa de ventilacion el transformador de encendido
y, tres segundos después, se abren en secuencia las valvulas de
seguridad y principal. El gas llega al cabezal de combustién, se
mezcla con el aire proporcionado por el ventilador y se incendia.
El suministro se ve regulado por la vélvula de gas de mariposa.
Tres segundos después de la activacién de las valvulas (principal
y de seguridad) se desconecta el transformador de encendido.
El quemador se enciende asi en el punto de encendido (-2
). La presencia de la llama esta detectada por el correspondiente
dispositivo de control (sonda de ionizacion inmersa en la llama).
El relé programador supera la posicion de bloqueo y proporciona
tension a los servomotores de regulacién de suministro (aire/gas)
que se desplazan hacia el punto minimo (200). Si el termostato de
la caldera (o presostato) de segunda etapa lo permite (programado
en un valor de temperatura o presion superior al presente en la
caldera), los servomotores de regulacién de suministro (aire/gas)
empiezan a girar y ocasionan un aumento gradual del suministro
del gas y del correspondiente aire de combustion hasta lograr el
suministro maximo segun el cual el quemador se ha regulado (999).

A La leva electréonica “BT 3xx” gestiona el

quemador accionando el servomotor del
aire comburente y del gas segun la curva de
trabajo que ya se ha programado.

El quemador se queda en la posicién de maximo suministro hasta
que la temperatura o la presion no logra un valor suficiente para
determinar la intervencion del termostato de la caldera (o presostato)
de segunda etapa que provoca la rotacion de los servomotores
de regulacion del suministro (aire/gas) en sentido inverso al
precedente, reduciendo de forma gradual el suministro del gas y del
correspondiente aire comburente hasta el valor minimo.

A

Si incluso con suministro minimo se logra un valor limite
(temperatura o presién) segun el cual esté regulado el dispositivo
de bloqueo completo (termostato o preséstato) el quemador se
para a través de la activacién del mismo. Cuando la temperatura o
la presién vuelven a disminuir por debajo del nivel de intervencién
del dispositivo de bloqueo, el quemador vuelve a accionarse segin
el programa que se acaba de describir.

En su funcionamiento normal, el termostato de caldera (o preséstato)
de segunda etapa aplicado a la caldera detecta las variaciones
de cantidad requerida y automaticamente adecua el suministro
de combustible y de aire comburente activando los servomotores
de regulacion de suministro (aire/gas) con rotacion en aumento o
disminucion. A través de esta maniobra, el sistema de regulacién
del suministro (aire/gas) intenta equilibrar la cantidad de calor
proporcionado por la caldera con el calor que la caldera misma
emite durante su utilizacion.

En el caso en que la llama no aparece dentro de tres segundos del
momento de la apertura de las valvulas del gas, el equipo de control
se pone en posicion de "bloqueo” (suspensién total del quemadory
aparicién en la pantalla (3) del mensaje de error correspondiente).
Para "desbloquear" el equipo hay que pulsar durante
aproximadamente medio segundo la tecla RESET (4).

DETALLE DE LA VALVULA DE MARIPOSA DE
REGULACION DE SUMINISTRO DEL GAS A TRAVES
DE SERVOMOTOR

farfallaTBG ME

A indice de referencia de posicion de la valvula del gas
de mariposa.
B Servomotor de modulacion del gas.
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ENCENDIDO Y REGULACION CON METANO

1)

Es indispensable efectuar la purga del aire
contenido en la tuberia, con las precauciones
necesarias y las ventanas abiertas. Abrir la
conexion en la tuberia cerca del quemador v,
consecuentemente, abrir ligeramente el/los grifos
de deteccion del gas. Esperar hasta detectar el olor
caracteristico a gas, luego cerrar el grifo. Esperar lo
suficiente como para el gas en el local se disperse
hacia el exterior, luego restablecer la conexién del
quemador con la tuberia del gas y volver a abrir el
grifo.

Asegurarse de que hay agua en la caldera y de que
las clapetas de la instalacion estan abiertas.

Asegurarse de forma cierta de que la descarga
de los productos de combustion puede llevarse a
cabo sin problemas (clapeta de la caldera y de la
chimenea abiertas).

Asegurarse de que la tension de la linea eléctrica con
la que tiene que conectarse corresponde a la pedida
por el quemador y que las conexiones eléctricas
(motor o linea principal) estan preparadas para el
valor de tension disponible. Ademas, asegurarse
de que todas las conexiones eléctricas realizadas
in situ han sido ejecutadas correctamente, segun
nuestro esquema eléctrico.

Asegurarse de que el cabezal de combustion es
suficientemente largo como para penetrar en el
fogon en la cantidad pedida por el fabricante de
la caldera. Asegurarse de que el dispositivo de
regulacién del aire en el cabezal de combustion
se encuentra en la posiciéon adecuada para el

- Interruptor general encendido/apagado gj
2 Teclas de programacién 3
3 - Pantalla (_%
4 - Tecla de confirmacién o RESET g
5 - Fusible 2

7)

10)

1"

A

suministro de combustible requerido. El pasaje
del aire entre el disco y el cabezal tiene que
verse muy reducido en el caso de suministro de
combustible reducido. Si no es asi, si el suministro
de combustible resulta bastante elevado, el pasaje
del aire entre el disco y el cabezal tiene que estar
abierto. Ver el capitulo "Regulacion del aire en el
cabezal de combustion".

Aplicar un mandmetro con escala adecuada (si
la entidad de la presion prevista lo permite, es
preferible utilizar una herramienta de columna de
agua, no utilizar herramientas de manecillas para
presiones modestas) a la toma de presion prevista
en el presostato de gas.

Con interruptor (1) del cuadro sindptico en posicién
"O" e interruptor general accionado averiguar,
cerrando manualmente el interruptor a distancia,
que el motor gira en el sentido correcto. Si es
necesario, cambiar la posicion de los dos cables
de la linea que alimenta el motor para invertir el
sentido de rotacion.

A continuacion, insertar el interruptor general. De
esta forma, el equipo de mando recibe tension y el
programador ocasiona el encendido del quemador
como se describe en el capitulo "Descripcion del
funcionamiento”. Para la regulacion del quemador
leer las instrucciones de la leva electronica "BT 3xx"
proporcionadas.

Tras haber regulado el "minimo" (200) desplazar el
quemador hacia el maximo utilizando los mandos
en el teclado de "BT 3xx".

Se recomienda llevar a cabo el control de la
combustion con la herramienta adecuada en todos
los puntos intermedios de la carrera de modulacion
(de 200 a 999), verificar también el caudal del
gas erogado a través de la lectura del contador.
Con la herramienta adecuada, es indispensable
asequrarse de que el porcentaje de éxido de
carbono (CO) en los fumos no supera el valor que
imponen las normas en vigor en el momento de la
instalacion.

) Verificar ahora el correcto funcionamiento automatico
de la modulacién. De esta forma, el equipo recibe
la sefal por el regulador electrénico de modulacion
si el quemador esta en version modulante o por
el termostato o preséstato de segunda etapa si el
quemador es de dos etapas progresivas.

12) El papel del preséstato del aire es el de garantizar la seguridad
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(bloqueo) del equipo si la presion del aire es diferente de la pre-
vista. El preséstato entonces tiene que ser regulado para poder
accionarse cerrando el contacto (previsto para cerrarse duran-
te el funcionamiento) cuando la presion del aire del quemador
logra el valor suficiente. El circuito de conexion del presdstato
prevé el autocontrol. Entonces, es preciso que el contacto pre-
visto para cerrarse en pausa
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(ventilador parado y consecuente ausencia de presion del aire en
el quemador), resulte realmente conforme a dicha condicion. Si
no es asi, el equipo de mando y control no se acciona (el que-
mador se queda parado). Es preciso aclarar que si no se cierra
el contacto que tiene que estar cerrado (presion del aire insufi-
ciente), el equipo realiza su ciclo, pero no se activa el transfor-
mador de encendido y no se abren las vélvulas del gas y por
consiguiente el quemador se para. Para asegurarse del correcto
funcionamiento del preséstato de aire, (con quemador en el ni-
vel de suministro minimo), hace falta aumentar el valor de regu-
lacién hasta comprobar el encendido al que tiene que seguir la
suspension inmediata en "bloqueo" del quemador. Desbloquear
el quemador pulsando el boton correspondiente y volver a poner
la regulacién del presostato en un valor suficiente como para
detectar la presion del aire durante la etapa de preventilacion.

13) La tarea de los presostatos de control de la presion del gas

(minima y méxima) es la de impedir el funcionamiento del
quemador cuando la presion del gas se coloca entre los valores
previstos. De la funcién especifica de los presdstatos resulta
evidente que el presoéstato de control de la presion minima debe
utilizar el contacto que esta cerrado cuando el presostato detecta
una presion superior a la en que esta regulado. El presdstato de
maxima presion debe utilizar el contacto que esta cerrado cuando
el presostato detecta una presion interior a la de su regulacion.
La regulacién de los preséstatos de presion del gas minima y
maxima tiene entonces que llevarse a cabo en el acto del prueba
del quemador, segun la presion detectada en cada caso. Por
esta razon, el encendido (en el sentido de apertura del circuito)
de cualquier presostato del gas no permite la activacion del
equipo y consecuentemente del quemador. Cuando el quemador
funciona (llama encendida), la activacion de los presdstatos del
gas (apertura del circuito) ocasiona inmediatamente el bloqueo
del quemador. En el acto de la prueba es necesario verificar
el funcionamiento correcto de los presdstatos. Utilizando
adecuadamente los correspondientes mecanismos de regulacion
es posible asegurarse de la intervencion del presostato (apertura
del circuito) que debe determinar el bloqueo del quemador.

14) Verificar el funcionamiento del detector de llama como se
describe a continuacion;

- desenchufar el cable que procede del electrodo de ionizacion,

- Activar el quemador;

- el equipo llevaré a cabo el ciclo de control y dos segundos
después ocasionara el bloqueo del quemador por falta de
llama de encendido;

- apagar el quemador;

- Volver a enchufar el cable al electrodo de ionizacion.

Es preciso llevar a cabo un control incluso cuando el quemador ya

esta encendido; desenchufando el cable que procede del electrodo de

ionizacidn el equipo tiene que posicionarse en posicion de "bloqueo”.

15) Verificar la eficiencia de los termostatos o presdstatos de caldera
(la intervencion debe parar el quemador).

A Asegurarse de que el encendido se realiza regularmente porque,

si el mezclador no esta en la posicion correcta, la velocidad del
aire de salida puede ser demasiado elevada y obstaculizar el
encendido. Si pasa esto, hace falta desplazar gradualmente el
mezclador hasta lograr una posicion en que el encendido se
realiza regularmente y aceptar esta posicion como definitiva.

A

Volvemos a repetir que, para la llama de encendido, es mejor
limitar la cantidad de aire al nivel minimo para lograr un
encendido seguro, incluso en los casos mas dificiles.

MEDICIQN DE LA CORRIENTE DE
IONIZACION

La corriente minima para que funcione el equipo se cifraen 1,4 pA.
El quemador proporciona una corriente muy superior que no requiere
normalmente de ningun control. De todas formas, si se quiere medir
la corriente de ionizacion hay que conectar un microamperimetro

en serie con el cable del electrodo de ionizacion como se muestra
en el dibujo

joniz_BT3xx
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ESQUEMA DE REGULACION DE LOS ELECTRODOS/SONDA DE IONIZACION

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,

TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B C 1 Electrodo de ionizacién
TBG 85ME 3 2 Electrodo de encendido
TBG 120ME 5 - 3 Disco de la llama

TBG 150ME 15 5 6 4 Mezclador

TBG 210ME 5 5 5  Tubo de envio del gas

N°0002934691
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REGULACION DEL AIRE EN EL
CABEZAL DE COMBUSTION

El cabezal de combustion cuenta con un dispositivo de
regulaciéon que permite abrir o cerrar el pasaje del aire
entre el disco y el cabezal. Cerrando el pasaje, se logra
obtener asi una alta presioén anterior al disco, incluso
con caudales bajos. La elevada velocidad y turbulencia
del aire permite una mejor penetracion de la misma
en el combustible y por tanto, una mezcla 6ptima y
estabilidad de la llama. Puede ser indispensable tener
una elevada presion del aire antes del disco, para evitar
pulsaciones de llama, esta condicion es practicamente
indispensable cuando el quemador trabaja en una
camara de combustion presurizada y/o de alta carga
térmica.

De todo lo expuesto anteriormente resulta evidente
que el dispositivo que cierra el aire en el cabezal de
combustion debe ser puesto en una posicion tal que
obtenga siempre detras del disco un valor claramente
elevado de la presion del aire. Se aconseja regular de
modo que se realice un cierre del aire en el cabezal,
tal como para requerir una sensible apertura de la
valvula del aire que regula el flujo en la aspiracion del
ventilador del quemador, obviamente esta condicién
se debe verificar cuando el quemador trabaja con el
maximo caudal deseado.

En la practica se debe iniciar la regulacion con el
dispositivo que cierra el aire en el cabezal de combustién
en una posicion intermedia, encendiendo el quemador
para una regulacién orientativa como se ha expuesto
anteriormente.

Cuando se ha alcanzado el caudal maximo deseado se
procede a corregir la posicién del dispositivo que cierra
el aire en el cabezal de combustion, desplazandolo
hacia adelante o hacia atras, para tener un flujo de
aire adecuado al caudal, con la valvula del aire en
aspiracion sensiblemente abierta.

QUEMADOR X Valor indicado por el indice
4

TBG 85ME 5+ 36 1+45

TBG 120ME 17+ 54 1+5

TBG 150ME 17+ 36 1+32

TBG 210ME 14 + 51 1+5

ESQUEMA DE REGULACION DEL CABEZAL

h!f:i‘; e

©0d.0002934750

X= Distancia cabezal-disco; regular la distancia X siguiendo las
indicaciones de mas abajo:

a) aflojar el tornillo 1

b) actuar sobre el tornillo 2 para posicionar el cabezal de
combustion 3 refiriéndose al indice 4.

c) regularla distancia X entre el valor minimo y el maximo segun
lo indicado en la tabla.

n Nota:las regulaciones arriba indicadas son solo
orientativas; poner la cabeza de combustion segtin las
caracteristicas de la cdmara de combustion.
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MANTENIMIENTO

Sera oportuno, efectuar por lo menos una vez al afio y segun las
normas vigentes, la analisis de los gases de escape verificando los
valores de emision.
Comprobar el filtro del combustible, si esta sucio remplazarlo.
Verificar que todos los componentes del cabezal de combustion
estén en buen estado, no deformados por la temperatura y sin
impurezas que deriven del ambiente de instalacion o de una mala ‘
!

CHY
& (@?f&fl!

%

combustion. Controlar la eficacia de los electrodos.

Si fuera necesario limpiar el cabezal de combustion, extraer los
componentes siguiendo el procedimiento indicado a continuacion:
Desatornillar los dos tornillos (2) y girar el quemador en torno al
perno (1) introducido en la bisagra correspondiente.

Después de haber extraido los cables de encendido e ionizacién
(3) de los terminales de sus respectivos electrodos, desenroscar
completamente la tuerca (4) y atornillar el tornillo (5), haciéndole
avanzar dentro del empalme de envio del gas (8) durante un tramo
suficiente como para garantizar el sucesivo desmontaje del grupo
de mezcla.

Utilizando la misma llave, actuar en la articulacion esférica (6) en
la direccion indicada por la flecha desenganchando la palanca de
avance del cabezal de combustion.

Levantar ligeramente el empalme de envio del gas (8) y extraer
todo el grupo de mezcla en la direccién indicada por la flecha (9).
Completar las operaciones de mantenimiento, proceder a volver a
montar el cabezal de combustién, siguiendo en sentido contrario
el recorrido descrito anteriormente, después de haber verificado la
posicion correcta de los electrodos de encendido y de ionizacion
(ver 0002934691).

A En el momento del cierre del quemador, tirar

delicadamente hacia el cuadro eléctrico, poniéndolos
en ligera tension, los dos cables de encendido y
de ionizacién, seguidamente colocarlos en sus
alojamientos correspondientes (7) de la figura 2.
Esto evitara que los dos cables sean dafados por el
ventilador durante el funcionamiento del quemador.

c0d.0002934660c

figura-3
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figura 1 figura-4
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A

INSTRUCCIONES PARA VERIFICAR LAS CAUSAS DE IRREGULARIDADES EN EL
FUNCIONAMIENTO DE LOS QUEMADORES DE GAS DE DOS ETAPAS Y SU ELIMINACION
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IRREGULARIDAD

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El aparato entra en “bloqueo” con
llama (ldmpara roja encendida). Averia
circunscrita al dispositivo de control
de la llama.

1) Interferencia de la corriente de ioni-
zacién por parte del transformador de
encendido.

2) Sensor de llama (sonda de ionizacién)
ineficaz

3) Sensor de llama (sonda de ionizacién)
en posicion no correcta.

4) Sonda de ionizacion o relativo cable
de tierra

5) Conexion eléctrica interrumpida del
sensor de llama

6) Tiro insuficiente o recorrido de humos
obstruido.

7) Disco de llama o cabeza de combustion
sucios o desgastados.

8) Equipo averiado.
9) Falta ionizacién.

1) Invertir la alimentacion (lado 230V)
del transformador de encendido y
comprobar con un micro-amperimetro
analdgico

2) Sustituir el sensor de llama

3) Corregir la posicién del sensor de llama
y, a continuacién, comprobar la eficien-
ciaintroduciendo el micro-amperimetro
analdgico.

4) Comprobar visualmente y con una
herramienta.

5) Restablecer la conexién.

6) Controlar que los pasajes de humo
caldera/manguito de la chimenea estén
libres.

7) Comprobar visualmente y, si es nece-
sario, sustituir.

8) Sustituirla.

9) Si la "masa" del aparato no resulta efi-
ciente, no hay corriente de ionizacion.
Comprobar la eficiencia de la "masa"
del borne apropiado del aparato y de
la conexion de "tierra" de la instalacion
eléctrica.

El aparato se bloquea, el gas sale, pero
la llama no esta presente

(Ldmpara roja encendida).

Averia circunscrita al circuito de en-
cendido.

1) Averia en el circuito de encendido.

2) Cable transformador de encendido
que descarga a masa.

3) Cable transformador de encendido
desconectado.

4) Transformador de encendido averiado

5) La distancia entre electrodo y masa no
resulta correcta.

6) Aislador sucio, por ende el electrodo
descarga a masa

1) Comprobar la alimentacién del trans-
formador de encendido (lado 230V)
y circuito de alta tensién (electrodo a
masa o aislador roto bajo el borne de
bloqueado).

2) Sustituirlo.

3) Conectarlo.

4) Sustituirlo.

5) Colocarlo a la distancia correcta.
)

6) Limpiar o sustituir el aislador y el elec-
trodo.

El aparato entra en “bloqueo”, el
gas sale, pero la llama no aparece
(lampara roja encendida)

1) Relacion aire/gas no correcta.

2) La tuberia del gas no ha sido adecua-
damente librada del aire (en el caso de
primer arranque).

3) La presion del gas resulta insuficiente
0 excesiva.

4) Pasaje de aire entre el disco y el cabe-
zal demasiado cerrado.

1) Corregir la proporcién aire/gas
(a lo mejor hay demasiado aire
0 poco gas)

2) Librar ulteriormente, con la de-
bida atencion, la tuberia del gas.

3) Verificar el valor de la presion
del gas en el momento del en-
cendido (usar el manémetro de
agua, si es posible).

4) Adecuar la apertura disco/cabe-
za.

16 /20
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SIGLA | ES

A1 APARATO

B1 ELECTRODO DE IONIZACION

BP SONDA DE PRESION

BT1-3 | SONDA DE TEMPERATURA

DW CONTROL ESTANQUEIDAD VALVULAS
F1 RELE TERMICO

FU1 FUSIBLES

HO TESTIGO DE BLOQUEOQ EXTERNO
H1 TESTIGO DE FUNCIONAMIENTO

K1 RELE DEL MOTOR

MV MOTOR

N1 REGULADOR ELECTRONICO

PM PRESOSTATO DE MAXIMA

P1 CUENTAHORAS

PA PRESOSTATO DEL AIRE

Pm PRESOSTATO DE MINIMA

S1 INTERRUPTOR DE MARCHA/PARADA
82 PULSADOR DE RESET

SG INTERRUPTOR GENERAL

TA TRANSFORMADOR DE ENCENDIDO
TC TERMOSTATO DE LA CALDERA

TS TERMOSTATO DE SEGURIDAD

X1 REGLETA DE BORNES DEL QUEMADOR
X1B/S | CONECTOR DE ALIMENTACION

X3 CONECTOR Pm

X4 CONECTOR YP

X9 CONECTOR DEL TRANSFORMADOR
Y8 SERVOMOTOR DEL GAS

Y10 SERVOMOTOR DEL AIRE

YP ELECTROVALVULA PRINCIPAL

YS ELECTROVALVULA DE SEGURIDAD
DIN/IEC |ES

GNYE VERDE / AMARILLO

BU AZUL

BN MARRON

BK NEGRO

BK* CONECTOR NEGRO CON SOBREIMPRESION

Pm PM

YS YP
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Avant d'utiliser le brdleur lire attentivement tout ce qui est contenu dans la brochure " RECOMMANDATIONS A LATTENTION DE
L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU BRULEUR EN TOUTE SECURITE " qui est fournie avec le manuel d'instructions et qui est
une partie intégrante et essentielle du produit.

Lire attentivement les instructions avant de mettre le brlleur en route ou d'effectuer I'entretien.

Les interventions sur le brileur et sur l'installation doivent étre effectuées seulement par du personnel qualifié.
L'alimentation électrique de l'installation doit étre coupée avant de commencer les travaux.

Si les travaux ne sont pas effectués de maniére correcte, il y a le risque d'accidents dangereux.

Déclaration de Conformité

Nous déclarons que nos produits

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...; Gl...;
Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...; Sparkgas...;
TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...

(Variante : ...LX, pour basses émissions de Nox)

Description :

Brlleurs a air soufflé de combustibles liquides, gazeux et mixtes, industriels et
domestiques respectent les criteres de qualité minimale imposés par les Directives
européennes :

2009/142/CE ........cvesrcrrerrsrississssnanans (D.AG.)
2004/108/CE.........ocorevsrrirrmrsrssississsssssnans (C.EM.)
2006/95/CE.........crcrmvirrirrmsrssississssssnnans (D.B.T.)
2006/42/CE ........cvcrrvsrrirrmsrssssssssssssssnans (D.M.)

et sont conformes aux Normes européennes:

UNI EN 676:2008 (gaz et mixtes, cOté gaz)
UNI EN 267:2002 (gasoil et mixtes, cbté gasoil)

Ces produits sont ainsi marqués :

Cé€

0085 Riccardo Fava
Président-directeur général

18/11/2010 Baltur S.p.A
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RECOMMANDATIONS A ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU
w BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

L'objectif de ses recommandations est de contribuer, lors de I'utilisation, &
la sécurité des composants pour installations de chauffage a usage privé
et production d’eau chaude a usage sanitaire, en indiquant les comporte-
ments qu'il est nécessaire ou opportun d’adopter afin d’éviter que leurs ca-
ractéristiques de sécurité d’origine soient compromises par d'éventuelles
installations incorrectes, des usages inappropriés, impropres ou irraison-
nables. La diffusion des recommandations figurant dans ce guide a aussi
pour but de sensibiliser le public des «consommateurs» aux problémes de
sécurité a travers un langage nécessairement technique mais facilement
accessible. Le fabricant décline toute responsabilité contractuelle et extra
contractuelle en cas de dommages provoqués par des erreurs lors de
Iinstallation ou de l'usage et, dans tous les cas, par un non-respect des
instructions fournies par ce fabricant.

RECOMMANDATIONS GENERALES
+ La notice d'instructions est une partie intégrante et essentielle du produit
et doit étre remise a l'usager. Lire attentivement les recommandations
figurant dans la notice car elles fournissent d'importantes indications
concernant la sécurité d'installation, d’utilisation et d’entretien. Conser-
ver soigneusement la notice pour toute ultérieure consultation.
« Linstallation de I'appareil doit étre effectuée conformément aux normes en
vigueur, selon les instructions du fabricant et par du personnel profession-
nellement qualifié. Par personnel qualifi¢ on entend du personnel ayant
les compétences techniques nécessaires dans le secteur des composants
d'installations de chauffage & usage privé et la production d’eau chaude
a usage sanitaire et, plus particuliérement, les centres de service aprés-
vente agréés par le fabricant. Une mauvaise installation peut provoquer
des dommages aux personnes, animaux ou choses, le fabricant déclinant
toute responsabilité.
Aprés avoir ter tous les emballages, vérifier 'état du contenu. En cas
de doute, ne pas utiliser I'appareil et contacter le fournisseur. Les élé-
ments de I'emballage (cage en bois, clous, agrafes, sachets en plasti-
que, polystyréne expansé, etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée
des enfants dans la mesure ou ils constituent des sources potentielles
de danger. De plus, pour éviter toute pollution, ils doivent étre déposés
dans des lieux prévus a cet effet.
Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d’entretien, débran-
cher I'appareil du réseau d’alimentation en intervenant sur l'interrupteur
de l'installation et/ou sur les organes de coupures appropriés.
En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement de I'appareil, le désac-
tiver et ne tenter aucune action de réparation ou d’intervention directe.
S'adresser exclusivement & du personnel professionnellement qualifié.
L'éventuelle réparation des produits doit étre effectuée par un centre de
service aprés-vente agréé par BALTUR en utilisant exclusivement des
pieces détachées d'origine. Le non-respect de cette recommandation
peut compromettre la sécurité de I'appareil. Pour garantir I'efficience de
ce dernier et pour que son fonctionnement soit correct, il est indispensa-
ble de faire effectuer I'entretien périodique par du personnel profession-
nellement qualifié en respectant les indications du fabricant.
Sil'appareil doit étre vendu ou transféré a un autre propriétaire ou si celui-ci
doit déménager et laisser ce dernier, toujours vérifier que la notice accom-
pagne I'appareil afin qu'il puisse étre consulter par le nouveau propriétaire
et/ou par l'nstallateur.
+ Pour tous les appareils avec options ou kit (y compris les électriques) il
est nécessaire d'utiliser uniquement des accessoires originaux.

BRULEURS
+ Cet appareil doit étre uniquement destiné a l'usage pour lequel il a été
expressément prévu a sqvoir appliqué a des chaudiéres, générateurs
d’air chaud, fours ou autres foyers similaires, situés dans un lieu a I'abri
des agents atmosphériques. Tout autre usage est considéré comme im-
propre et donc dangereux.
+ Le brileur doit étre installé dans un local adapté avec des ouvertures mi-
nimums d'aération, correspondant aux normes en vigueur et suffisantes
pour obtenir une combustion parfaite.
+ Ne pas obstruer ni réduire la section des grilles d’aspiration d’air du braleur,
il en est de méme pour les ouvertures d'aération de la piece ou est installé
un brlleur ou une chaudiére, afin d'éviter toute situation dangereuse telle
que la formation de mélanges toxiques et explosifs.
+ Avant de raccorder le brdleur, vérifier que les données de la plaquette si-
gnalétique correspondent a celles du réseau d’alimentation (électrique,
gaz, fioul ou autre combustible).
* Ne pas toucher les parties chaudes du brlleur. Ces derniéres, normale-
ment situées a proximité de la flamme et de I'éventuel systéme de pré-
chauffage du combustible, chauffent durant le fonctionnement et restent
chaudes y compris apres un arrét non prolongé du brdleur.
« En cas de décision définitive de ne plus utiliser le brileur, il est nécessaire
de faire effectuer les interventions suivantes par du personnel qualifié:
a) Couper l'alimentation électrique en débranchant le cable d’alimenta-
tion de l'interrupteur général.

b) Fermer I'alimentation du combustible a 'aide de la vanne manuelle de
coupure et dter les volants de commande de leur logement.

c) Rendre inoffensives les parties susceptibles de constituer des sources
potentielles de danger.

Recommandations particulieres

« VVérifier que la personne qui a effectué l'installation du brileur a fixé soli-
dement ce dernier au générateur de chaleur, de fagon que la flamme se
forme a l'intérieur de la chambre de combustion du générateur.

+ Avant de démarrer le brileur et au moins une fois par an, faire effectuer
les interventions suivantes par du personnel qualifié :

a) Etalonner le débit du combustible du brileur selon la puissance requi-
se par le générateur de chaleur.

b) Régler le débit d’air comburant pour obtenir une valeur de rendement
de la combustion au moins égale au minimum imposé par les normes
en vigueur.

c) Effectuer le contréle de la combustion afin d'éviter la formation de gaz
non brdlés nocifs ou polluants au-dela des limites autorisées par les
normes en vigueur.

d) Vérifier le fonctionnement des dispositifs de réglage et de sécurité.

e) Vérifier le fonctionnement du conduit d’évacuation des produits de la
combustion.

f) Ala fin des réglages, contréler que tous les systemes de blocage mé-
canique des dispositifs de réglage sont bien serrés.

g) Vérifier que les instructions relatives a I'utilisation et 'entretien du brd-
leur se trouvent dans le local chaudiére.

+ En cas de blocages répétés du brileur, ne pas insister avec les procédu-
res de réarmement manuel mais contacter du personnel professionnel-
lement qualifié pour remédier a cette situation anormale.

+ La conduite et I'entretien doivent étre effectués exclusivement par du
personnel qualifi¢, dans le respect des dispositions en vigueur.
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RECOMMANDATIONS A ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU
w BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

ALIMENTATION ELECTRIQUE

+ La sécurité électrique de I'appareil est atteinte uniquement lorsque ce
dernier est correctement raccordé a une installation de mise a la terre
efficace, exécutée comme prévu par les normes de sécurité en vigueur.
Cette condition requise de sécurité est fondamentale. En cas de doute,
demander un controle soigné de l'installation électrique par du person-
nel qualifié ; le fabricant n’est pas responsable en cas d'éventuels dom-
mages provoqués par 'absence de mise a la terre de l'installation.

« Faire vérifier par du personnel qualifié¢ que l'installation électrique est
adaptée a la puissance maximum absorbée par I'appareil, indiquée sur
la plaquette signalétique, en vérifiant plus particulierement que la sec-
tion des cables de l'installation correspond a la puissance absorbée par
I'appareil.

« L'utilisation d’adaptateurs, prises multiples et/ou rallonges n’est pas au-
torisée pour I'alimentation générale de I'appareil.

* Pour le raccordement au réseau, il est nécessaire d'installer un interrup-
teur omnipolaire, comme prévu par les normes de sécurité en vigueur.

+ L'alimentation électrique du brlleur doit prévoir le neutre a la terre. En
cas de supervision du courant d'ionisation avec neutre non relié a la
terre, il est indispensable de raccorder le circuit RC entre la borne 2
(neutre) et la terre.

« L'utilisation d’'un composant quelconque fonctionnant a I'électricité impli-
que l'observation de certaines régles fondamentales, a savoir :

- Ne pas toucher I'appareil avec des parties du corps mouillées ou humi-
des et/ou avec les pieds humides.

- ne pas tirer les cables électriques.

- ne pas laisser I'appareil exposé a des agents atmosphériques (pluie, soleil,
etc.) a moins que cela ait été expressément prévu.

- ne pas permettre que des enfants ou des personnes inexpérimentées
utilisent 'appareil.

+ Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par l'usa-
ger. En cas de détérioration du céble, éteindre I'appareil et contacter
exclusivement du personnel qualifié pour son remplacement.

* En cas de non-utilisation de 'appareil pendant une certaine période, il con-
vient d’éteindre l'interrupteur électrique d’alimentation a tous les compo-
sants de l'installation qui utilisent de I'énergie électrique (pompes, brileur,
efc.).

ALIMENTATION AU GAZ, FIOUL OU AUTRES COMBUSTIBLES

Recommandations générales

+ L'installation du brdleur doit étre effectuée par du personnel profession-
nellement qualifié et conformément aux normes et dispositions en vi-
gueur car une mauvaise installation peut provoquer des dommages aux
personnes, animaux ou choses. Dans ce cas, le fabricant décline toute
responsabilité.

+ Avant l'installation, il est conseillé d’effectuer un nettoyage interne soigné
de tous les tuyaux d'arrivée du combustible afin d’éliminer les éventuels
résidus susceptibles de compromettre le bon fonctionnement du brd-
leur.

+ Lors de la premiére mise en service de I'appareil, faire effectuer les véri-
fications suivantes par du personnel qualifié :

a) le controle de I'étanchéité de la partie interne et externe des tuyaux
d’arrivée du combustible ;

b) la réglage du débit du combustible en fonction de la puissance requi-
se au brlleur ;

c) le brlleur doit étre alimenté par le type de combustible pour lequel il
est prédisposé ;

d) la pression d’alimentation du combustible doit étre comprise dans les
valeurs indiquées sur la plaquette signalétique du brdleur ;

e) linstallation d’alimentation du combustible doit étre dimensionnée pour
le débit nécessaire au brileur et dotée de tous les dispositifs de sécurité
et de contréle prescrits par les normes en vigueur.

+ En cas de non-utilisation du brlileur pendant une certaine période, fermer
le robinet ou les robinets d’alimentation du combustible.

Recommandations particuliéres pour I'utilisation du gaz

+ Faire vérifier par du personnel professionnellement qualifié :

a) que la ligne d’arrivée et la rampe sont conformes aux normes et pre-

scriptions en vigueur.

b) que tous les raccords de gaz sont étanches.

+ Ne pas utiliser les tuyaux du gaz comme mise a la terre d'appareils
électriques.

+ Ne pas laisser 'appareil inutilement activé lorsqu'il nest pas utilisé et toujours
fermer le robinet de gaz.

+ En cas d'absence prolongé de 'usager de I'appareil, fermer le robinet
principal d'arrivée du gaz au brlleur.

* En cas d'odeur de gaz :

a) ne pas actionner d'interrupteurs électriques, ne pas utiliser le télépho-

ne et tout autre objet susceptible de provoquer des étincelles ;

b) ouvrir immédiatement les portes et fenétres pour créer un courant

d’air pour purifier la piece ;

c) fermer les robinets de gaz ;

d) demander l'intervention d’un personnel professionnellement qualifié.

* Ne pas obstruer les ouvertures d'aération de la piece ou est installé
un appareil a gaz afin d’éviter toute situation dangereuse telle que la
formation de mélanges toxiques et explosifs.

CHEMINEES POUR CHAUDIERES A HAUT RENDEMENT ET SIMILAI-
RES

Il convient de préciser que les chaudiéres & haut rendement et similaires
évacuent dans la cheminée les produits de la combustion (fumées) a une
température relativement basse. Dans cette condition, les cheminées tra-
ditionnelles, dimensionnées de fagon habituelle (section et isolation ther-
mique) peuvent ne pas étre adaptées pour fonctionner correctement car le
refroidissement sensible que les produits de la combustion subissent pour
les parcourir permet, trés probablement, une diminution de la températu-
re méme en dessous du point de condensation. Dans une cheminée qui
fonctionne au régime de condensation, on constate la présence de suie
a I'embouchure dans I'atmosphére lorsque I'on brile du fioul ou du fioul
lourd et la présence d’eau de condensation le long de la cheminée lorsque
I'on brile du gaz (méthane, GPL, etc.). On peut donc en déduire que les
cheminées raccordées a des chaudieres a haut rendement et similaires
doivent étre dimensionnées (section et isolation thermique) pour l'usage
spécifique afin d'éviter I'inconvénient décrit précédemment.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

O

TBG120ME TBG 150ME = TBG 210ME

TBG 85ME

MAX. kW 850 1200 1500 2100
PUISSANCE THERMIQUE

MIN. kW 170 240 300 400
FONCTIONNEMENT Deux allures progressive / Modulant
EMISSIONS NOx mg/kWh <120 (Classe Il selon la norme EN 676)

kW 1,1 1,5 2,2 3
MOTEUR :
tr/min. 2800 2800 2800 2800
PUISSANCE ELECTRIQUE ABSORBEE* kw 1,20 1,60 2,40 3,2
FUSIBLE DE LIGNE A400V 6 10 10 16
TRANSFORMATEUR D'ALLUMAGE 26 kV -40mA-230V /50 Hz
TENSION 3N ~ 400 V +£10%- 50 Hz
DEGRE DE PROTECTION P40 | |
DETECTION FLAMME SONDE D'IONISATION
NIVEAU DE BRUIT ** dBA 73 75,5 79 85
POIDS kg 78 87 91 94
GAZ NATUREL (G 20)
. MAX. m*n/h | 855 120,7 150,9 2112

DEBIT

MIN.  mPnh |17 241 30,2 40,3
PRESSION MAX.  mbar 500

*)  Absorption totale, au démarrage, avec transformateur d’allumage activé.

**) Pression acoustique mesurée au laboratoire du constructeur, avec un brlleur fonctionnant sur une chaudiere d'essai, au débit calorifique nominal

maximum.
MATERIEL FOURNI TBG85ME TBG120ME TBG150ME TBG 210ME
BRIDE DE FIXATION DU BRULEUR 2 2 2 2
JOINT ISOLANT 1 1 1 1
GOUJONS N° 4 M12 N° 4 M12 N° 4 M12 N° 4 M12
ECROUS N° 4 M12 N°4 M 12 N° 4 M12 N° 4 M12
RONDELLES PLATES N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
FONCTIONNELLES

«  Fonctionnement & deux allures progressives/modulantes de
puissance.

+ Réglage du gaz avec vanne papillon actionnée par un
servomoteur pas a pas, controlé électroniquement.

+  Téte de combustion a recirculation partielle des gaz brllés a
faibles émissions de NOx (classe II).

«  Hautrendement de ventilation, faibles absorptions électriques,
faible niveau de bruit.

«  Charniéere avec ouverture ambidextre pour un acces aisé a la
téte de combustion avec brdleur installé.

+  Réglage du débit d'air avec clapet a ouverture linéaire actionné

4120
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par un servomoteur pas a pas, controlé électroniquement.
Fermeture du clapet d'air en pause.

Tableau électrique prédisposé avec branchement au moyen
de fiches/prises (fournies) a 4 et 7 péles.

Tableau électrique avec degré de protection IP55.

Bride de fixation coulissante au générateur, pour adapter le
dépassement de la téte aux différents types de générateurs
de chaleur.

Haut rapport de modulation 1:5.

Possibilité d'une sortie de la rampe du gaz par le haut ou par
le bas.




CARACTERISTIQUES DE CONCTRUCTION

Le brlleur est constitué par :

Entrée d'air comburant équipée avec insert en matériel phono-
absorbant et projetée pour obtenir une linéarité optimale lors
de I'ouverture du clapet d'air.

Tableau de commande avec synoptique de fonctionnement
avec témoins lumineux.

Systéme électronique de commande et
de contrdle selon la norme EN298, avec
microprocesseur, équipé d'un contrdle d'étanchéité des vannes
et d'un raccordement eBus.

Afficheur de visualisation de la séquence de fonctionnement
et du code d'anomalie.

Détection de flamme par I'intermédiaire d’un électrode
d'ionisation.
Rampe gaz avec vanne de sécurité et de fonctionnement

a actionnement électromagnétique, pressostat de pression
minimale, régulateur de pression et filtre du gaz.

Connecteurs intelligents brileur/rampe (anti-erreur).

CHAMP DE FONCTIONNEMENT

TBG 85ME | [ 86 120ME | [ T8G 150ME T8BG 210ME
mbar
16 7 s —
T T I I I
B! T D I I I
T | I I I
14 | S S ——
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6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 8 s Mn/h(GPL)

Les champs de fonctionnement sont obtenus sur des chaudiéres
d’essai conformes a la norme EN676 et ils servent d’orientation
pour les accouplements briileur-chaudiére. Pour le fonctionnement
correct du brdleur, les dimensions de la chambre de combustion
doivent étre conformes aux normes en vigueur ; dans le cas
contraire, consulter les constructeurs.
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DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT
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TBG 55ME
TBG 85ME R ) ) o
TBG 120ME 1)  Téte de combustion 6) Bride de fixation de la rampe gaz
2) Joint 7) Tableau électrique
3) Bride de fixation du brlleur 8) Moteur
4) Dispositif de réglage de la téte 9) Servomoteur de réglage de l'air
5) Charniére 9a) Servomoteur de réglage du gaz
D D L L
MOD. A A1 A2 B B1 B6 C MIN. | MAX E F I MIN. | MAX. M N
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

ELEMENTS DU TABLEAU ELECTRIQUE

10) Appareillage

11) Pressostat d'air

12) Transformateur d'allumage

13) Contacteur du moteur

14)
)
)

Relais thermique

15) Fiche a 7 pdles

16) Panneau synoptique

cod 0002936930 &
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APPLICATION DU BRULEUR A LA
CHAUDIERE

MONTAGE DU GROUPE DE LA TETE

A) Adapterla position de la bride de fixation 5 en desserrant les vis
6 de maniere a ce que la téte de combustion pénétre dans le
foyer de la quantité conseillée par le constructeur du générateur.

B) Positionner sur le fourreau le joint isolant 3 en interposant la
corde 2 entre la bride et le joint.

C) Fixerle Groupe de la Téte 4 a la chaudiére 1 par l'intermédiaire
des goujons, des rondelles et des écrous correspondants
fournis 7.

Sceller complétement avec un matériau adéquat
I'espace entre le fourreau du brileur et le trou sur
le matériau réfractaire a I'intérieur de la porte de la
chaudieére.

MONTAGE DE LA RAMPE GAZ

Différentes solutions de montage de la rampe des vannes sont
possibles (8, 8a, 9) tel que l'llustre le dessin ci-contre. Choisir la
position la plus rationnelle suivant la conformation du local de la
chaudiére et la position d'arrivée de la conduite du gaz.

A Avec des Vannes de dimensions considérables par

exemple DN65 ou DN80, prévoir un support adéquat
pour éviter des sollicitations excessives au raccord de
fixation a la rampe gaz.

MONTAGE DU CORPS VENTILANT

A) Positionner les demies-charniéres présentes sur la vis sans
fin du brlleur correspondant a ces qui sont présentes sur le
groupe de la téte.

B) Introduire le pivot de la charniére 10 dans la position jugée la
mieux adaptée.

C) Connecterles cables (d'allumage et d'ionisation) aux électrodes
correspondantes, fermer la charniére en bloquant le brileur au
moyen des vis 11.
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LIGNE D'ALIMENTATION

Le schéma de principe de la ligne d'alimentation du gaz est illustré
dans la figure ci-apres. La rampe gaz est homologuée selon les
Normes EN 676 et elle est fournie séparément du brdleur. Il faut
installer, en amont de la vanne gaz, une vanne manuelle de
barrage et un joint amortisseur, disposés d’aprés le schéma.

SCHEMA DE PRINCIPE DU BRULEUR A GAZ

Vanne de barrage manuel
Joint amortisseur

Filtre du gaz

Vanne de sécurité

)
)
)
4) Pressostat de pression minimale du gaz
)
) Régulateur de pression

)

Dispositif de contréle de I'étanchéité des vannes

FRampe gaz fournie par le constructeur

8
9

) Vanne principale

) Servomoteur de réglage de l'air

10) Volet de réglage de l'air

11) Pressostat d'air

12) Téte de combustion

13) Vanne papillon réglage du gaz
)

14) Servomoteur réglage du gaz

Par les soins de l'installateur

N°0002910950n2
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RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

La ligne d’alimentation triphasée doit étre munie d’un interrupteur avec
des fusibles. De plus, selon les normes, il est nécessaire d'installer
un interrupteur sur la ligne d’alimentation du brlleur, & I'extérieur du
local chaudiére, dans une position facilement accessible. Pour les
raccordements électriques (ligne et thermostats) suivre le schéma
électrique annexé. Pour réaliser le raccordement du brlleur a la ligne
d’alimentation, procéder comme suit :
1) Enlever le couvercle en dévissant les 4 vis (1) de la figure 1,
sans enlever la porte transparente. De cette fagon il est possible
d'accéder au tableau électrique du brlleur.

2) Desserrer les vis (2) et aprés avoir démonté la plaquette serre-
cables (3), faire passer a travers le trou la fiche a 7 poles et le
cable de commande de modulation (fig. 2). Connecter les cables
d'alimentation (4) au télérupteur, fixer le cable de terre (5) et serrer
le presse-cable correspondant.

3) Repositionner la plaquette serre-cables (fig. 3). Tourner 'excentrique
(6) de maniére a ce que la plaquette exerce une pression adéquate
sur les deux cables, puis serrer les vis qui fixent la plaquette.
Connecter enfin la fiche a 7 pbles et les cables de commande de
modulation.

A les logements des cables sont respectivement prévus pour

le cable @ 9,5+10 mm et @ 8,5+9 mm, pour assurer le degré
de protection IP 54 (Norme CEl EN60529) relativement au
tableau électrique.

4)  Pour refermer le couvercle du tableau électrique, visser les 4 vis (1)
en exercant un couple de serrage (1) d'environ 5 Nm pour assurer
une étanchéité correcte. Maintenant, pour accéder au tableau de
commande (8) décrocher la porte transparente (7), en exergant
une légére pression avec les mains en direction des fléches de la
figure 4, en la faisant glisser pour une courte distance et séparer-la
du couvercle.

5) Pour un placement correct de la porte transparente sur le tableau
procéder comme indiqué dans la fig. 5 : positionner les crochets
correspondant aux logements respectifs (9). Faire glisser la porte
en direction de la fleche jusqu'a entendre un déclic de maniére a
garantir 'étanchéité.

n important : 'ouverture du tableau électrique du brilleur est
exclusivement réservée au personnel qualifié du point de
vue professionnel.

0002934780a

Fig. 1
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DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT A
DEUX ALLURES PROGRESSIVES

Les brlleurs a air soufflé avec modulation électronique sont adaptés
pour fonctionner sur des foyers en forte pression ou dépression
en fonction des courbes de fonctionnement correspondantes. Ils
associent grande stabilité de flamme et sécurité totale et garantissent
un rendement élevé.

Le brlleur est doté d'une came électronique LAMTEC modéle « BT
3xx » qui est commandée par un microprocesseur a fonctionnement
par intermittence, pour la commande et la surveillance des brileurs
a soufflante pour gaz avec modulation électronique au moyen de
deux moteurs de réglage (air/gaz). Durant le fonctionnement comme
brileur automatique, le contréle de I'étanchéité des vannes est
intégré ; pour mieux comprendre le fonctionnement de la came
électronique « BT 3xx », lire attentivement les instructions indiquées
dans le manuel fourni.

On parle de fonctionnement a deux allures progressives lorsque le
passage de la premiére a la seconde flamme (du régime minimum
au maximum préfixé) s'effectue de fagon progressive, tant du point
de vue de I'apport d’'air comburant que du point de vue du débit
de combustible, avec un avantage considérable pour la stabilité
de la pression dans le réseau d'alimentation du gaz. Comme
prévu par les Normes, I'allumage est précédé par la préventilation
de la chambre de combustion, avec I'air ouvert. La durée de la
préventilation est d’environ 30 secondes. Si le pressostat de I'air a
détecté la pression suffisante, le transformateur d’allumage s’active
a la fin de la phase de ventilation e, trois secondes plus tard, les
vannes de sécurité et la vanne principale s'ouvrent en séquence.
Le gaz atteint la téte de combustion, se mélange avec I'air fourni
par le ventilateur puis s’enflamme. Le débit est réglé par la vanne
papillon du gaz. Trois secondes aprés I'activation des vannes
(principale et de sécurité), le transformateur d’allumage s’arréte.
Le brileur est ainsi allumé au point d’allumage ( ~¥2). La
présence de la flamme est détectée par le dispositif de contréle
correspondant (sonde d’ionisation immergée dans la flamme).
Le relais programmateur dépasse la position de blocage et transmet
la tension aux servomoteurs de réglage du débit (air/gaz), qui se
portent au point minimum (200). Si le thermostat de chaudiére (ou
le pressostat) de 2eme allure le permet (il est réglé a une valeur
de température ou de pression supérieure a celle présente dans
la chaudiére), les servomoteurs de réglage du débit (air/gaz)
commencent a tourner en provoquant une augmentation progressive
du débit de gaz et de I'air de combustion correspondant, jusqu’a
atteindre le débit maximum auquel le brileur a été réglé (999).

n La came électronique « BT 3xx » commande le briileur en
actionnant le servomoteur de I'air comburant et du gaz,
selon une courbe de fonctionnement déja programmée.

Le brlleur reste dans la position de débit maximum jusqu’a ce
que la température ou la pression atteigne une valeur suffisante
pour déterminer l'intervention du thermostat de chaudiére (ou
pressostat) de 2éme allure, qui fait fonctionner le servomoteur de
réglage du débit (air/gaz) dans le sens contraire par rapport au sens
précédent, en réduisant progressivement le débit du gaz et de I'air
de combustion correspondant jusqu’a la valeur minimum.

Si l'on atteint la valeur limite également avec la distribution au
minimum (température ou pression) sur laquelle est réglé le dispositif

A

d'arrét complet (thermostat ou pressostat), ce dernier arréte le
brdleur. Lorsque la température ou la pression redescend sous la
valeur d’enclenchement du dispositif d'arrét, le brileur se rallume
selon la procédure précédemment décrite.

Au cours du fonctionnement normal, le thermostat de chaudiére
(ou pressostat) de 2éme allure appliqué a la chaudiére mesure les
variations demandées et, automatiquement, se charge d’adapter
le débit de combustible et d’air de combustion en enclenchant les
servomoteurs de réglage du débit (air/gaz), avec une rotation en
augmentation ou en diminution. Cette manceuvre permet au systéme
de réglage du débit (air/gaz) d’essayer d’équilibrer la quantité de
chaleur fournie a la chaudiéere avec celle que cette derniére cede
a l'utilisation.

Sila flamme n'apparait pas dans un délai de trois secondes a partir
de l'ouverture des vannes du gaz, I'appareillage de controle se met
en situation de « blocage » (arrét complet du brileur et apparition
sur l'afficheur (3) du message d'erreur correspondant).

Pour « débloquer » l'appareillage, appuyer sur le bouton RESET
(4) pendant environ une demie seconde.

DETAIL VANNE PAPILLON DE REGLAGE DU DEBIT
DU GAS AU MOYEN DU SERVOMOTEUR

farfallaTBG ME

A Index de référence position de la vanne papillon du
gaz.
B Servomoteur de modulation du gaz.
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MISE ENROUTE ETREGLAGEAUMETHANE

1) llestindispensable de purger I'air dans le tuyau en prenant
toute les précautions nécessaires et en ouvrant les portes et les
fenétres. Ouvrir le raccord sur le tuyau a proximité du brileur
puis ouvrir un peu le(s) robinet(s) d'arrét du gaz. Attendre
jusqu’a sentir 'odeur caractéristique du gaz, puis refermer le
robinet. Attendre le temps nécessaire que le gaz présent dans
le local sorte puis rétablir le raccordement du brileur au tuyau
de gaz et rouvrir le robinet.

2) Vérifier la présence d’eau dans la chaudiére et I'ouverture des
clapets de l'installation.

3) Bien vérifier que les produits de combustion évacuent librement
(clapet de la chaudiére et cheminée ouverts).

4)  Vérifier que la tension de la ligne électrique a laquelle on doit se
connecter correspond a celle qui est nécessaire au brlleur et
que les branchements électriques (moteur ou ligne principale)
sont prévus pour la valeur de tension disponible. Vérifier aussi
que tous les branchements électriques réalisés sur place sont
faits correctement, conformément a notre schéma électrique.

5) Sassurer que la téte de combustion est suffisamment longue
pour pénétrer dans le foyer en quantité suffisante indiquée par le
constructeur de la chaudiére. Vérifier que le dispositif de réglage
de l'air sur la téte de combustion se trouve dans la position
adaptée pour la distribution du combustible nécessaire, le
passage de I'air entre le disque et la téte doit étre sensiblement
réduit en cas de distribution réduite du combustible ; dans le cas
contraire, si la distribution de combustible est plutét élevée, le
passage de I'air entre le disque et la téte doit étre ouvert. Voir
le chapitre « Réglage de I'air sur la téte de combustion ».

6) Appliquer un manométre a échelle adaptée (si I'entité de
la pression prévue le permet, il est préférable d'utiliser un
instrument a colonne d’eau ; ne pas utiliser d'instruments a

® ®

1 - Interrupteur général allumé / éteint g
2 - Touches de programmation 3
3 - Afficheur E
4 - Touche de confirmation ou RESET &
5 - Fusible z

A

aiguille pour des pressions faibles) a la prise de pression prévue
sur le pressostat gaz.

7) Avec linterrupteur (1) du tableau synoptique en position «O
» et l'interrupteur général enclenché, fermer manuellement
le télérupteur et vérifier que le moteur tourne dans le bon
sens. Au besoin, inverser 'ordre des deux cables de la ligne
d’alimentation du moteur pour inverser le sens de rotation.

8) Activer maintenant l'interrupteur général. L’appareillage
de commande regcoit ainsi la tension et le programmateur
détermine I'activation du brileur comme décrit dans le chapitre
« Description du fonctionnement ». Pour le réglage du braleur,
voir les instructions de la came électronique « BT 3xx »,
fournies avec le brileur.

9) Aprés avoir réglé le « minimum », (200) porter le brdleur vers
le maximum en utilisant les commandes du clavier de la came
« BT 3xx ».

10) Nous recommandons d’effectuer le contréle de la combustion
a l'aide de l'instrument prévu a cet effet dans tous les points
intermédiaires de la course de modulation (de 200 a 999)
et de vérifier le débit de gaz distribué en lisant le compteur.
Il est indispensable de vérifier, a 'aide de l'instrument prévu a
cet effet, que le pourcentage de monoxyde de carbone (CO)
présent dans les fumées ne dépasse pas la valeur imposée par
les normes en vigueur au moment de l'installation.

11) Vérifier maintenant le fonctionnement automatique correct de
la modulation. De cette fagon I'appareillage recoit le signal
du régulateur électronique de modulation si le braleur est
en version modulante, ou du thermostat ou pressostat de la
deuxiéme allure si le brlleur est en version a deux allures
progressives.

12) Le pressostat d'air a pour but de mettre I'appareil en position
de sécurité (blocage) si la pression de I'air n'est pas celle qui
était prévue. Le pressostat doit ensuite étre réglé pour intervenir
en fermant le contact (prévu pour étre fermé durant le fonction-
nement) lorsque la pression de l'air dans le brlleur atteint la va-
leur suffisante. Le circuit de branchement du pressostat prévoit
I'autocontréle. Il faut donc que le contact prévu pour étre fermé
au repos (hélice arrétée et donc absence de pression d'air dans
le brileur) remplisse effectivement cette condition. Dans le cas
contraire, 'appareillage de commande et de contrble n’est pas
activé (le brlleur reste arrété). Nous précisons que si le contact
prévu pour étre fermé en cours de fonctionnement (pression air
insuffisante) ne se ferme pas, I'appareillage effectue son cycle
mais le transformateur d'allumage ne s'enclenche pas et les
vannes du gaz ne s'ouvrent pas et donc le brileur s’arréte. Pour
vérifier le fonctionnement correct du pressostat de I'air, il faut,
lorsque le brlleur est au minimum de la distribution, augmenter
la valeur de réglage jusqu'a ce que celui-ci intervienne, immé-
diatement suivi par l'arrét en « blocage » du brlleur. Débloquer
le brlleur en appuyant sur le bouton-poussoir prévu a cet effet
et rétablir le réglage
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du pressostat a une valeur suffisante pour relever la pression d'air

existant durant la phase de préventilation.

13) Les pressostats de contréle de la pression du gaz (minimum
et maximum) ont pour but d’'empécher le fonctionnement du
braleur lorsque la pression du gaz est comprise dans les
valeurs prévues. De la fonction spécifique des pressostats, il
résulte que le pressostat de contrdle de la pression minimale
doit utiliser le contact qui est fermé lorsque le pressostat reléve
une pression supérieure a celle sur laquelle il est réglé ; le
pressostat de pression maximale doit utiliser le contact qui
est fermé lorsque le pressostat releve une pression inférieure
a celle sur laquelle il est réglé. Le réglage des pressostats
de pression de gaz minimale et maximale doit avoir lieu au
moment de I'essai du brlleur, en fonction de la pression relevée
au fur et a mesure. Par conséquent, l'intervention (entendue
comme ouverture du circuit) d'un des pressostats de gaz, ne
permet pas I'activation de I'appareillage et, par conséquent, du
briileur. Lorsque le brdleur est en fonction (flamme allumée),
lintervention des pressostats de gaz (ouverture de circuit)
détermine immédiatement 'arrét du brdleur. Au moment de
I'essai du br{leur on doit s'assurer du correct fonctionnement
des pressostats. En agissant opportunément sur les organes de
réglage respectifs, on s'assure de l'intervention du pressostat
(ouverture du circuit) qui doit déterminer I'arrét du brdleur.

14) Vérifier le fonctionnement du détecteur de flamme comme suit :

- débrancher le fil provenant de I'électrode de ionisation,

- démarrer le brileur ;

- l'appareillage compléte le cycle de contrdle et aprés deux
secondes il arréte le brileur en situation de «blocage» a
cause de 'absence de la flamme d’allumage ;

- éteindre le brlleur ;

- connecter de nouveau le fil & I'électrode d'ionisation.

Effectuer ce contrle méme si le brileur est déja allumé ;

en débranchant le fil provenant de I'électrode de ionisation

I'appareillage doit immédiatement se « bloquer ».

15) Vérifier l'efficacité des thermostats ou des pressostats de la
chaudiére ('intervention doit arréter le brdleur).

A Controéler que I'allumage est régulier car si le mélangeur
n'est pas dans la position correcte, il peut arriver que
la vitesse de I'air a la sortie soit tellement élevée que
I'allumage devient difficile. Dans ce cas, déplacer le
mélangeur, par degrés, pour atteindre une position ou
I'allumage se produit réguliérement et accepter cette
position comme étant définitive.
Nous rappelons encore qu'il est préférable, pour la flamme
d'allumage, de limiter la quantité d'air au strict minimum pour un
allumage sdr, méme dans les situations les plus contraignantes.

]
MESURAGE DU COURANT D'IONISATION

Le courant minimum pour faire fonctionner I'appareillage est 1,4
MA. Le brdleur fournit un courant nettement supérieur, au point de
n’exiger généralement aucun contréle. Si 'on souhaite toutefois
mesurer le courant d'ionisation, raccorder un microampéremetre
en série au fil de I'électrode d'ionisation d’aprés la figure.

joniz_BT3xx
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SCHEMA DE REGLAGE DES ELECTRODES/SONDE IONISATION

/]

(-/A
N

o
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/ A
bY/J
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TBG 85P / 85PN / 85ME,

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,
TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B c 1 Electrode ionisation

TBG 85ME 3 2 Electrode allumage

TBG 120ME 5 - 3 Disque flamme

TBG 150ME 15 5 6 4 Mélangeur

TBG 210ME 5 5 - 5  Tuyau de refoulement du gaz

N°0002934691
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REGLAGE DE L’AIR SUR LA TETE DE
COMBUSTION

La téte de combustion est munie d'un dispositif de réglage pour
ouvrir ou fermer le passage de I'air entre le disque et la téte. En
fermant le passage, on obtient une haute pression en amont du
disque également en présence de faibles débits. La grande vitesse
et turbulence de I'air permet une meilleure pénétration de ce dernier
dans le combustible et donc, un excellent mélange et une grande
stabilité de la flamme. Il peut étre indispensable d'avoir une haute
pression de I'air en amont du disque, pour éviter les pulsations de
flamme ; cette condition est pratiquement indispensable quand le
brileur fonctionne sur un foyer pressurisé et/ou a haute charge
thermique.

Il est donc évident que le dispositif qui ferme I'air sur la téte de
combustion doit étre placé dans une position permettant d’obtenir
toujours a l'arriere du disque une valeur de pression de l'air
décidément élevée. On conseille d'effectuer un réglage de maniére a
réaliser une fermeture de I'air sur la téte, demandant une ouverture
sensible du volet d'air qui régle le flux vers I'aspiration du ventilateur
du brdleur ; bien entendu, cette condition doit se vérifier quand le
briileur fonctionne a la distribution maximale souhaitée.

En fait, on doit commencer le réglage par le dispositif qui ferme
lair sur la téte de combustion dans une position intermédiaire, en
allumant e brdleur pour un réglage d’orientation tel qu'on I'a expliqué
précédemment.

Lorsque la distribution maximale souhaitée est atteinte, on corrige
la position du dispositif qui ferme I'air sur la téte de combustion,
en le déplacant vers I'avant ou vers l'arriére, de maniéere a obtenir
un flux d’air indiqué pour la distribution, avec le volet de I'air en
aspiration sensiblement ouvert.

BRULEUR X Valeur indiquée par l'index
4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 + 51 1+5

SCHEMA DE REGLAGE DE LA TETE

©0d.0002934750

X= Distance téte-disque ; régler la distance X en suivant les
indications ci-apres :
a) desserrerlavis 1

b) agir surla vis 2 pour positionner la téte de combustion 3 en se
référant a lindex 4.

c) régler la distance X entre les valeurs minimale et maximale
suivant les indications du tableau.

n Les susdits réglages sont fournis a titre indicatif ;
positionner la téte de combustion en fonction des
caractéristiques du foyer.
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ENTRETIEN

Analyser au moins une fois par an les gaz d’échappement de la

combustion en vérifiant I'exactitude des valeurs des émissions,

conformément aux normes en vigueur.

Controler le filtre du combustible et remplacer-le lorsqu'il est

encrassé.

Vérifier que tous les éléments de la téte de combustion sont en bon

état, non déformés par la température et sans impuretés ni dépots ‘
'

CHY
& (@?f&fl!

7

dérivant du milieu d'installation ou d’'une mauvaise combustion
; contrbler I'efficacité des électrodes. S'il faut nettoyer la téte de
combustion, extraire les éléments en procédant comme suit :
Dévisser les deux vis (2) et tourner le brlleur autour du pivot (1)
inséré dans la charniére spécifique.

Aprés avoir extrait les cables d’allumage et d'ionisation (3) des
bornes des électrodes respectifs, dévisser complétement 'écrou (4)
et visser la vis (5), en la faisant avancer a l'intérieur du raccord de
refoulement du gaz (8) pour une distance suffisante pour garantir
le démontage successif du groupe de mélange.

En utilisant la méme clé, agir sur la rotule sphérique (6) dans la
direction indiquée par la fleche en décrochant le levier d'avance de
la téte de combustion.

Soulever légérement le raccord de refoulement du gaz (8) et
extraire le groupe de mélange dans le sens indiqué par la fleche
(9). Au terme de I'entretien, remonter la téte de combustion, en
effectuant les opérations dans I'ordre inverse, aprés avoir vérifié
la position correcte des électrodes d’allumage et d'ionisation (voir
0002934691).

A A 1a fermeture du brileur, tirer délicatement vers

le tableau électrique, en mettant les deux cables
d’allumage et d’ionisation sous une légére tension, puis
les placer dans leur logements (7) de la figure 2. Cela
évitera que le ventilateur endommage les deux cables
durant le fonctionnement du brileur.

c0d.0002934660c

figura-3

FRANGAIS

c0d.0002934660d

figura 1 figura-4
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A

INSTRUCTIONS POUR L'IDENTIFICATION DES CAUSES DES IRREGULARITES DE
FONCTIONNEMENT DES BRULEURS DE GAZ A DEUX ALLURES ET LEUR ELIMINATION

<L
<
S
<
o
T

IRREGULARITE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

L’appareil se “bloque” avec
la flamme (lampe rouge allumée).
Panne limitée au dispositif de
contrdle de la flamme.

1) Perturbation du courant d'ionisation de
la part du transformateur d’allumage.

2) Détecteur de flamme (sonde d'ionisation)
inefficace

3) Détecteur de flamme (sonde d'ionisation)
mal positionné.

4) Sonde d'ionisation ou cable correspon-
dant & la masse

5) Raccordement électrique du détecteur
de flamme interrompu

6) Tirage insuffisant ou parcours des fumées
obstrué.

7) Disque flamme ou téte de combustion
encrassés ou Useés.

8) Appareillage en panne.
9) Absence d'ionisation.

1) Invertir I'alimentation (cété 230V) du
transformateur d’'allumage et vérifier
avec un microampéremeétre analogique

2) Remplacer le détecteur de flamme

3) Corriger la position du détecteur de
flamme puis en vérifier I'efficacité en
insérant le microampéremeétre analo-
gique.

4) Vérifier visuellement et avec un ins-
trument.

5) Rétablir le raccordement.

6) Contréler que les passages fumée
chaudiére/raccord cheminée sont libres.

7) Vérifier visuellement et éventuellement
remplacer.

8) Le remplacer.

9) Si la « masse » de I'appareillage ne
fonctionne pas, il n'y a pas de courant
d'ionisation. Vérifier I'efficacité de la
« masse » au niveau de la borne de
I'appareillage et du raccordement a la «
terre » de l'installation électrique.

L’appareil se « bloque », le gaz sort,
mais la flamme n'est pas présente
(lampe rouge allumée).

Panne limitée au circuit
d'allumage.

1) Panne sur le circuit d'allumage.

2) Le fil du transformateur d'allumage
décharge a la masse.

3) Fil du transformateur d'allumage dé-
connecté.

4) Transformateur d'allumage en panne.

5) La distance entre I'électrode et la
masse est incorrecte.

6) Isolateur encrassé et donc I'électrode
décharge a la masse.

1) Vérifier I'alimentation du transformateur
d'allumage (du cbté 230V) et du circuit
haute tension (électrode a la masse
ou isolateur cassé sous la borne de
blocage).

2) Le remplacer.
3) Le connecter.
4) Le remplacer.
5) Placer I'électrode a la bonne distance.

)

6) Nettoyer ou remplacer l'isolateur et
'électrode.

L’appareil se “bloque”, le gaz sort, mais
la flamme n'est pas présente (lampe
rouge allumée)

1) Rapport air/gaz incorrect.

2) La conduite du gaz n'a pas été correc-
tement vidée de I'air (cas du premier
allumage).

3) La pression du gaz est insuffisante ou
excessive.

4) Passage de l'air entre le disque et la
téte trop fermé.

1) Corriger le rapport air/gaz (il y a proba-
blement trop d'air et peu de gaz)

2) Vider ultérieurement l'air de la conduite
du gaz, en prenant toutes les précau-
tions.

3) Veérifier la valeur de la pression du gaz
au moment de I'allumage (utiliser
un manomeétre a eau, si possible).

4) Adapter l'ouverture disque/téte.
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SIGLE | FR

A1 APPAREILLAGE

B1 ELECTRODE D'lONISATION

BP SONDE DE PRESSION

BT1-3 | SONDE DE TEMPERATURE

DW PRESSOSTAT DE CONTROLE DE LUETANCHEITE DES VANNES
F1 RELAIS THERMIQUE

FU1 FUSIBLES

HO VOYANT DE BLOCAGE EXTERIEUR
H1 VOYANT DE FONCTIONNEMENT

K1 RELAIS DU MOTEUR

MV MOTEUR

N1 REGULATEUR ELECTRONIQUE

PM PRESSOSTAT DE MAXIMUM

P1 COMPTEUR D'HEURES

PA PRESSOSTAT AIR

Pm PRESSOSTAT DE MINIMUM

S1 INTERRUPTEUR MARCHE/ARRET

82 BOUTON-POUSSOIR DE DEBLOCAGE
SG INTERRUPTEUR GENERAL

TA TRANSFORMATEUR D'ALLUMAGE

TC THERMOSTAT DE LA CHAUDIERE

TS THERMOSTAT DE SECURITE

X1 BORNIER DU BRULEUR

X1B/S | CONNECTEUR D'ALIMENTATION

X3 CONNECTEUR Pm

X4 CONNECTEUR YP

X9 CONNECTEUR DU TRANSFORMATEUR
Y8 SERVOMOTEUR DU GAZ

Y10 SERVOMOTEUR DE L'AIR

YP ELECTROVANNE PRINCIPALE

YS ELECTROVANNE DE SECURITE
DIN/IEC | FR

GNYE VERT / JAUNE

BU BLEU

BN MARRON

BK NOIR

BK* CONNECTEUR NOIR AVEC SURIMPRESSION

Pm PM

YS YP
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A

Briilord kullanmaya baglamadan dnce, Grinin butunleyici ve gerekli parcasini olusturan brilorle birlikte verilen bu talimatlar kilavuzu iginde
yer alan “BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI IGIN KULLANICI ICIN UYARILAR” bélimiinii dikkatle okuyunuz.

Brilérli calistirmadan veya bakim islemini gergeklestirmeden dnce, talimatlar dikkatlice okuyunuz.
Briildr ve tesisat Uzerindeki galismalar, sadece nitelikli personel tarafindan gergeklestirimelidir.
Galismalara baglamadan dnce tesisatin elektrik beslemesi kesilmelidir.

Calismalar diizgun yirGtilmedigi zaman, tehlikeli kazalarin olusmasi mimkind(ir.

Uygunluk Beyani

Asagidaki Urnlerimizin

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...;
(Varyant: ... LX, diigiik NOx emisyonlari igin)

Konut ve sanayi kullanimi igin hava Uflemeli sivi, gaz ve karma yakitli brilorler
asagidaki Avrupa Direktiflerinin minimum sartlarini karsilamaktadir:

2009/142/CE ........vvvrvrrirrnrrisisssisssssssssans (D.AG.)
2004/108/CE..........cocovrvsrnirrmrsmssssssssnssssssans (C.EM,)
2006/95/CE..........cormvrrnsrnirnnrsnsssssssssssssssssans (D.B.T))
2006/42[CE .........covrvvrviririsisssnsisssssssnans (D.M.)

ve asagidaki Avrupa Standartlarina uygundur:

UNI EN 676:2008 (gaz ve kombinasyonu, gaz tarafi)
UNI EN 267:2002 (dizel ve kombinasyonu, dizel tarafi)

Bu Urtnler bu nedenle agsagidaki isaretle isaretlenmistir:

q

0085
Dr. Riccardo Fava
18/11/2010 Genel Midiir / CEO
A UYARILAR / NOTLAR e BILGILER TEHLIKE / DIKKAT
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BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCiN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ONSOZ

Bu uyari notlari sivil kullanim ve sicak su Uretimi icin isitma sistemleri
bilegenlerinin saglikli kullanimini saglamak amaci ile hazirlanmigtir. Bu
notlar, yeterli glvenirlilige sahip donanimlarin, dogru olmayan ve hatali
kurulumlar veya uygunsuz ve mantiksiz kullanimlar sebebi ile zarara yol
agmasinin dnlenmesi amaci ile nasil hareket edilecegini gdstermektedir.
ilave olarak bu kilavuzdaki uyari notlari son kullanicilarin anlayabilecegi bir
dilde teknik olarak hazirlanmig olup, emniyetle ilgili hususlardan kullanicilarin
bilgi sahibi olmasini hedefler. Uretici, kurulum veya kullanim sirasinda tiretici
talimatlarina uyma konusundaki aksakliklardan kaynaklanan hatalarin
sebep oldugu hasarlardan kontratli olsun veya ekstra kontratli olsun
sorumlu degildir.

GENEL UYARI NOTLARI

+  Kullanim kilavuzu trlintin 6zel ve gereki parcasidir ve mutlaka kullaniciya
verilmesi gerekmektedir. Emniyetli kullanim, bakim ve kurulumla ilgili
onemli bilgiler icerdiginden kilavuzdaki uyarilar dikkatlice okuyunuz.
Kilavuzu ihtiyaciniz oldugunda bulabileceginiz yerde muhafaza
ediniz.

+ Malzemeler, gegerli standartlara ve retici talimatina gore kalifiye
teknisyenler tarafindan kurulmalidir. “Kalifiye Teknikerler” demekle,
domestik isitma ve sicak su Uretimi sistem parcalari hakkinda uzman
ve Ozellikle tretici tarafindan yetkilendirilmis kisiler kastedismektedir.
Hatali kurulum insanlara, hayvanlara ve esyalara zarar verebilir. Bu tiir
zararlardan Uretici sorumlu degildir.

+ Ambalaj agildiginda bitin parcalarin mevcut oldugunu ve hasarsiz
oldugunu kontrol ediniz. Siiphede iseniz, malzemeler kullanmayin ve
saticiniza geri gonderiniz. Ambalajlama malzemelerini ( tahta kafesli
sandik, plastik posetler, koplikler, vb... ) cocuklarin ulasabilecekleri
yerden uzak tutunuz. Bu malzemeler toplanarak, cevre kirliligi
olusturmamalari igin uygun bir yere atilmalari gerekir.

+ Her hangi bir bakim veya temizleme isleminden 6nce ana elektrik
beslemesindeki sistem salterini kullanarak cihazinizin elektrigini kesin
veya ilgili butlin cihazlarin elektrigini keserek kapatin.

+ Egersistemde hata varsa veya cihaziniz diizgiin ¢alismiyorsa, cihazinizi
kapatin, tamir etmeye galismayin veya malzemeye miidahale etmeyin.
Bdyle durumlarda sadece yetkili servis ile irtibata geginiz. Her hangi
bir malzeme tamiri orijinal yedek malzemeler kullanilarak Baltur yetkili
servisleri tarafindan yapiimalidir. Yukaridaki durumlardaki hatali
eylemler malzemenin giivenirliligini tehlikeye atacaktir. Donanimin
dogru ve verimli calismasini saglamak igin yetkili servisler tarafindan
kullanma talimatlarina uygun sekilde periyodik bakimlarinin yapiimasi
gerekmektedir.

+ Donanimlar bagka bir kullaniciya satilir veya gonderilirse veya sahibi
cihazi birakir veya tasir ise; kullanma kilavuzlarinin da daima cihazin
yaninda olmasini sadlayiniz. Bdylece yeni sahibi ve/veya monte eden
kisi kilavuzdan yararlanabilir.

+  Opsiyonel malzemeler veya (elektrik malzemesi dahil) kitler de dahil
olmak tzere cihazin bitin donanimi i¢in sadece orijinal malzemeler
kullaniimalidir.

BRULORLER

+ Bu cihaz, sadece kazanlarda, sicak su kazanlari, firinlar veya diger
benzeri donanimlara baglanarak ve atmosferik ajanlara (yagmur, toz gibi)
maruz kalmayan uygulamalar iin kullanilmalidir.Bagka diger kullanim
sekilleri uygun olmayan kullanimdir ve dolayisiyla tehlikelidir.

+ Brilér, ylrurlilikteki diizenlemelere gére ve her durumda diizgiin
yanmanin saglanabilecegi yeterlilikte havalandirmanin oldugu uygun
mahallere kurulmalidir.

+  Tehlikeli toksit karisimlar ve patlayici gaz formlari olusabilecedinden,
brildriin veya kazanin kuruldugu kazan dairesinin havalandirma
acikhginin ve brilér hava emis 1zgarasi agikliginin ebadini azaltmayin
ve kapatmayin.

+  Briilori baglamadan énce, sistem beslemesi (elekirik, gaz, motorin, veya
baska yakit) ile alakal bilgileri iizerindeki etiketinden kontrol ediniz.
+ Brilérin sicak pargalarina dokunmayiniz. Genelde aleve yakin

alanlardaki ve yakit 6n 1sitma sistemindeki bu pargalar, cihazin caligmasi
esnasinda Isinirlar ve briildr durdugunda da bir siire sicak kalirlar.

+  Brilor artik kullaniimayacak ise yetkili teknikerler tarafindan asagidaki
islemler kesinlikle yapiimaldir;

a) Ana salterden elekirik besleme kablosu sokiilerek, elekirik beslemesinin
kesilmesi,

b) Yakit beslemesini, kapama valfini kullanarak kapatilmasi ve valfin
agma kolunun sokilmesi,

c) Potansiyel tehlike olusturabilecek pargalarin emniyete alinmasi,

Ozel uyari notlari

+ Alevyanma odasinda olusacak sekilde brilériin isi Uretecine baglantisinin
emniyetle yapildigini kontrol edin.

+ Brilorii devreye almadan dnce ve en az yilda bir yetkili teknikerler
tarafindan test edilmesi gereken islemler asagida bildirilmistir;

a) Briilorin yakit debisi ayarini, isi jeneratoriniin kapasitesine gore
ayarlanmasi.

b) En azindan yiirirliikteki diizenlemeler ile bildirilen minimum hava ayari
degerinde brildrin yanma verimliligini saglamak amaciyla yanma havasi
debisinin ayarlanmasi.

c) Hava kirliligine yol agan NOx ve yanmamis gazlarin yururlukteki
mevzuata gore miisaade edilen sinir degerlerini asmadiginin kontrolunun
yapilmasi.

d) Emniyet cihazlarinin ve ayar cihazlarinin diizgtin galistiginin kontroltintin
yapilmasi.

€) Yanma uriinleri tahliye edildigi kanalin durumunun kontrol edilmesi.

f) Ayar islemleri yapildiktan sonra ayar cihazlarinin mekanik emniyet
kilitlemelerinin yapilmasi,

g) Brilor kullanma ve bakim kilavuzunun kazan dairesinde oldugunun
kontrollintin yapilmasi.

+ Eger brilér devamli olarak arizaya gecip duruyorsa, her defasinda
resetleme yapmayi denemeyiniz.En yakin yetkili servisi problemi ¢dzmesiigin
cagiriniz.

+ Yirirlikteki diizenlemelere gére ekipmanlarin calistiriimasi ve bakiminin
sadece yetkili servisler tarafindan yapilmalidir.
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BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCIN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ELEKTRIK BAGLANTISI

+ Ekipmanlar sadece yiirtirliikteki elektrik emniyet mevzuatina gore
uygun topraklama hattina dlizglin olarak baglandigi takdirde elektriksel
olarak gtivenlidir. Bu lizumlu emniyet gereklerinin yerine getirildiginin
kontrol edilmesi gereklidir. Yapildigindan sliphede iseniz, kalifiye bir
elektrik teknisyenini arayarak sistemin denetimini yaptirin. Clinku, zay!f
topraklama baglantisindan kaynaklanacak hasarlardan Uretici sorumlu
degildir.

+ Elektrik devrelerinin ekipmanlarin maksimum ylklenmelerine gére
uygunlugu yetkili servisler tarafindan kontrol edilmelidir. Teknik
etiketlerinde de gésterildigi sekilde brildrin elektriksel olarak maksimum
cektigi giiciine gére uygun kablolamanin yapildiginin, ézellikle kablo
caplarinin gekilen giig igin yeterli oldugunun kontrolunu kalifiye elektrik
teknisyenine yaptirtin.

« Brilorin glic kaynag tizerinde adaptor, coklu soket ve uzatma kablosu
kullanmayin.

+  Yurrlikteki emniyet mevzuatina gore ana giig kaynaginin baglantisinda
kutuplu salter kullaniimasi gerekmektedir.

+ Brilér elektrik beslemesinin nétr topraklamasi olmalidir. Eger
iyonizasyon akimi topraklanmamis nétrden kontrol ediliyorsa, terminal
2(n6tr) ve topraklama arasina RC devresi igin bir baglanti yapiimasi
gereklidir.

+  Elektrikli herhangi bir parganin kullanimi; asagida temel esaslari bildirilen
elektrik emniyet kurallarina uyulmasi ile s6z konusudur;

- Vicudunuzun bir kismi islak veya nemli olarak ekipmanlara
dokunmayiniz.

- Elektrik kablolarini gekmeyiniz.

- Cihazinizi atmosferik (yagmur, giines vb.) ortamlarda, bu duruma
uygun depolama 6zelligi belirtiimedigi miiddetce birakmayiniz.

- Yetkisiz kisiler ve cocuklarin kullanimina izin vermeyiniz.

+ Ekipman elektrik kablolari kullanici tarafindan degistirilemez. Eger
kablolar zarar gérdilyse, donanimin elektrigini kesiniz ve kablolarin
degistirilmesi icin sadece yetkili servisi arayiniz.

+ Cihazinizi bir siire iin kullanmamaya karar verdiyseniz, elektrikle galisan
tim donanimlarin (pompa, brildr vb.) elektrik baglantisini kesmeniz
tavsiye edilir.

GAZ, MOTORIN VEYA DIGER YAKIT KULLANIMINDA

Genel uyari notlari

+ Mevcut yasa ve kanunlara uygun olarak ve yetkili teknisyenler tarafindan
briildriin kurulumu gergeklestirilmelidir, Yanhs kurulum insana, hayvana
ve egyaya zarar verebilir ki bu agamada uretici bu zarardan sorumlu
degildir.

+  Briilér kurulumundan 6nce sistemin diizglin galismasini aksatacabilecek
yakit besleme hatti borulamasinin igerisindeki pisliklerin temizlenmesi
tavsiye edilmektedir.

+ Briilorlin ilk devreye alinmasi igin yetkili servisler tarafindan asagidaki
kontrollari yaptirin:

+ Brilorin bir stireligine kullaniimamasina karar verdiyseniz, yakit hatti
uzerindeki valf veya valflari kapatin.

Gaz kullanildiginda 6zel uyari notlari
+  Yetkili teknik servise asagidaki kontrolleri yaptirtin:

a) besleme hattinin ve gaz yollarinin yirirlikteki kanunlara ve
diizenlemelere uygunlugunun kontrol edilmesi,

b) biitiin gaz baglantilarinin sizdirmaz oldugunun kontrolu.
+ Gaz borularini elektrikli cihazlarin topraklamasi igin kullanmayin.

+ Kullanmadiginizda cihazinizi galisir durumda birakmayiniz ve daima
gaz valfini kapali tutun.

+Kullanici bir siireligine uzaklara gittiginde briilére gaz getiren ana vanayi
kapatin.

+ Eger gaz kokusu duyarsaniz:

a) Asla elektrik anahtari, telefon veya kivilcim ¢ikartabilecek baska bir
cihaz agmayin veya kapatmayin.

b) hemen kapi ve pencereleri agarak odanin havasini temizlemek igin
hava akimi saglayin;

¢) gaz vanalarini kapatin;
d) teknik servisten yardim isteyin.

+ Gazyakitli cihazlarinin bulundugu mahallerin havalandirma agikliklarini
kapatmayiniz, aksi takdirde zehirli ve patlayici karigimin tesekkiil etmesi
ile tehlikeli durumlar meydana gelebilir.

YUKSEK VERIMLI KAZANLAR VE BENZERLERI IGIN BACALAR

Su vurgulanmalidir ki, yiiksek verimlilikteki kazanlarda veya benzerleri
uygulamalarda yanma drinleri (duman) géreceli olarak dusuk sicaklikta
bacaya tahliye edilir. Bahsedilen durum icin, geleneksel bacalarda yanma
drlinlerinin kayda deger sekilde sogumasina, (hatta sicakliginin yogusma
noktasinin altina kadar diismesine) miisaade ettiginden bu bacalar (cap ve
1st yalitimi ydniinden) uygun olmayabilir. Yogusma yapan bacada; motorin
veya fuel oil yakiliyorsa bacanin duman gazinin atmosfere atildigi kisminda
kurum olusur veya gaz (dogal gaz, LPG, ...) yakiliyorsa baca boyunca
yogusma suyu olusur. Bu nedenle, yukarida bahsedilenler gibi problemlerle
karsilagilmamasi icin yiiksek verimlilije sahip kazan ve benzeri sistemlere
bagli bacalar ézellikli uygulamasina gére (en kesit ve Isi yalitimi yéniinden)
boyutlandiriimalidir.
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TEKNIK OZELLIKLER
TBG85ME  TBG120ME TBG 150ME  TBG 210ME
oo MAKS kW 850 1200 1500 2100
TERMIK GUG .
MIN kW 170 240 300 400
ISLEYIS Modiilasyon / iki fazli ilerlemeli
NOx EMISYONLARI mg/kWh <120 ( EN 676'ya gére II. sinif)
kW 1,1 15 2.2 3
MOTOR
rp.m. 2800 2800 2800 2800
EMILEN ELEKTRIK GUCU* kW 1,20 1,60 2,40 3.2
HAT SIGORTASI 400 V'TA 6 10 10 16
ATESLEME TRANSFORMATORU 26 kV - 40 mA-230 V /50 Hz
GERILIM 3N ~ 400 V %10 - 50 Hz
KORUMA DERECES| P40 | | |
ALEV ALGILAMA IYONIZASYON ALGILAYICISI
GURULTU ** dBA 73 75,5 79 85
AGIRLIK kg 78 87 91 94
DOGAL GAZ (G 20)
. MAKS men/h | 855 120,7 150,9 211,2
KAPASITE .
MIN mnh | 17 24,1 30,2 40,3
BASING MAKS  mbar 500

*)  Hareket fazinda, atesleme transformatérii devrede iken, toplam emis.

**)

Nominal maksimum isi kapasitesinde, brilor deneme kazani (izerinde galisiyorken, Uretici firmanin laboratuvarinda élgulen sesli basing

MAKINE ILE BIRLIKTE VERILEN MATERYAL TBG85ME TBG120ME TBG150ME TBG 210ME
BRULORUN BAGLANTI FLANSI 2 2 2 2
iZOLASYON CONTASI 1 1 1 1
SAPLAMA CIVATALAR 4 ADETM12 | 4ADETM12 | 4 ADETM 12 | 4 ADETM 12
SOMUNLAR / EXAGONAL NUTS 4ADETM12 | 4ADETM12 | 4 ADETM 12 | 4ADETM 12
YASSI RONDELALAR / FLAT WASHERS/ 4ADET@12 | 4ADET@12 | 4ADET@12 | 4ADET @12

TEKNIK FONKSIYONEL OZELLIKLER

« ki glig ilerlemeli / modiilasyon fazli igleyis. .

+  Elektrikle kontrol edilen, adim adim servomotor tarafindan .

kumanda edilen, kelebelek valf araciligiyla gaz regtlasyonu.

+  Azaltilmig NOx emisyonunda yanan gazlarin kismirisirktilasyonlu

yanma bashgi (sinif I1).

*  Yiksek havalandirma performansi, disik elektrik emisleri,
dustk gardltd.

+  Monte edilen brilor ile yanma basligina rahat bir erigim igin iki
acihmh mentese.

«  Elektrikle kumanda edilen, adim adim servomotor tarafindan
hareket ettirilen lineer agilimli klape ile hava kapasitesinin
reglilasyonu.

4120
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Duran hava klapesinin kapanmasi.

4 ve 7 kutuplu figler/prizler (makine ile birlikte verilir) araciligiyla
baglanti ile hazirlanmis elekirik paneli.

IP55 koruma derecesine sahip elektrik paneli.

Degisik 1sI jeneratorlerine bashigin ¢ikintisini ayarlamak icin
siirglll jeneratdre baglanti flans!.

1:5 ylksek modtlasyon orantisi.

Yukaridan veya asagidan gaz rampasi ¢ikis olanagi.




YAPISAL OZELLIKLER

Briilor, agagidaki parcalardan olusmaktadir:

Ses gecirmez malzemeden ek parca ile donatilan ve hava
klapesinin agilmasinin en uygun lineeritesini elde etmek igin
tasarlanan yanma havasi girisi.

Isikli uyari lambalarina sahip calisma sinoptikli kumandalar
paneli.

EN298 normuna gére, mikro islemcili, entegre edilen valflerin
sizdirmazlik kontroliine sahip, eBus baglanti kapasiteli
elektronik kumanda ve kontrol cihaz!.

Galisma sirasinin ve ariza kodunun gorintuleyici ekrani.
iyonlastirici elektrot vasitasiyla alev algilama.

Guvenlik valfine ve elektromanyetik galistirmali isleyise sahip
gaz rampasl, minimum manostati, basing regulatéri ve gaz
filtresi.

Akilli bralér/irampa konektérleri (hata denemeli).

o
TBGESME | | TBG120ME | [ T8G 150ME TBG 210ME =]
N
D
N
o
o
mbar o
16 T 7 T T
T T I I I
B T ¥ I I I
T I I I I
14 | 7 1
12
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150 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 kW
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[} [} 1 [} [} [ [ I I [ I [ 1 [ [ [} [} I [} [ [} [} I [ [} [ I I I [ [} [} [ [} [} I [ 3
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 8 s Mn/h(GPL)

Calisma alanlari, EN676 normuna uygun deneme kazanlari
lzerinde elde edilir ve briilér-kazan baglantilari igin belirleyicidir.
Brilorin dizgln ¢alismasi igin yanma odaciginin boyutlar
yurirlikteki yonetmelie uygun olmalidir; aksi taktirde, Uretici
firmalara danisiimalidir.
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TAM BOYUTLAR

iy 45

N° 0002471120
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TBG 55ME
TBG 85ME . .
TBG 120ME 1) Yanma basl§ 6) Gazrampasl baglanti flansi
2) Conta 7)  Elektrik paneli
3) Briilére bagh flans 8) Motor
4)  Baslik regiilasyon sistemi 9) Hava regiilasyon servomotoru
5) Mentese 9a) Gaz regllasyon servomotoru
D D L L
MOD. A A1 A2 B B1 B6 C MIN | MAKS E F | MIN | MAKS M N
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 255

ELEKTRIK PANELININ PARCALARI

10) Donanim

11) Hava manostati

12) Atesleme transformatori

)

13)

14) Termik role

15) 7 kutuplu fis
)

16) Sinoptik panel

Motor kontaktort

cod 0002936930 &
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BRULORUN KAZANA TATBIK EDILMESI

BASLIK GRUBUNUN MONTAJI

A) Yanma basligi jeneratoriin Uretici firmasi tarafindan tavsiye
edilen miktarda kazan ocaginin igine girecek sekilde, vidalari
6 gevseterek baglanti flanginin 5 pozisyonunu ayarlayiniz.

B) Flang ve conta arasina kabloyu 2 sokarak, izolasyon contasini
3 kugik boru Uzerine yerlestiriniz.

C) Makine ile birlikte verilen saplama civatalar, rondelalar ve iliskin
somunlar 7 vasitaslyla kazana 1 Baslik Grubunu 4 sabitleyiniz.

Briiloriin kiigiik borusu ve kazan kapaginin igindeki
refraktor lizerindeki delik arasindaki boslugu uygun
malzeme ile tamamen kapatiniz.

GAZ RAMPASININ MONTAJI

Yandaki gizimde gosterildigi gibi, valfler rampasinin farkli montaj
¢OzUimleri 8, 8a, 9 mumkinddr. Kazan yerinin yapisina gore en
rasyonel pozisyonu ve gaz boru hattinin gelis pozisyonunu seginiz.

Orn. DN65 veya DN80 gibi kayda deger boyutlara sahip
Valfler ile, gaz rampasinin baglanti rakorunda asiri
baskilar 6nlemek igin uygun bir destek saglayiniz.

HAVALANDIRMA GOVDESININ MONTAJI

A) Baslik grubu tizerinde mevcut olanlarin karsisina iki pargadan
yapilmis brlilér somunu tizerinde mevcut olan yarim menteseleri
yerlestiriniz.

B) Mentege pimini 10 en uygun oldugu distnilen pozisyona
gegiriniz.

C) Kablolari (atesleme ve iyonizasyon) iliskin elektrotlara
baglayiniz, vidalar 11 aracihgiyla briléri bloke ederek
menteseyi kapatiniz.
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BESLEME HATTI

Gaz besleme hattinin ana semasi, asagidaki sekilde aktariimaktadir.
Gazrampasl, EN 676 yonetmeligine gére onaylanir ve brilorden ayri
olarak tedarik edilir. §emada belirtilene gore yerlestirilen, maniiel
bir kesme valfini ve anti-titregimli bir contayi, gaz valfinin listiine,

monte etmek gerekir.

GAZ BRULORUNUN ANA SEMASI

Manuel kesme valfi
Anti-titresimli conta

Gaz filtresi

Minimum gaz basinci manostati
Giivenlik valfi

Basing regtilatori

Valflerin sizdirmazlik kontrolii sistemi

fUretici firma tarafindan tedarik edilen gaz

rampasl

8
9

) Calisma valfi

) Hava regiilasyon servomotoru

10) Hava regulasyon klapesi

11) Hava manostati

12) Yanma baglg

13) Gaz regilasyonu kelebek valfi
)

14) Gaz regiilasyon servomotoru

N°0002910950n2

Kurulumu yapan personelin gérevi
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ELEKTRIK BAGLANTILARI

Ug fazli giig besleme hatti iizerine sigortali anahtar konmalidir. Ayrica,
Normlar, briilériin glc besleme hatti izerine, kolaylikla erisilebilen
pozisyonda kazan dairesinin digarisinda bulunan uygun bir mevkiye
bir adet elektrik salterinin konulmasini zorunlu tutar. Elektrik baglantilari
(hat ve termostatlar) igin, ekteki elektrik semasina riayet ediniz. Briilériin
besleme hattina olan bagdlantisini gergeklestirmek igin, asagidaki gibi
isleme devam ediniz:
1) Seffaf kiiclik kapagi ¢ikarmadan, sekil 1'deki 4 vidayi (1) sokerek
kapag! kaldiriniz. Bu sekilde, brilériin elektrik paneline erismek
mumkundr.

2) Vidalari (2) gevsetiniz ve, kablo bagi plakasini (3) kaldirdiktan
sonra, 7 kutuplu fisi ve modiilasyon kumanda kablosunu delikten
gegiriniz (sek. 2). Besleme kablolarini (4) uzaktan kumanda
anahtarina baglayiniz, toprak kablosunu (5) sabitleyiniz ve iliskin
kablo rakorunu sikistiriniz.

c0d.0002936940

Sek. 2

3) Kablo bagdi plakasini yeniden yerlestiriniz (sek. 3). Plaka iki kablo
uzerinde uygun bir basing uygulayacak sekilde eksantrik mandali
(6) donduriiniiz, plakayi sabitleyen vidalari sikistiriniz. Son olarak,
7 kutuplu fisi ve modiilasyon kumanda kablolarini baglayiniz.

kablolarin yuvalari, sirasiyla @ 9,5+10 mm ve @ 8,59
mm'lik kablo igin 6ngériliir, bu durum elektrik paneli ile
ilgili olarak IP 54 koruma derecesini (CEI EN60529 Normu)
saglamak icindir.

4) Elektrik panelinin kapadini yeniden kapatmak igin, dogru
sizdirmazhi§r saglamak icin yaklasik 5 Nm'lik bir sikistirma torku
uygulayarak 4 vidayi da (1) vidalayiniz. Bu noktada, kumandalar
paneline (8) erismek igin, sekil 4'teki oklarin yoniinde elinizle hafif
bir basing uygulayarak, seffaf kiigiik kapadi (7) serbest birakiniz,
kisa bir mesafe kaydiriniz ve kapaktan ayiriniz.

c0d.0002936950

Sek. 3

5) Panel uzerine seffaf kiglk kapagin dogru bir sekilde yeniden
yerlestirilmesi igin, sek. 5'te belirtildigi gibi isleme devam ediniz:
kancalari iliskin yuvalarin (9) karsisina getiriniz, sizdirmaz!i§i garanti
edecek sekilde hafif bir tiklama bildirene kadar ok ile gésterilen
yonde kigUk kapag! kaydiriniz.

onemli: briloriin elektrik panelinin agilmasi igin sadece
profesyonel olarak nitelikli personele izin verilir.

Sek. 4

0002934780

0002934780a

Sek. 1 Sek. 5
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IKI ILERLEMELI FAZLI ISLEYISIN TANIMI

Elektronik modtilasyon ile tflenen havali brilérler, iliskin galisma
egrilerine gore glicli basingta veya basing azaltiminda kazan
ocaklari lizerinde galismaya uygundur. Bliyiik alev stabilitesinde
toplam bir guivenligi ve yiksek bir performansi birlestirir.
Brildr, iki kigiik reglilasyon motoru (hava/gaz) vasitasiyla elektronik
modiilasyon ile gaz icin tflemeli brilérlerin kumandasi ve kontroli
icin, aralikli uygulamali mikro islemci tarafindan kumanda edilen “BT
3xx” model LAMTEC elektronik kam ile donatiimistir. Otomatik briilor
olarak uygulamada valflerin sizdirmazlik kontrolli entegre edilir; “BT
3xx” elektronik kamin isleyisini daha iyi anlamak igin, cihaz ile birlikte
verilen kilavuzda aktarilan talimatlar dikkatlice okuyunuz.
Birinciden ikinci aleve gegis (minimum igleyisten 6nceden
belirlenen maksimum igleyise) hem yanma havasi
tedariki olarak hem de gazin besleme sebekesindeki
basincin stabilitesi i¢in kaydadeger avantaja sahip
yakit ikmali olarak kademeli sekilde gergeklestiginden,
iki ilerleme fazli igleyis denir. Atesleme, agik havada,
Normlar tarafindan diizenlendigi gibi, yanma odaciginin
on havalandirmasindan once olur, bunun siiresi
yaklasik 30 saniyedir. Eger hava manostati yeterli basing
algilamis ise, havalandirma fazinin sonunda ategleme
transformatorii devreye girer ve ii¢ saniyeden sonra
anave giivenlik valfleri sirayla agilir. Gaz yanma baghgina
ulasir, fan tarafindan temin edilen havaile karigir ve alev
alir. ikmal, kelebek gaz valfi tarafindan ayarlanir. Valflerin
(ana ve giivenlik) devreye girmesinden {i¢ saniye sonra,
atesleme transformatorii devreden gikar. Briilor, boylece
ategleme noktasinda yanar (-172). Alevin mevcudiyeti,
iliskin kontrol donanimi tarafindan algilanir (aleve batan
iyonizasyon algilayicisi). Programlayici réle, blokaj
pozisyonunu agar ve minimum noktaya (200) getirilen,
ikmalin (hava/gaz) regiilasyon servomotorlarina gerilim
verir. Eger 2 fazli kazan termostati (veya manostat)
bunaizin verir ise (kazanda mevcut olandan yiiksek bir
sicaklik veya basing degerinde ayarlanan), ikmalin (hava/
gaz) regiilasyon servomotorlar briilériin ayarlanmis
oldugu (999) maksimum ikmale ulagincaya kadar gaz
ikmalinin ve iligkin yanma havasinin giderek artmasina
neden olarak donmeye baslar. “BT3xx"elektronik
kami, ayarlanmig olan bir galigma egrisine gére, yanma
havasinin ve gazin servomotorunu harekete gegirerek,
briilérii kumanda eder.

Brilor, minimum dedere kadar gazin ve iliskin yanma havasinin
ikmalini giderek azaltarak, 6ncekine gore ters yonde ikmalin
(havalgaz) regulasyon servomotorlarini déndiren 2 fazli kazan
termostatinin (veya manostat) miidahalesine neden olmak igin
yeterli bir degere ulagana kadar maksimum ikmal pozisyonunda kalir.
Eger minimum miktar ile de tim durdurma sisteminin (termostat veya
manostat) ayarlandigi sinir degere (sicaklik derecesi veya basing)
ulasilir ise, brildr kendisinin midahalesi ile durdurulur. Durdurma
sisteminin midahale degerinin altina sicaklik derecesi veya basing
yeniden dustigu zaman, brildr dnceden anlatilan programa gére
tekrar devreye girer.

Normal isleyiste kazana tatbik edilen 2 fazli kazan termostati (veya
manostat) gereken varyasyonlari algilar ve artis veya azalma
halinde donus ile ikmalin (hava/gaz) regilasyon servomotorlarini

A

devreye sokarak, yakit ve yanma havasi ikmalini otomatik olarak
ayarlamayi saglar. Bu hareket ile, ikmalin (hava/gaz) reglasyon
sistemi kazanda temin edilen 1s1 miktarini kullanimda verilen miktar
ile dengelemeye calisir.

Gaz valflerinin aglimasi ile birlikte 3 saniye icinde alevin gérinmemesi
halinde, kontrol cihazi “bloke” konumuna geger (brildriin tamamen
durmasi ve iliskin hata mesajinin ekran Uzerinde (3) griinmesi).
Cihaz “serbest birakmak” igin, RESET tusuna (4) yaklasik olarak
yarim saniye basmak gerekir.

SERVOMOTOR VASITASIYLA GAZ MIKTARI
REGULASYONU OZEL KELEBEK VALFi

farfallaTBG ME

A Kelebek gaz valfi pozisyonunun referans gostergesi.
B Gaz modiilasyonu servomotoru.
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METANLI ATESLEME VE REGULASYON

1) Dikkatli bir sekilde ve kapilar ve pencereler agikken, boru
hattinda bulunan havanin temizlik islemini gergeklestirmek
gerekir. Brilore yakin boru hatti tizerindeki rakoru aginiz ve
daha sonra, gaz kesme muslugunu/musluklarini biraz aginiz.
Gaz kokusu algilanana kadar bekleyiniz ve muslugu kapatiniz.
Mekanda mevcut olan gazin disariya dagilmasi igin yeterli bir
slire bekleyiniz ve gaz boru hattina olan briilériin baglantisini
sifirlayiniz ve muslugu yeniden aginiz.

2) Kazanda su oldugunu ve sistemin kapaklarinin agik oldugunu
kontrol ediniz.

3)  Yanma Urinlerinin rahatga gikabileceginden (kazan klapesi ve
baca agik) kesinlikle emin olunuz.

4) Baglaniimasi gereken elektrik hattinin geriliminin brilérin
gerektirdigi degerde oldugunu ve elektrik baglantilarinin (motor
veya ana hat) mevcut gerilim degeri i¢in hazirlanmis oldugunu
kontrol ediniz. Ayrica mahalde gerceklestirilecek butin elektrik
baglantilarinin bizim elektrik devre semamiza gére dogru
sekilde yapildigini kontrol ediniz.

5)  Yanma basliginin kazan Ureticisinin gerektirdigi miktarda kazan
ocadina nufuz etmesi igin yeterli uzunluga sahip oldugundan
emin olunuz. Yanma bagsligi tGzerindeki havanin regtlasyon
sisteminin gereken yakitikmali icin uygun pozisyonda oldugunu
kontrol ediniz, disk ve baslik arasindaki havanin gegisi az yakit
ikmali olmasi halinde énemli dl¢lide azalmalidir, aksi durumda,
oldukga ylksek bir yakit ikmali olmasi halinde, disk ve baglik
arasindaki havanin gegcisi acgik olmalidir. “Yanma bashgi
Uzerindeki havanin regulasyonu” bélimune bakiniz.

6) Gaz manostati Uzerinde dngdrilen basing alimina uygun
skalaya sahip bir manometre tatbik ediniz (eder dngortlen
basing seviyesi bunu saglar ise, su sttunlu bir arag kullanilabilir,
dusuk basinglar icin igneli araclar kullanmayiniz).

®

1 - Ana salter yanik/soniik g
2 - Programlama tuglari 9
3 - Ekran E
4 - Onay tusu veya RESET g
5 - Sigorta 2

A

7) Sinoptik panelin anahtari (1) “O” pozisyonunda ve ana salter kapali
iken, uzaktan kumanda anahtarini mandiel olarak kapatarak
motorun dogru yénde déndiigunt kontrol ediniz. Eger gerekirse,
donis yonlnd tersine gevirmek igin motoru besleyen hattin iki
besleme kablosunun yerini birbiri ile degistiriniz.

8) Simdi, ana salteri devreye sokunuz. Bdylece kumanda cihazi
gerilimi algilar, ve programlayici “isleyisin tanimi” bélimiinde
anlatildigi gibi brilérin devreye alinmasini belirler. Brilorin
reglilasyonu igin, cihaz ile birlikte verilen “BT 3xx” elektronik
kamin talimatina bakiniz.

9) “Minimum™u ayarladiktan sonra, (200) “BT 3xx™in klavyesinin
kumandalari dzerinde islem yaparak, brilérli maksimum
seviyeye getiriniz.

10) Yanma kontroliiniin modiilasyon hareketinin tim ara
noktalarinda 6zel arag ile gerceklestirilmesini tavsiye ederiz,
(200'den 999'a kadar) sayacin okunmasi ile verilen gaz
miktarini da kontrol ediniz.Ozel arag ile dumanda meveut olan
karbondioksit (CO) yiizdesinin kurulum aninda yiriirlikte olan
yonetmelikler tarafindan ayarlanan dederi asmadigini kontrol
etmek gerekir.

11) Simdi, modilasyonun dogru bir sekilde otomatik ¢alistigini
kontrol ediniz. Bu sekilde, cihaz briilériin modilasyon modelinde
oldugu sinyalini elektronik modilasyon regulatdriinden alir, veya
brilérin ilerlemeli iki fazli modelde oldugu sinyalini ikinci fazin
manostatindan veya termostattan alir.

12) Hava manostat, hava basinci olmasi gereken seviyede degil
ise briloriin emniyet haline (blokaj) gegmesini saglar. Manostat,
brilérdeki havanin basinci yeterli degere ulastigi zaman,
kontagi kapatarak (galisma halinde kapali olmasi éngoraliir)
mldahalede bulunmak icin ayarlanmalidir. Manostatin
bagdlanti devresi kendini kontrol eder ve 6yle ki, brilér bekleme
durumunda (fan hareketsiz ve dolayisiyla briilorde hava basinci
mevcut degil) iken kapali olmasi gereken kontagin bu durumu
etkin bir sekilde gerceklestirmesi gerekmektedir. Aksi takdirde,
kumanda ve kontrol cihazi devreye girmez (brllor hareketsiz
kalir). Eger calisma halinde kapali olmasi 6ngérilen kontak
kapanmaz ise (yetersiz hava basinci), cihaz atesleme devresini
gergeklestirir fakat atesleme transformatéri devreye girmez
ve gazin valfleri agilmaz ve sonug olarak brilér durur. Hava
manostatinin dogru bir sekilde calistigini kontrol etmek igin,
brilér minimum miktarda iken, sonrasinda brlériin "bloke"
konumunda hemen durmasinin gerceklesmek zorunda oldugu
mldahaleyi dogrulayana kadar, regllasyon degerini arttiriniz.
Ozel diigmeye basarak brillorii bloke halinden kurtariniz ve
manostatin reglilasyonunu, 6n havalandirma fazi sirasinda
mevcut olan hava basincini agida ¢ikarmak icin yeterli bir
degere getiriniz.

13) Gaz basincinin kontrol manostatlari (minimum ve maksimum),
gaz basinci dngorilen degderler iginde oldugu zaman brilérin
calismasini dnleme amacina sahiptir. Manostatlarin spesifik
fonksiyonundan, minimum
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basincin kontrol manostati, ayarlanmis oldugundan daha yiksek

bir basing degderi algiladidi zaman kapali bulunan kontagi
kullanmasi gerektigi agiktir; maksimum manostat, ayarlanmig
oldugundan daha distik bir basing degeri algiladigi zaman,
kapali bulunan kontagi kullanmalidir. Bu nedenle minimum ve
maksimum gaz basing manostatlarinin ayari, brilorin denetimi
yapiimasi sirasinda zaman zaman karsilasilan basinca gore
gerceklestiriimelidir. Herhangi bir gaz manostatinin miidahalesi
(devrenin agilmasi olarak kastedilen) ekipmanin ve dolayisiyla
brilérlin devreye girmesine izin vermez. Brulor galistigi zaman
(yanik alev), gaz manostatlarinin mudahalesi (devrenin
acilmasi) derhal brildriin durmasina neden olur. Brilérin
kontroll sirasinda, manostatlarin dogru ¢alistigini kontrol etmek
gerekir. Ilgili regiilasyon parcalari (izerinde gerektiginde islem
yaparak, briloriin durmasini belirlemesi gereken manostatin
midahalesi (devrenin agiimasi) kontrol edilir.

14) Alev algilayicisinin ileyisini agagidaki gibi kontrol ediniz:

- iyonizasyon elektrotundan gelen kabloyu cikartiniz,

- Briiléru calistiriniz;

- cihaz, kontrol devresini tamamlayacaktir ve iki saniye
sonra, atesleme alevinin eksikliginden dolayi briilori bloke
duruma getirecektir;

- briiléri kapatiniz;

- Iyonizasyon elektrotuna kabloyu yeniden baglayiniz.

Bu kontrol islemini briilor henliz yanikken de gerceklestirmek

gerekir; iyonizasyon elektrotundan gelen kabloyu ¢ikartinca,

cihaz derhal "bloke" duruma getiriimelidir.

15) Kazan termostatlarinin veya manostatlarinin etkinligini kontrol

ediniz (miidahale bril6ri durdurmalidir).

Ateslemenin diizgiin sekilde gergeklestigini kontrol
ediniz ¢iinkii karigtiricinin dogru pozisyonda olmamasi
halinde, ¢ikistaki hava hizinin ateglemeyi zorlagtiracak
kadar yiiksek olmasi1 meydana gelebilir. Eger bu durum
ortaya gikar ise, ateglemenin diizenli sekilde gerceklestigi
bir pozisyona ulagana kadar karigtiriclyi derece derece
hareket ettirmek ve sonug olarak bu pozisyonu kabul
etmek gerekir.

Atesleme alevi igin, en baglayici durumlarda da guvenli

bir ateslemeye sahip olmak icin gereken hava miktarini

sinirlamanin tercih edilebilir oldugunu da hatirlatiriz.

0
IYONIZASYON AKIMININ OLGULMESI

Cihazi galistirmak i¢in minimum akim 1,4 pA'dir. Brlilor, normalde
hicbir kontrol gerektirmeyecek sekilde, kesinlikle yiksek bir
akim verir. Sayet iyonizasyon akimini 6lgmek istenir ise, sekilde
gosterildigi gibi iyonizasyon elektrotunun ince kablosuna seri halde
bir mikro ampermetre baglamak gerekir

joniz_BT3xx
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ELEKTROTLARIN/IYONIZASYON ALGILAYICISININ REGULASYON SEMASI

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,

TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B c 1 lyonizasyon elektrotu
TBG 85ME 3 2 Atesleme elektrotu
TBG 120ME 5 - 3 Alev diski

TBG 150ME 15 5 6 4 Karistirici

TBG 210ME 5 5 5  Gaz dagitim borusu

N°0002934691
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YANMA BASLIGI UZERINDEKI HAVANIN
REGULASYONU

Yanma bagligl, disk ve baslik arasindaki hava gegisini acacak veya
kapatacak sekilde, regiilasyon sistemi ile donatiimistir. Boylece,
gecisi kapatarak, dlstk kapasitelerde dahi diskin akis dncesinde
yiksek bir basing elde edilebilir. Havanin yliksek hizi ve tirbilansi,
havanin yakita iyi bir sekilde niifuz etmesini ve ideal bir karigim ve
alev stabilitesi saglar. Alev tepmelerini dnlemek igin, disk 6ncesinde
yiksek bir hava basinci olmasi gerekebilir, briilér basingli velveya
yiksek termik yiike sahip kazan ocagi izerinde ¢alistigi zaman, bu
durum pratik olarak vazgecilmezdir.

Yukaridaki agiklamadan anlagilacagi gibi, yanma basligi Gizerindeki
havayi kapatan sistem, daima diskin arkasinda yiiksek bir hava
basinci degeri elde edecek bir pozisyona getirilmelidir. Briilor
faninin aspirasyonundaki akisi ayarlayan hava klapesinin hassas
bir agilmasini gerektirecek, baslik izerinde havanin bir kapanmasini
gergeklestirecek sekilde ayarlanmasi tavsiye edilir, agik¢a bu durum,
brilér arzu edilen maksimum miktarda calistigi zaman kontrol
edilmelidir.

Pratik olarak, gosterildigi gibi briléri yonlendirilen bir regiilasyon
icin yakarak, ara bir pozisyonda yanma bagligi (izerindeki havayi
kapatan sistem ile regiilasyon baglamalidir.

Arzu edilen maksimum miktara ulagildigi zaman dnemli derecede
aclk aspirasyon halindeki havanin regulasyon klapesi ile ikmale
uygun bir hava akisina sahip olacak sekilde, ileri veya geri hareket
ettirerek, yanma baghg iizerindeki havayi kapatan sistemin
pozisyonunun diizeltilmesi ongoriiliir.

BRULOR X Gosterge 4 tarafindan
belirtilen deger
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 + 51 1+5

BASLIK REGULASYON SEMASI

©0d.0002934750

X= Baglik-disk mesafesi; asagida yer alan bilgileri takip ederek, X
mesafesini ayarlayiniz:

a) vidayi 1 gevsetiniz
b) gdstergeyi 4 referans alarak, yanma bagsligini 3 yerlestirmek
icin vida 2 Uizerinde islem yapiniz.

c) tabloda belirtilene gore, minimum ve maksimum deger
arasindaki X mesafesini ayarlayiniz.

Yukarida gosterilen regiilasyonlar bilgilendirme
amaghidir; kazan ocaginin 6zelliklerine gore yanma
bashgini yerlestiriniz
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BAKIM

Yilda bir ve mutlak surette ylrlrlikteki mevzuata uygun sekilde,
egzoz gazi analizinin yaptirimasi ve emisyon degerlerinin
dogrulugunun kontroli sarttir.

Yakit filtresini kontrol ediniz, kirli ise degistiriniz.

Yanma baghginin tim pargalarinin saglam oldugunu, sicaklik
tarafindan deforme olmadigini ve kirden veya kurulum ortamindan
veya koti bir yanmadan kaynaklanan artiklardan yoksun oldugunu
ve elektrotlarin etkinligini kontrol ediniz. Yanma basliginin
temizliginin gerekli olmasi halinde, asagida belirtilen prosediirii
takip ederek pargalarini gikartiniz:

ki viday! (2) sokiiniiz ve 6zel menteseye gegirilen pimin (1)
etrafinda briléri dondirintz.

lliskin elektrotlarin terminallerinden atesleme ve iyonizasyon
kablolarini (3) ¢ikardiktan sonra, somunu (4) tamamen sokiiniiz
ve karistirma grubunun sonraki montajini saglamak igin yeterli
bir mesafe boyunca gaz dagitim rakorunun (8) iginde ilerleterek,
vidayi (5) vidalayiniz.

Ayni anahtari kullanarak, yanma bagliginin ilerleme kolunu serbest
birakip belirtilen ydnde kiiresel eklem (6) lizerinde iglem yapiniz.
Gaz dagitim rakorunu (8) hafif¢e yukari kaldiriniz ve tlim karigtirma
grubunu ok (9) ile gosterilen yonde aginiz. Bakim iglemleri
tamamlandiktan sonra, atesleme ve iyonizasyon elektrotlarinin
dogru pozisyonunu kontrol ettikten sonra (bakiniz 0002934691),
yukarida anlatilan islemleri geriye dogru takip ederek, yanma
bash§inin yeniden montaji ile isleme devam ediniz.

Briilér kapandigi zaman, iki atesleme ve iyonizasyon
kablosunu hafif gerilim altina koyarak, elektrik paneline
dogru yavasca cekiniz ve sekil 2'deki 6zel yuvalara (7)
yerlestiriniz. Bu iglem, iki kablonun briilériin igleyigi
sirasinda fan tarafindan zarar gérmesini dnleyecektir.
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A

IKi FAZLI GAZ BRULORLERININ ISLEYISINDEKI ARIZA NEDENLERININ KONTROLU VE
ORTADAN KALDIRILMALARI IGiN TALIMATLAR

ARIZA

OLASI NEDENi

¢O6zUMU

Cihaz alev ile "bloke" durumuna gidiyor
(kirmizi lamba yanik). Alev kontrol
sisteminde sinirlandirilan ariza.

1)IAte§Ieme transformatéri tarafindan
lyonizasyon akiminda bozulma.

2) Alev sensorl (iyonizasyon algilayicisi)
yetersiz

3) Alev sensoril (iyonizasyon algilayicisi)
dogru olmayan pozisyonda.

4) iyonizasyon algilayicisi veya iligkin
toprakli kablo

5) Alev sensoriinin kesilen elektrik
baglantisi

6) Yetersiz baca gekisi veya duman gazlari
gegisi tikali. 7) Alev diskinin veya yanma
bashginin kirliligi veya asinmasi. 8)
Cihaz arizal1.9) Iyonizasyon eksikligi.

1) Atesleme transformatoriniin elektrik
beslemesini (230 V tarafi) ters geviriniz
ve bir analog mikroampermetre
kullanarak kontrol ediniz.

2) Alev sensorini degistiriniz

3) Alev sensOrlnin pozisyonunu
dizeltiniz ve daha sonra, analog
mikroampermetreyi devreye sokarak
etkinligini kontrol ediniz.

4) Gozle ve cihazla kontrol ediniz.
5) Baglantiyi sifirlayiniz.

6) Kazanin/baca rakorunun duman
gegislerinin agik oldugunu kontrol
ediniz.

7) Tekrar g6zle kontrol ediniz ve gerekirse
yenisi ile degistiriniz.

8) Yenisi ile degistiriniz.

9) Eger cihazin “topraklamasi” etkin degil
ise, iyonizasyon akimi kontrol edilmez.
Cihazin ézel baglanti ucundaki ve elektrik
tesisatinin "toprak" baglantisindaki
"topraklamanin” etkinligini kontrol
ediniz.

Cihaz "bloke" durumuna gidiyor, gaz
¢ikiyor ancak alev mevcut degil
(kirmizi lamba yanik).

Atesleme devresinde sinirlandirilan
ariza.

1) Atesleme devresindeki ariza.

2) Atesleme transformatori kablosu
topraga bosaliyor.

3) Atesleme transformatdri kablosu bagli
degil.

4) Atesleme trasformatori arizali

5) Elektrot ile topraklama arasindaki
mesafe hatall.

6) izolatér kirli ve dolayisiyla elektrot
topraga bosaliyor

1) Atesleme transformatoriiniin beslemesini
(230V tarafi) ve yuksek gerilim devresini
(elektrotun topraga degip degmedigini
veya blokaj baglanti ucunun altindaki
izolatértin kirik olup olmadigini) kontrol
ediniz.

2) Yenisi ile degistiriniz.

3) Baglayiniz.

4) Yenisi ile degistiriniz.

5) Duzgin aralik kalacak sekilde
yerlestiriniz.

6) Elektrotu ve izolatorii temizleyiniz veya
degistiriniz.

Cihaz "bloke" durumuna gidiyor, gaz
¢ikiyor ancak alev mevcut degil (kirmizi
lamba yanik)

1) Hatali hava/gaz oran.

2) Gaz borularinin havasi henliz tam
olarak atilamamis (ilk defa atesleme
durumunda).

3) Gaz basinci yetersiz veya asir!.

4) Disk ve baglik arasindaki hava gegisi
cok kapall.

1) Haval/gaz oranini dlzeltiniz (blyuk
ihtimalle gok asiri hava veya ¢ok az gaz
mevcuttur)

2) Gaz borularinin havasini, buyik dikkatle,
tekrar aliniz.

3) Atesleme anindaki gaz basincinin
degerini kontrol ediniz (miimkinse, su
manometresi kullaniniz).

4) Disk/baslik acikligini ayarlayiniz.
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KISALTMA | IT

A1 CiHAZ

B1 [YONIZASYON ELEKTROTU

BP BASING ALGILAYICISI

BT 1-3 SICAKLIK ALGILAYICISI

DW VALFLERIN SIZDIRMAZLIK KONTROL MANOSTATI

F1 TERMIK ROLE

FU1 SIGORTALAR

HO HARICI BLOKAJ UYARI LAMBASI

H1 ISLEYIS UYARI LAMBASI

K1 MOTOR ROLESI

MV MOTOR

N1 ELEKTRONIK REGULATOR

PM MAKSIMUM MANOSTATI

P1 SAAT OLCER

PA HAVA MANOSTATI

Pm MINIMUM MANOSTATI

S1 MARS DURDURMA ANAHTARI

82 SERBEST BIRAKMA BUTONU

SG ANA SALTER

TA ATESLEME TRANSFORMATORU

TC KAZAN TERMOSTATI

TS GUVENLIK TERMOSTATI

X1 BRULORUN TERMINALI

X1B/S BESLEME KONEKTORU

X3 Pm KONEKTORU

X4 YP KONEKTORU

X9 TRANSFORMATOR KONEKTORU

Y8 GAZ SERVOMOTORU

Y10 HAVA SERVOMOTORU

YP ANA ELEKTROVALF

YS GUVENLIK ELEKTROVALFi

DIN/IEC |IT

GNYE YESIL/ SARI

BU MAVI

BN KAHVERENGI

BK SIYAH

BK* UST BASKILI SIYAH KONEKTOR
4 8.2

YS YP
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- Mepep Hayanom aKcnayaTtayuu ropenkn BHUMATENbHO 03HAKOMbTECH C COAEpXaHUEM AaHHOW GpoLwiopbl
‘MPEQYNPEXOEHA NMONB3OBATENHO MO BE3OMACHOW SKCIMYATALIM TOPEJIK®, koTopast BXOMT B KOMMIEKT UHCTPYKLMK,
W, KoTopast SBNSAETCS HEOTLEMEMON U OCHOBHOI YacTbko M3aenus.

- Tlepen nyckoM roperiku U BbIMOTHEHNEM TeX00CTyXMBaHUS HEOOXOANMO BHUMATENBHO MPOYNTATh MHCTPYKLMK.
- PaBoTbl Ha ropernke 1 B cUCTEME JOMKHbI BbIMOMHATLCA KBANMMULMPOBAHHBIMW PaBOTHUKaMK.
- [lepen ocylecTBeHNeM NMoBbix paBoT SNEKTPUYECKOE NUTaHIE HEOBXOAMMO BbIKMIOUUTD.
- PaBoTbl, BbINONHEHHbIE HEMPaBUbHBIM 06PA3oM, MOTYT NPUBECTY K OMaCHbIM aBapHsiM.
- Cpok cnyxGbl ropenok, U3roToBneHHbIX Halueil dupmoii, cocTaBnsieT He MeHee 10 neT, Npu cobioAeHUN HopMarbHbIX paBoumx
YCTOBMW, 11 MPY NPOBELEHIN PErYNSIPHOro NOCHe-NPOLaKHOTO 0OCyKMBaHMS.
/_leK.]'lapalII/Iﬂ 0 COOTBETCTBUU
3asBensieM, YTo Halla NPoAYKLMS

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...; Gl...;
Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...; Sparkgas...;
TBG..,;TBL...; TBML ...;; TS...; IBR...; IB...

(BapuaHT ucnonHenus: ... LX, ¢ Hu3kumu BbI6pocamMm OKCMAOB a30Ta)

OnwucaHue:

AYTbeBble XMOKOTONNNBHbLIE, ra30Bbie U KOM6VIHVIpOBaHHbIe roperku ObITOBOMO
M1 NPOMbILLNEHHOIO UCNONb30BaHUA 0TBEYAKOT MUHUMaITbHbIM Tpe6OBaHI/1ﬂM,
npeabABreHHbIM eBpOI'IeI7ICKMMI/I ANPeKTUBaAMU:

2009/142/CE ..covroeeeseeessreesseesssneseseeee (D.AG.
2004/108/CE.....vrseersseeesseeesseeessneeeseeen (CEM,)
2006/95/CE.....vvrsveesseeessenseseseeseseesneen (D.B.T)
2006/42/CE ....covoseeeseessresssnesssnssesneses (D.M,)

11 COOTBETCTBYHOT TpeOOBaHMSIM €BPOMENCKUX CTaHAAPTOB:

UNI EN 676:2008 (115 ra3oBbix U KOMOMHMPOBAHHbIX FOPEIOK, B OTHOLLEHUM ra3a)
UNI EN 267:2002 (ans an3enbHbIX 1 KOMOUHMPOBAHHbIX FOPESOK, B OTHOLLEHNN
AM3enbHOro ToNnMea)

B cBs3m ¢ aTMM 3TV U3penus MapKnpoBaHbl 3HAKOM:

C€

0085
[oktop Pukkapgo ®asa
18/11/2010 [npekTop-pacnopsantens / [eHepanbHbIi AnpekTop
A NPEQYNPEXOAEHUA/SAMEYAHUA a MHO®OPMALUA OMACHOCTb /BHUMAHUE

TEXHWYECKWNE XAPAKTEPUCTIKI
KPEMJIEHME MOPEJIKK K KOTNY
TIMHNA MATAHUA ..o

OQNEKTPUHECKUE COEMMHEHNA........oo bbb

OMUCAHWE ABYXCTYMEHYATOIO NMPOTPECCUBHOTO ®YHKLIMOHUPOBAHNMA...........ooeces s 10
BKIMKOUEHNE U PETCYTIMPOBKA HA METAHE ...ttt e "
NBMEPEHUE TOKA MOHMBALIMM.......oceoeeeieete e 12
PETYNNPOBKA BO3[YXA HA TOJTOBKE FOPEHWA. ...ttt 14
TEXOBCTIYIKUBAHNIE ...ttt bbb 15

MHCTPYKUMW ANA YTOYHEHWA NMPUYNH HEMCTIPABHOCTU B ®YHKLIMOHWPOBAHUM IBYXCTYMNEHYATBLIX TA3OBbIX FTOPEJIOK N X
YOTPAHEHNUIA ...t
ONEKTPUYECKAA CXEMA

1/20
0006081531_201203

PYCCKUN



S
4
(&)
(&
>
0.

NPEAYNPEXAEHUA NONb30OBATE/O NO BE30MACHOM SKCNNYATALUU FTOPE/TKU

BBEAEHUE

OTnnpeaynpexaenus bynyT cnocobcTBoBaTh 6e30MacHoMy UCNONb30BaHMIO
KOMMOHEHTOB B OTOMUTENbHbIX CUCTEMAX rPaXAaHCKOro Ha3HaYeHUs 1 B
cucTemax npoM3BOACTBA ropsyen BOAb! AN XO3ANCTBEHHbBIX HYXA MyTEM
yKkasaHus Hanbonee NoAXOAALLMX KOMMOHEHTOB, C LIEMbI0 NPeAoTBpaLYeHms
TaKuX CUTyaLyiA, Korga no Npy4MHe HEMpaBUbHOTO MOHTaXa, OLIMBOYHOTO,
HECBOMCTBEHHOTO UMM HEOBBACHUMOTO WUCMONb30BaHUS U3HaYambHble
BesonacHble xapakTepuCTVKA AaHHbBIX KOMMOHEHTOB HapyLuatoTcs. Lienbio
pacnpocTpaHeHus NpesynpexaeHnin JaHHOTO CMpaBOYHUKA SBNSETCS
1 obpalleHre BHUMaHUS nonb3oBaTenei Ha npobnembl 6e3onacHocTn
Brnarogaps MCMomnb3oBaHMIO XOTH W TEXHNYECKOA TEPMUHONMOMN, HO
BOCTYMHOW Kaxgomy. C KOHCTPYKTOpa CHUMAaETCS BCKas [OroBOPHas
BHEJOrOBOPHas OTBETCTBEHOCTb 3a yLepb, HaHeCEHHbI 060pyA0BaHMI0
M0 MPUYNHE HENPaBIUNBHOM YCTaHOBKM, UCMONB30BaHWA 1, B Nt06OM criyyae,
HeCOBMIOeHNS NHCTPYKLMIA, AaHHBIX CaMUM KOHCTPYKTOPOM.

OBLLME NPERYNPEXOEHUA

* VHCTPYKLyS NO 3KCnnyaTaLm SBRSeTCs HEOTLEMIEMON YaCTbO U3AenUs
1 JOMMKHA BCeraa nepefaBathes B pyku nonb3osaTens. BHuMaTensHo
npouuTanTe npeaynpexaeHns B MHCTPYKLWK, TaK Kak B HUX COlepXaTcs
BaXHble YkasaHus No yCTaHoBKe, 3KCniyaTaLmuy 1 TeXobCnyxmBaHuio B
ycnoBusix NonHoit 6e3onacHoCTU. BepexHo XpaHuTe MHCTPYKLMIO Ans
AanbHerLnX KOHCYnbTaLun.

* YCTaHOBKY [JOMKEH BbIMOMHATL NPO(ECCHOHANBHO NOArOTOBNEHHbIN
crneuvanuct ¢ cobmiofeHnemM AeNCTBYIOWNX HOPM 1 B COOTBETCTBUM
C VHCTPYKLMSIMM, JaHHbIMK KOHCTPYKTOpOM. [Mog npodheccnoHanbHo
MOATOTOBEHHBIM CMELMANMCTOM HYXHO NMOHUMaTh paboTHMKa, KOTOpbIN
TEXHUYECKN KOMMETEHTEH B 06M1ACTH KOMMOHEHTOB OTOMMUTENbHbIX
CUCTEM TPaXOaHCKOro HasHaueHUs U CUCTEM C MOLTOTOBKOM ropsiyeit
BOZAbI [iN151 XO3SMCTBEHHbIX HYX[ W, B YaCTHOCTM, CEPBUCHbIE LIEHTPbI,
ABTOPU3MPOBAHHbBIE KOHCTPYKTOPOM. HenpaBunbHO BbINONHEHHas
YCTaHOBKa MOXET HAHECTU YLLIEPB MIOASAM, XMBOTHBIM UM NPeaMeTaM,
3a 4YTO KOHCTPYKTOP OTBETCTBEHHOCTH HE HECET.

+ CHSIB ynakoBKy, MpoBepbTe LeNoCTHOCTb CoaepxumMoro. B crydae
MOSIBNEHNS COMHEHMIA peKOMeHayeTcs 0BpaTUTLCS K MOCTaBLUMKY, a
CaMo M3aenue He TporaTb. JNEMEHTbI YMaKoBKM: [epeBsHHas KreTb,
rBO3AMN, CKOObI, NNTACTUKOBbIE MNaKeTbI, NEHONOMMUCTUPON W T.0. Hemb3s
OCTaBNATb B JOCTYMHOM ANS AeTel MECTe, TaK Kak OHW NPeACTaBNsioT
coBoil MCTOYHMK onacHocTi. Kpome Toro, Ans npegoTepalieHus
3arpsi3HeHIst OKpyxatoLLEen cpeabl UX Heobxoanmo cobpaTb 1 0TBE3TH
B CrieLmarnbHbIe NYHKTbI, NpeaHasHauYeHHHbIEe Ans 3ToN Lenu.

+ [lepep BbINONHEHWEM 060N onepaLy Mo YUCTKE UK TEXOBCITYXMBaHNIO
HeobX0AMMO OTKMIOYMTL W3LENUE OT CETU MUTAHWS MPYU MOMOLLM
BbIKNIOYATENs CUCTEMBI W/UN UCMOMb3YS CrieLuanbHble OTCEYHble
YCTPOMCTBaA.

+ B cnyyae HencnpaBHOCTM WM HEMCMPABHOTO (hYHKLMOHMPOBAHUS
annapaTa OoTknwYnUTe ero. He nbiTaiTecb CaMOCTOATENbHO
nounHuTL ero. CnepyeT 0bpaTUTLCS 33 NOMOLLBK) UCKIKYUTENBHO K
KBanMMULMpOBaHHOMY cneuuanucTy. BoaMoXHbIN peMOHT u3aenus
[O0ImKeH 6bITb BbINOMHEH TOMBKO B CEPBUCHOM LIEHTPE, KOTOPbIV NOMy4mn
paspeLueHme ot 3aBoga "BALTUR", 1 ¢ nCnonb3oBaHMEM UCKITKOUNTENBHO
OpUrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTtel. HecobnogeHne AaHHOMO yCroBust
MOXeT HapywuTb 6e3onacHocTb annapata. [nsa obecneveHuns
3 heKTUBHOCTM annapaTta M ero UCMPaBHOMO (PYHKLNOHMPOBAHUS
HeobXx0aMMO, YTODbI KBANMMGNLMPOBaHHbIE PABOTHMKK OCYLLECTBASN
perynspHoe TexobcnyxusaHue ¢ cobmiogeHneM ykasaHuil, AaHHbIX
KOHCTPYKTOPOM.

+ Tpu Npopaxe W3LENUs UMK ero nepegavye B Apyrve pyku, a Takke B
crnyJae, koraa Bl nepeeskaeTe n octaenseTe usnenue, ybeaurech B
TOM, YTO MHCTPYKLWS BCEraa HaxoauTes ¢ annapaTtom. 1o Heobxoammo
AN TOro, YTOBbI HOBBINA XO3AMH /A MOHTaXHUK CMOTTIN 06paTUTLCS
K Heil B criyyae noTpebHoCTy.

+ [lns Bcex annapaTtoB C JONOMHUTENbHBIMI ONLMSIMU U KOMMAEKTAMM,
BKMtouas anektTpuyeckne, Heo6XoAMMO MCMONb30BATb TOMLKO
OpUriHaMbHbIE akceccyapl.

FOPENKH

+ [laHHbIil annapaT AOMKEH MCMOMb30BaTbCS UCKIIOUYNTENBHO MO
npeAyCMOTPEHHOMY Ha3Ha4YeHUI: BMeCTe C KOTIOM,
TennoreHepaTopoM, Neybto Ui ¢ Apyron nofoGHOI TOMKOM, KOTopble
pa3MeLLaATCS B 3aLLMLLEHHOM OT aTMOCHEPHbIX (DAKTOPOB MOMELLIEHIM.
Jlioboi Apyron BKA MCMONb30BaHUS CYUTAETCS HECBOWCTBEHHBIM W,
CneaoBaTenbHO, OMacHbIM.

+ Topenka [oMmKHa yCTaHaBNMBATLCS B MOAXOASLIEM MOMELLEHUN,
UMEIoLLEM MUHUMAIbHOE KOMMYECTBO BEHTUNSIIMOHHBIX OTBEPCTUIA,
Kak Mpean1caHo [eicTByioWwMMY HopmaTusamiu, 1 B Niobom cryyae,
[OCTaTOuHbIMU ANst MOMYYEHNsi KAYECTBEHHOTO FOPEHNS.

¢ He 3arpomoxgaiite 1 He yMeHblUAlTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMS
noMelyeHus, B KOTOPOM CTOMUT ropenka Uin KOTEn, C LeNbio
npeaynpexaeHns omacHbIX CUTyaLui, Takux kak popMUpoBaHue
TOKCUYHBIX 1 B3PBIBOOMACHBIX CMECEA.

+ Tlepen BbINOMHEHNEM NOAKITHOYEHMIA TOPEnkU NPOBEPbTE, YTO aHHbIE
Ha Tabrinuke COOTBETCTBYIOT AaHHBIM NUTAIOLLEN CETH (3NEKTpUYeckas,
rasoBas, [iNs M3eNbHOTo UK APYroro BiWAA TOMMNBaA).

+ He potparviBaiitech 10 ropa4mx fAeTanem ropenki, 00bI4HO HaxoasLMXCs
BONM3N NNAMeHY 11 CUCTEMbI MO0TPEBA TOMMMBA, KOTOPbIE HArPEBAKTCS
BO BpeMsl (DYHKLMOHMPOBAHMS W OCTAIOTCA MOA TEMMepaTypolt faxe
nocne HeanMTenbHOro 0CTaHoBa ropernku.

* B cnyyae ecnm npuHsTO pelueHie 06 OKOHYaTenbHOM HEMCMONb30BaHUN
roperku HeobxoanMo, YToBbI KBANMULIMPOBAHHbIA PABOTHIK BBINOMHMI
creaytoLme onepauu:

a) OTknoYmMn anekTpuyeckoe nNUTaHne NyTéM OTCOEAUHEHUS
nUTaTenbHOro kabens rnasHOro BbIKOYATENS.

b) Mpekpatun nopayy TONnNWBa MPW NOMOLWM PY4HOrO
OTCEYHOrO KpaHa W BbIHAM MaXxOBMYKN YNpaBreHns C THE3A.
c) O6esonacun Te AeTanu, KOTopble SBASIOTCA MOTEHLMANbHLIMM
MCTOYHMKaMU OMAacHOCTH.

Ocobble npeaynpexaeHus

* Y6enuTech B TOM, 4TO YENOBEX, BbINONHBLUMIA YCTaHOBKY FOPEKM, MPOYHO
3acukeupoBan eé Kk TennoreHeparopy Tak, YTobbl 06pa3oBbIBaNOCH
niaMs BHYTPK Kamepbl CropaHns camoro reHeparopa.

+ [lepen po3xurom ropenku u xots Bbl pa3 B rog Heobxoaumo, YTobbl

KBanMULMPOBAHHbIA pabOTHUK BbINOMHWM CIeAyHoLMe onepaLmu:

a) HacTpoun pacxog Tonnuea ropenku, yuutbisast Tpebyemyio MOLLHOCTb
TenmnoreHeparopa.

b) Otperynuposan nogady Bo3gyxa AN TOPEHUS U MOMYy4nUn Takoe
3HayeHue KI[, koTopoe xoTs Obl PaBHANOCL MUHUMANbHO
YCTaHOBMNEHHOMY [EeNCTBYHOLMU HOPMATUBAMM.

c¢) OcyLlecTBMN KOHTPONb rOpeHust ¢ Tem, YTobbl NpefoTBPaTUTL
obpa3oBaHue BpeaHbIX W 3arps3HALLMX OKpYXKaloLyl cpepy
HECTOpPEeBLUMX NPOAYKTOB B pa3Mepax, NPEBbILLAIOLLMX JONyCTUMbIe
npeaensl, yCTaHOBNEHHbIEe JEiCTBYHOLMMU HOPMATUBAMMU.

d) MpoBepun GYHKLNOHANBHOCTb PETYNIMPOBOYHBIX W 3aLUTHBIX
YCTPOWCTB.

e) MpoBepun npaBunbHoe (yHKLUMOHMpOBaHUE TpybonpoBoaa,
BbIBOASLLETO NPOAYKTbI FOPEHMS.

f) Mo 3aBeplueHuio onepauuii NO perynmpoBke NPOBEpU, YTO BCE
MeXxaHUYeCKke CTOMOPHLIE CUCTEMbI PErYNIMPOBOYHBIX YCTPOICTB
XOPOLLO 3aTAHYTbI.

g) Ybenuncs B TOM, YTO B MOMELLEHWNN, TOE CTOWUT KOTEN, UMEKTCS
HeobX0aMMbIE MHCTPYKLMM MO 3KChyaTaummn 1 TexobCcnyX1BaHmio
ropenkm.

+ B cnyyae yacTbix 6rOKMPOBOK ropenkit He CnepyeT 3aLMKknuBaThCs Ha
BOCCTaHOBIEHUN (DYHKLIMOHUPOBAHNS BPYYHYI0, Myulle 06paTUThes 3a
MOMOLLbIO K CrieLpanmcTam s pasbsiCHEHIUS: aHOMarbHOI CUTyaLum.

+ PabotaTb C ropenkon 1 3aHMMaTbCcs TEX0OCMYXMBAHWE [OMKeEH
MCKIMIOYMTENBHO KBanUULMPOBAHHbIA NEPCcoHan, KoTopbin Byaet
AeNCTBOBaTb B COOTBETCTBUM C NMPEANUCAHWUSAMU AENCTBYIOLNX
HOPMaTMBOB.
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NPEAYNPEXAEHUA NONb3OBATE/O NO EE30MACHOM SKCNNYATALUU FTOPE/TKU

ANEKTPUYECKOE NMUTAHUE

+ OnekTpuyeckorn besonacHocTh annaparta MOXHO AOCTUYb TOMbKO
npu ero NpaBUMbHOM COEAWNHEHWN C HAAEXHBIM 3a3eMASOLLUM
YCTPOICTBOM, KOTOPOE BbIMOMHSAETCS C COBNIOAEHNEM [EeNCTBYIOLLMX
HOpM no TexHuke HesonacHocTn.Heobxoanmo B obs3aTenbHOM
nopsake NpoBepuTb 3TO OCHOBHOE TpebosaHue no obecneyeHnto
6e3onacHocTy. [Mpu BO3HMKAKOLLMX COMHEHUSIX HE0DXOAMMO 3anpoCHThL
y KBanMMLMPOBaHHOIO PaboTHIKa, YTOOLI OH NPOU3BEN TLATENbHbIN
OCMOTP 3MEKTPUYECKON YCTAHOBKM, Tak kak KOHCTPYKTOP He 0TBEYaeT 3a
BO3MOXHbIiA yLLiep6, HAHECEHHBIN MO MPUYMHE OTCYTCTBUS 3a3eMITEHNS
YCTaHOBKM.

¢ MycTb KBanUNULMPOBaHHbIA creumanucT NpoBEPUT COOTBETCTBUE
3NEKTPUYECKOI YCTAHOBKM MaAKCUMarbHO NOFMallaeMoi MOLWHOCTH
annaparta, koTopasl yka3blBaeTcsl Ha ero Tabnuyke, B YaCTHOCTM,
Heobxoaumo ybeanTbCs B TOM, UTO ceyeHue kabenem cucTeMbl NOAXOLNT
normnoLiaemMoi MOLHOCTY annapara.

* [Ing rnaBHOro nuTaHus annaparta oT SJ'IeKTpVILIeCKOVI CeTn He
paspellaeTca ucnonb3oBatb NepexogHUKN, MHOTOKOHTAKTHbIe
COeaUHUTENN U/Mnu yOnuHUTENN.

+ [Insi coeanHEHWS! C CETbIo HEOOXOANMO NPEeAYCMOTPETL MHOTOMOMIOCHBIN
BbIKNtoYaTenb, Kak npeanucaHo }:leVICTBleLLWIMVI HOpMaTtuMBamu no
6e30macHoCTL.

+ OneKkTpuyeckoe MUTaHWe ropenku AOMXHO NpeaycmaTpuBath
coeauHeHne HelTpann ¢ 3emMnéir. Mpu npoBepki Toka MOHW3aLMN B
TEX YCMOBWSX, KOTAA HEMTParb He COeaMHEHa C 3eMnén, HeoOXoaMMO
NOACOEANHNTL MEXY KneMMoi 2 (HeiTpanb) 1 3emnéit koHTyp RC.

+ [Monb3oBaHue NObIM KOMMIOHEHTOM, NOTPEBASIHOLLNM ANEKTPOSHEPT I,
MPUBOAMT K COBMIOAEHNI0 HEKOTOPbIX BaXKHbIX MPaBWI, @ UMEHHO:

- He potparvBatbes o annapata MOKpPbIMI UM BRXHbIMU YacTSMM
Tena u/mnu ecnm Horu BRaxHole.

- He TaHYTb anekTpuyeckve kabenu.

- He BbicTaBNATH annapat nog BO3AENCTBIE aTMOCKHEPHBIX PAKTOPOB,
TaKuX Kak JoXAb, COMHLE U T. A., 33 UCKITIOYEHNEM TeX CIyyaes, korga
3T0 NpesyCMOTPEHO.

- He paspewwats ucnonb3oBatb annapaT AeTAM unu nioasm 6es
onblTa.

+ [lonb3oBaTenb He JOMmKeH Cam 3aMeHsITb ITaTenbHbIN kabenb annapara.
[Mpu noBpexaeHun kabens, BbIKNOYATE annapat U Ans ero 3ameHbl
06paTuTeCh 3a MOMOLLBK WUCKIIOUMTENBHO K KBANMMULMPOBAHHbIM
paboTHMKaM.

+ Ecnv npuHATO pelueHre O HEWUCNONb30BaHWM annaparta B TeYeHUu
OnpeAenéHHOro 0Tpeska BPEMEHN YMECTHO OTKIIOUMTb SNEKTPUYECKHiA
BbIKITHOYATENb, NUTALOLLMIA BCE KOMMOHEHTbI YCTaHOBKM (HACOChI, ropenka
nT. o).

NOAAYA TA3A, AN3ENBHOIO UNK APYroro BUOA TONNUBA
OBLUME NPEAYNPEXOEHUA

+ YCTaHOBKY ropenku AOMKeH BbINOMHATL KBANM@ULMPOBaAHHbIN
creynanucT B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOWMMMU CTaHAapTamu W
NpeanucaHusiMm1, Tak kak HeMpaBUbHO BbINOMHEHHas paboTa MoXeT
HaHeCTM yLLepO NIoAsAM, XMBOTHBIM UM MPEAMETaM, 3a YTO KOHCTPYKTOP
OTBETCTBEHHOCTM He HECET.

+ [lepen HayanoM MoHTaxa CrieflyeT TLiaTeNbHO O4YUCTUTL BHYTPEHHIOH
YacTb TONMMBONOABOASALLMX TPYBONPOBOAOB ANst TOrO, YTOGbI yaanuTh
BO3MOXHbIE€ OCTaTKM NPOU3BOACTBA, KOTOPble MOTYT HapyLWNTb
1cnpaBHoe (yHKLMOHMPOBAHHE ropenku.

+ [epen nepebIM PO3KMIOM annapata fnonpocuTe KBanumLMpoBaHHOMO
crieLanmcTa, YToBbl OH BbIMOMHUM CIELYIOLLME KOHTPOSbHbIE OnepaLn:

a [pokoHTpoNMpoBar repMeTUYHOCTb BHYTPEHHEN W HAPYXKHOM YacTy
TONNMBONOABOAALMX TPY6ONPOBOAOB;

b) Otperynuposan pacxog Tonnmea ¢ y4éTom TpebyeMoil MOLHOCTM
ropenky;

c) MpoBepun, YTO MCMOMb3yeMoe TOMMNBO MOAXOAUT ANS AaHHON
ropenku;

d) Mposepun, 4TO AaBneHue NoAayn TOMMIWBA BXOAWT B Mpeaens
3Ha4eHuiA, NpUBEAEHHbIX Ha Tabnuuke ropenky;

e) MpoBepun, 4TO0 pa3mepbl TONMNBOMNOAAIOLLEN CUCTEMBI MOAXOAAT
k Tpebyemoi Npon3BOANTENBHOCTY TOPENKU W NMPUCYTCTBYIOT BCE
3aLLUTHBIE M KOHTPOIbHbIE YCTPOMCTBA, MCMONb30BaHNE KOTOPbIX
npeayCcMOTPeHO AeCTBYIOLMMI HOPMATUBAMM.

+ B cnyyae ecnu NpuUHATO peLUeHne O HeUCronb30BaHUN TOPEnkN Ha
onpenenéHHbIi 0TPEe3oK BPeMEHN HeOBXOAMMO MEPeKPbITh KpaH unn
TONNMWBONOABOASALUNE KPaHbI.

Ocobble npepynpexneHusa no UCnonb3oBaHUKO rasa

* Heobxoaumo, 4To6bl KBANUMUUUPOBaHHBIA cneLnanuct
MPOKOHTPONMPOBa, YTO
a) noABOAALWAsA NUHUA W paMna COOTBETCTBYIOT AEe/CTBYIOLNM
HopMaMm.
b) BCe razoBble COEAMHEHUS TEPMETUYHBI;

* He vcnonb3yitTe rasoBble TpyObl AN1S1 3a3EMIEHUS 3NEKTPUYECKIX
annapartos!

+ He ocTaBnsiiTe BKMOYEHHLIM annapar, korAa Bl M He nonb3yeTecs -
BCErJa 3aKpbIBaiiTe ra3oBblii kpaH.

+ B cnyyae AnutenbHOro oTCyTCTBUS MOMb3oBaTens annapata
HeobX0aMMO 3aKpbITb FMaBHbIN KPaH, NOAAOLLMIA ra3 K ropernke.

+ [loyyBCTBOBAB 3anax rasa:
a) He BKITOYaNTE 3NeKTpUYeckie Bulkoyateny, TenedoH unu nobble
Apyrue nckpoobpasytoLyne NpeameThbl;
b) cpa3y xe OTKpoWTe 4BepM W OKHA ANA NPOBETPMBAHUSA
noMelLLeHus;
C) 3aKpOWTE ra3oBble KPaHbI;
d) obpaTtuTech 3a NOMOLLbIO K KBANMMULMPOBAHHOMY ClELManmCTy.

* He 3arpomoxpaiiTe BEHTUMALMOHHBIE OTKPBITUS B MOMELLEHUM Fa30BOMO
annapaTa Ans npejoTBPALLEHUs ONacHbIX CUTyaLWid, Takux Kak
06pa3oBaHm1e TOKCUYHBIX W B3PbIBOOMACHBIX CMECEH.

AbIMOXO[bl AJ1A KOTNOB C BbICOKMM KA U UM NOJOBHbIE

YMECTHO YyTO4HUTb, 4TO KOTNbI C Bbicokum KM u um nogobHele,
BbIGpPaCLIBAOT B KaMWUHbl NPOAYKTbI CTOPaHUs, KOTOpble UMEKT
OTHOCMTENbHO Hebonblylo Temnepatypy. [ns npuBeféHHON Bbille
cuTyaummn 06b14HO NoabpaeMble TPaAULIMOHHbIE AbIMOXObI (CeYeHre 1
TeNnoun3onALMS) MOryT He rapaHTUPOBaTh UCTPaBHOE (hyHKLIMOHWUPOBaHME,
NOTOMY YTO 3HAYNTENbHOE OXNaxAeHWe NPOAYKTOB CropaHus npu
MPOXOXAEHNM AbIMOXOAA, BEPOSTHEE BCETO, MOXET BbI3BaTb OMyCKaHne
TemnepaTypbl Aaxe HUKe TOYKM KoHAeHcaToobpasoBaHus. B abimoxoge,
KoTopbIii paboTaeT B pexume KOHAEeHCaToobpa3oBaHus, Ha yyacTke
BbIMYCKHOrO OTBEPCTUS MPUCYTCTBYET CaxXa eCnu CKUraeTcs AuaenbHoe
TONAMBO WA Ma3yT, a, koraa cxuraetcs ras (metad, CHI n T. A.), Boonb
AbIMOX0Aa BbICTyNaeT KoHAeHcaTHas Bofa. W3 BbILLEN3NOXEHHOTO
cnepyeT BbIBOA, YTO AbIMOXOZb!, COEAMHSIEMblE C KOTNIAMM BbICOKOrO
KM v um nopobHble, AOMkKHbI 6biTb NpaBuUAbHO NOA06PaHHBIMM
(ceyeHue v TENNOU3ONALMS) C YH4ETOM CrieLmdrYecKoro HasHadyeHus ans
npeaoTBPaLYeHIs OTpULETENbHOWN CUTYaLMK, ONUCAHHOM BhbILLE.
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TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKHN

O

TBG 85ME TBG 120ME TBG 150ME TBG 210ME

MAKC kBt 850 1200 1500 2100
TENJIOBAA MOLWHOCTb

MWH kBTt 170 240 300 400
OYHKLIMOHNPOBAHME [lByxcTyneHyatas/nporpeccmeHa / MOLynsLMOHHas
BbIEPOCHI okcnaos asota Mr/kBT-y <120 (Knacc Il no EN 676)

kBT 11 1,5 2,2 3
[OBUrATESb
06/MuH 2800 2800 2800 2800

NOTPEBNAEMAA B3NEKTPUYECKAA
MOLLHOGTb* kBT 1,20 1,60 2,40 32
NPELDOXPAHWUTEND NUHUW NNTAHWA npu 400 B 6 10 10 16
TPAHCOOPMATOP PO3XUTA 26 kB -40 MA-230B/50 Iy
HAMNPAXEHWVE 30 ~400B £ 10%-50 Ty
KNACC 3ALLMTbI P40 | | |
LOETEKTOP NIAMEHN 30H[ MOHM3ALK
YPOBEHb LUIYMA** ABA 73 75,5 79 85
BEC Kr 78 87 91 94
MPUPOOHBIN FA3 (G 20)

MAKC Hm*4 | 85,5 120,7 150,9 21,2
PACXO[

MAH 1My 17 241 30,2 40,3
LABJIEHVE MAKC  mbap 500

*) CymmapHoe notpebrieHve Ha cTagum 3anycka npy BKIHOYEHHOM TpaHC(OpMaTope posxura.
**)  3ByKOBOE AaBNEHWe U3MEpEeHo B labopaTopuu Npou3BOAMUTENS C FOpPenkon, paboTatllen Ha MCMbITaTENbHOM KOTIIE, MpKU MaKCMMarnbHOM

HOMWHanNbHOM pacxode Tenna

MATEPWAI B OCHACTKE TBG 85ME TBG 120ME TBG150ME TBG 210ME
ONTAHEL, ANA KPEMNEHUA FOPESIKA 2 2 2 2
N3ONALMOHHAA NMPOKNALKA 1 1 1
LUMTBKA M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr.
TAVIKA | HEXAGONAL NUTS M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr.
MNOCKME LUAWBbI / FLAT WASHERS/ @124 wr. @124 wr. @124 wr. @124 wr.

TEXHUYECKWE U ®YHKLUUOHANBHBIE -

XAPAKTEPUCTUKHK

. (DyHKL[VIOHVIDOBaHMe B OBYXCTyneH4YaToOM nporpeccMBHOM
pexume / MoAynAUna MOLLHOCTW.

«  PerynnpoBka nogauu rasa ¢ noMmoLL{bH pOCCenbHOro Kraraka,
paboTaroLLero OT yNpaBnNAeMoro LaroBoro Cepsonpusoaa ¢

3MEKTPOHHBIM YPABIIEHUEM. .

+  [OnoBKa ropeHns ¢ YaCTUYHOM peLmMpKynsLmen oTpaboTaBmx o

rasos ¢ Hu3kMu Beibpocamu NOXx (knacc |1).

. Bolicokast S(D(*)GKTI/IBHOCTb BEHTUNALMW, HN3KOE 3NEKTPNYECKOE

norrnotieHue, HU3KNIA YPOBEHb Lyma. .

+  LWapHup ¢ ABOVHBIM OTKpbITMEM AJis yOobHOro Joctyna k-«

rOMOBKE FOPEHMs C YCTaHOBIEHHOW FOPEsKou.

4120
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Perynsatop pacxoaa Bo3ayxa C 3aCrOHKOM C NPSAMONMHENHON
anepTypoil, NPMBOLMMON B [BUXEHUE INEKTPUYECKUM
cepBofBuMraTenem.

3aKpbITME OCTAHOBNEHHOM BO3AYLLHOM 3aCMOHKM.

MMofroTOBNEHHbIN ANEKTPOLLMT C COEANHEHWUEM NOCPEACTBOM
4 1 T-NONIOCHBIX BUIOK/PasbeMoB (B KOMMIEKTE).

OneKTpoWuT Knacca 3awuTbl IP55.

®dnaHe, AN cOeaMHEHMS C NepeaBKHbLIM reHepaTopoM Ans
afianTalyy BbineTa rofioBKY K pasninyHbIM TUMaM UCTOYHUKOB
Tenna.

[NoBbILLEHHOE COOTHOLIEHME moaynaumm 1:5.

Bo3MOXHOCTb BbIXOAa ra30BOi pamnibl CBEPXY UMK CHU3Y.




A

KOHCTPYKTUBHbIE XAPAKTEPUCTUKHU

B coctosHure TOPEIIKN BXOAAT:

Bo3gyxo3abopHuK, OCHaleHHbIA BCTAaBKOW K3
LyMonornoLlarnLLero Mmatepuana, BbINnoiHEH Tak, 4YToObI
obecneynBanacb onTUManbHasi NMMHENHOCTb OTKPLITUS
BO3[YLUHOM 3aCOHKN.

WnT ynpaBneHns, OCHallEHHbIN WHOMKATOpPaMK
(hYHKLIMOHMPOBAHMS B BIAE CUTHANBHBIX lamr.

ABTOMaTMYECKNA BNIOK yNpaBNEHUS N KOHTPONS FOPENKu
C MUKpOMPOLLECCOPOM B COOTBETCTBUW C €BPOMENCKUM
cTaHgaptom EN 298, ocHauleHHbI 61OKOM KOHTPONS
FEPMETNYHOCTM KIanaHOB C BO3MOXHOCTbIO MOAKITIOYEHNS
eBus.

[ucnnen otobpaxerus paboyein nocneaoBaTensHOCTM U koga
HEeMCnpPaBHOCTY.

[latuuk nnameHu, npeacTaBnsioWmin cobon anektTpon
MOHM3aLMN.

["a30Bas pamna ¢ kranaHom 6e30macHOCTH, PYHKLMOHMPYHOLLAS
C MOMOLLbIO 3aXKMUraHUs AIEeKTPOMarHUTHOTO Tuna, npeccocTat
MWHUMAIbHOMO AaBMEHWs, PErynsTop AaBMNEHNs 1 ra3oBblil

unbTp.

OBNACTb NPUMEHEHUA

WHTennekTyanbHble pasbeMbl ropenki/pammbl (AN 3aLuTbl
OT HEMpPaBMIbHOTO UCTONb30BaHNS)

mbar

TBGESME | | TBG120ME | [ T8G 150ME

TBG 210ME

0002922800

16

HIHH
{IIN

150 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100
T

1200
T

T T
1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 kW

T T T T T T T
15 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

120

T T T T T T T T T
130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*/h(Metano)

6 8

Paboune gnanas3oHbl nonyyeHbl Ha UCMbITATENbHLIX KOTNAx,
BbINMOMHEHHbLIX B COOTBETCTBUM C HopmaTuBamu EN 676. 3tn
[nanasoHbl SBNSOTCS NPUONU3MTENBHBIMA NpU NOAOOPE ropenku
k koTny. [ns npaBunbHOTO (hyHKLMOHMPOBAHUS TOPENKM, pa3Mepbl
LUapHMpa ropeHust JOMKHbI COOTBETCTBOBATbL JENCTBYHOLLEN HOPME,
B MPOTWBHOM CIy4ae HeobX04MMO NOCOBETOBATLCSA C CTPOUTENSAMM.

T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ T T T T [ [ T T T 1 T 1 1 1 3
10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 Mn/h(GPL)
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FABAPUTHbIE PASMEPDI

1

E

ZF

N° 0002471120

B1

LI—“’

W
_ % | _ 8 D 9a 6 5
= i ] = A c
TeE g
TBe 120uE 1)  T'onoBka ropeHust 6) CoeanHUTENbHbIA hnaHel| rasoBon pamnb
2) Tpoknagka 7)  OneKTpUYeCcKMin WuT
3) CoepuHuTenbHbIA dnaHel ropenk  8)  [suratenb
4)  YcrtponcTso perynuposku ronosks — 9)  CepBonpuBoz perynvpoBky Bo3aoyxa
5) LWapHup 9a) CepBonpuBOA PErYNMPOBKM rasa
MOLENb C A1 A2 B B1 B6 C D D E F P . L M N
MVH | MAKC MWH | MAKC
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 400 180 | 178 | 280 | 250 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 450 224 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 450 240 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 255

KOMMOHEHTbI ANEKTPUYECKOI O LLUTA

10) Bnok ynpaBneHus

11) BoagyLwHbIit npeccocTar
12) TpaHcdopmaTtop posxura

13) KoHTakTop Asuratens

15) 7-WTbIPbKOBLIN Pa3bém

)
)
14)
)
16)

Tepmopene

MHemocxema

cod 0002936930 &
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COEANHEHWE I'OPEJIKK C KOT/IOM

MOHTAX BJIOKA rOlOBKKU

A) TpaBnnbHO OTPErynupyiTe NONOXEHUE COeANHUTENBHOMO
cdnadua 5. ina atoro ocnabbTe BMHTbI 6 Tak, YTOObI
rofI0BKa ropeHus BOLLNA B TOMKY Ha ANUHY, PEKOMEHAYEMYIO
KOHCTPYKTOPOM reHeparopa.

B) Pacnonoxute Ha CTakaHe W30MALMOHHYIO Npoknagky (3), a
Mexay hiaHLem 1 NPOKNagkon NponoxuTe WHyp (2).

C) 3akpenute y3en ronosku (4) k kotny (1) npu nomoLyw
YCTaHOBOYHOTO LUTUCPTA, LIAib W raek M3 KOMMEKTa NOCTaBKM

).

n MonHoCTLIO 3anNOMOUpPYITE NOAXOAALLUM MaTepUanom
paccTosiHue Mexay CTakaHOM Fopenkn 1 OrHeYNopHbIM
OTBEpPCTMEM BHYTPM ABepLbl KOTha.

MOHTAX rA30BOM PAMMbI

VImeeTcst HeCKomnbko BapuaHTOB MOHTaxa pamnbl (8, 8a, 9), kak
yKa3aHo Ha pucyHke cboky. BbibepnTte Hanbonee pauyoHanbHbIi
BapuaHT, yuuTbiBas CTPYKTYpy paboyero moMmeLleHus Kotnia w
OTKyZda WAET ra3oBblil TPY6OMPOBOA.

A Ecnu peyb mpéTt o knamaHax 3HaYuMTenbHbIX

pasmepos, Hanp., DN65 unu DN80, npepycmotpute
COOTBETCTBYIOLLYI0 OMOPY BO U3bexaHNe Ype3MepHbIX
Harpy3oK Ha COeAMHMTENbHbIA NaTPyOOK ra3oBow
pamnbl.

MOHTAX KOPMYCA BEHTUNATOPA

A)  PacrionoxuTe nonywapH1pHble COBAMHEHMS, UMEIOLLMECs Ha
KOpryCe roperiki, Tak, 4ToGbl OHW COBMary C YK UMELLMMMCS
Ha yarie rorioBKM.

B) Tlomectute naneu wapHupa (10) B Hanbonee nogxopsiiee
MecTO.

C) CoegnHute npoBoga (po3xura u noHusauum) c
COOTBETCTBYIOLMMI SNEKTPOAAMM, 3aKPONTE LIApHUP,
3abroKMpoBaB ropernky nocpeacTsom BiHTOB (11).

’\ﬁAAA—A—A/‘\,—~

\

v

N
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TOIMINBOIOLAROLLAA TNHNUA

MpuHUMNnansbHas cxema NMHUM NUTaHWS rada nokasaHa B pUcyHke
Huxe. [a30Bas pamna, CepTMPULMPOBaHHAs B COOTBETCTBUM C
HopmaTuBOMENG76,nocTaBnseTcsoTgensHootropenki. Heodbxoanmo
YORHE/ BFE B NTETEHCNOE-HOf) -HOW B s B/ L D AR DD b BITEGD

YKa3aHuUAM Ha cXeme.

MPUHLMNUANBHAS CXEMA FA30BOW FOPEJTKM

Py4Hoi oTceyHoM knanaH
AHTVBMBPaLMOHHas MydTa

la30BbIN HUNBLTP

KnanaH 6e3onacHocTi

)
)
)
4) peccoctaT MUHUMArBHOIO JaBneHus rasa
)
) Perynatop gaenexns

)

KOHTpOﬂbHOG yCTpOVICTBO repMETUYHOCTM KnanaHoB

N°0002910950n2

rasosas pamna noctasnsieTca uarotosuenem Y CTaHABNMBAGTCA KOMNaHUeN,

BbINOSTHSIOLLEN MOHTaX
8

9

) Pabounii knanaH

) CepBONpuMBOL PETYNMPOBKY BO3ayXa

10) 3acnoHka perynmpoBKM BO3AyXa

11) BoagyLwHbIiA npeccocTtat

12) T'onoBka ropeHust

13) [poccenbHas 3acroHka perynupoBky rada

14 CepBonpnBOZ perynv1poBkM rasa

8120
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SNIEKTPUHECKUE COEQMNHEHUA

NHus TpexdasHoro NUTaHNs JomkHa 6bITb OCHALLEHa BbIKIoYaTenem
¢ npegoxpanutenamu. Kpome Toro, Hopmamu npegycMoTpeH
BbIKIOYaTeNb, PACNONOXEHHbIA Ha NIMHUM NUTAHWS TOPENKK, BHE
NOMeLLeHUs, re YCTaHOBMEH KOTeN, B NErko A0CTYNHOM MecTe. UToBbI
BbINOMHUTL 3NEKTPUYECKNE COEANHEHNS (MUHMIO U TepMocTaThl)
NPUAEPXKNBATLCA NPUIOXKEHHON SNEKTPUYECKON CXeMbl. YTOObI
BbINOMHUTL COEOMHEHWNE FOPenkn C NIUHWEN NUTaHUs, BbINOMHWTL
cnegytLLme fencTaus:
1) CHuMMTE KpbILLKY, OTKPYTUB 4 BUHTa (1), cornacHo puc.1, npn aTom
He ybupaliTe Npo3payHOE OKOLLKO. Takum 06pas3omM, MOXHO UMETb
[OCTYN K SNEeKTPUYECKON NaHenu ropenku.

Puc. 2

c0d.0002936940

2) OTBMHTWTb BUHTbI (2) 1, MOCME CHATUS MANTBLI AN KPEnieHus
kabenen (3), NpoaeTb Yepes OTBEPCTUE 7-LUTbIPbKOBLIA pPasbeM
1 kabenb ynpaeneHns mogynaumei (puc. 2). CoeanHnTb kabenm
nUTaHns (4) ¢ ANCTaHLUMOHHBIM BblIKIlouaTenem, 3akpenutb kabenb
3a3emnenus (5) 1 3axaTb COOTBETCTBYIOLLYIO KabenbHY0 MydTy.

3) YcTaHOBWUTb Ha MECTO NAWTY ANs KpenneHus kabenen (puc.
3). MoBepHYTb 3KCLEHTPUK (6) Tak, YTobbl NMTa OkasbiBana
Hagnexallee faBneHne Ha kabenu, 3aTem 3aTsHYTb BUHTHI
KpenneHus nnacTuHbl. B 3aBepLueHne, COeaNHUTL 7-LTbIPbKOBBbI
pasbeM 1 kabenn ynpaBneHus Mogynsaumm.

PYCCKUU

A rHespga kabGenen npegycMaTpuBalOTCs COOTBETCTBEHHO

ans kabens @ 9,5—10 mm n @ 8,5—9 mm ans obecneyeHust
ypoBHs 3awmThl IP 54 (cornacHo ctaHaapty CEI EN60529),
npeaycMOTPEHHOTO ANs 3NEKTPUYECKON NaHenwu.

4)  Ytobbl CHOBA 3aKPbITb KPBILLIKY ANIEKTPUYECKON MAHENM, BBUHTUTH 4
BUHTa (1) C MOMEHTOM 3aTsKKM pUMepHO 5 H-m ans obecnevyenus
Hafnexallern repMeTUYHOCTL. Tenepb MOXHO MOMYYUTb JOCTYM K
Broky ynpaenerus (8). Ans aToro oTUENMTE NPO3payvHOe OKOLLKO
(7) nérkvm HagaBMMBAHWEM PYKW B HanpaBneHWN CTPENOK, Kak
nokasaHo Ha puc. 4. logoxauTe, noka OKOLUKO HEMHOrO He
CABWHETCS, @ NOCMNE 3TOr0 CHAMMTE €T0 C KPbILLKM.

Puc. 3

c0d.0002936950

5) [insd npaBumbHOI YCTAHOBKM NPO3PAYHOrO OKOLLKA Ha MaHenwm,
[elCcTBOBATH KaK ykadaHO Ha puc. 5: yCTaHOBWTb 3aLLenki npoTuBe
COOTBETCTBYHLMX THe3q (9), HEMHOTO NMPOABMHYTH OKOLLKO
B HanpaBfiEHUM, YKa3aHHOM CTPeNKoW A0 Nerkoro Lienyka,
obecneymBaroLLero repMeTNYHOCTb.

n BaxHoe 3ameyaHue: OTKPbIBaTb 3JIEKTPOLLUUT rOpesIkKu MoXeT P 4
unc.

TONbKO cneunanuct, obnaparowmin npodeccrmoHanbHoMl
KBanudukaumen.

0002934780

0002934780a

Puc. 5

Puc. 1
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OMMUCAHHUE MOCNELOBATEJIbHOIO

BYXCTYNEHYATOTO
OYHKLUINOHUPOBAHUA

[openku ¢ NpUHYAUTENBHON Nodayer Bo3gyxa, UCnonb3ytoLimne
3NEKTPOHHY MOLY ALK, NOAXOAALLME ANS (DYHKLUMOHUPOBAHNS Ha
TOMKax BbICOKOrO Wi HU3KOTO AaBIEHIS! B COOTBETCTBUM C paboynmm
kpuBbIMW. OHM 0BecrneunBatoT BbICOKYK CTabUINbHOCTb MaMeHMm,
abcontoTHyo 6e30MacHOCTb W BbICOKYH) NPON3BOAUTENBHOCTb.
lopernka ocHalleHa anekTpoHHbIM kynaukom LAMTEC mogenn BT
3xx. ['openka ynpaenseTcs MAKPOMPOLECCOPOM C MPEPbIBUCTBIM
(OYHKLMOHMPOBAHVEM ANS yNpaBeHUs M HabniogeHNs ropenok Ha
BO3yXOAYBKe AN rasa C aNeKTPOHHON MOAYNSLMEN MOCPEACTBOM
ABYX ABWUraTenei perynupoBku (Bosayxa/rasa). [posepka
repMETUYHOCTN KNanaHoB BKIOYEHA B (DYHKLMOHMPOBAHUE B
aBTOMATUYECKOM pesxume paboTbl ropesniku; 4Tobbl fyylle NOHATb
(PYHKLMOHMPOBAHUE 3NEKTPOHHOIO Kynayka BT 3xx, BHUMaTENbHO
MPOYTUTE MHCTPYKLMIO B PYKOBOACTBE B OCHACTKE.

Takoi pexum Ha3blBaeTCs NOCNeA0BaTENbHbIM ABYXCTYNEHYATHIM
(hYHKLMOHMPOBaHMEM, TaK Kak Nepexor, C OQHOTO NfaMeHu Ha apyroe
(C MMHMMAnNBHOTO Ha MaKCKManbHOE YCTaHOBINEHHOE) MPOMCXOAMT
MOCTENEHHO C YBENMYEHNEM NoLauu BO3Ayxa ropeHnst n TonnvBa,
4TO MpepocTaBnseT 6onbLume NpenmMyLLecTaa A4S CTabunbHOCTH
[ABMEHs B CETV NuTaHWs rasa. [epep BKIioyeHnem, B COOTBETCTBUMN
C HOpMawmu, MPOUCXOAVUT NMpeaBapuTenbHas BEHTUNALMS Kamepbl
cropaHust B atmocepy. Ee npogomkuTenbHOCTb COCTaBnseT
npumepHo 30 cekyHa. B cnyvae, ecnu npeccocTat Bo3gyxa
Onpesenun JOoCTaTouHOe JaBrneHne, B KOHUe (hasbl BEHTUNALMK
BKITIOYAETCS TPaHC(OPMaTOp 3aXUraHns W, TPU CEKyHObl CMyCTs,
OTKpbIBAOTCS KnanaH 6e30MacHOCTV W rMaBHbIA KnanaH OfguH
3a gpyrMm. a3 gOXOAUT [0 TOMOBKW TOPEHMWS, CMELUMBAETCs C
BO3[yXOM, MOCTYNAtoOLLMM C BEHTUNSATOPA, 1 3aropaeTcs. [a30BbIi
APOCCenbHbI KnanaH perynupyet nogady. Yepes Tpu CekyHAbl
Mnocne BKIKYEHUS KamnaHoB (rnaBHbIM 1 6e30nacHbIii knanax),
TpaHchopMaTop 3aXuraHus BbikntoyaeTcs. Takum obpasom,
roperka BKIKOYaeTCs B Touke podxura ( ~1¥2). MpucyTcTeue
nnaMeHn onpegensieTcs COOTBETCTBYIOLNM KOHTPONbHbIM
YCTPOWCTBOM (30HA MOHM3ALMM, MOTPYXEHHbIN B Nnams).
Pene nporpammartopa 06xoauT nonoxeHue Grok1poBKy 1 nogaet
TOK Ha CepBOMPMBOAbLI PEryNMPOBKM Nogaun (Bosgyxal/rasa),
koTopble foXoAAT A0 MuHumyma (200). Ecrm TepmocTaT kotna
(vnn npeccocTat) BTOPOA CTYMEHU 3TO NO3BONSET (OH HACTPOEH
Ha YpOBHE TemMnepaTypbl UK JABMEHMS, BbILLE CYLIECTBYHOLLEO
B KOTINeE), CepBONpMBOAbI PEryNMpoBKK nogayn (Bo3pyxal/rasa)
HaYMHaT BPaLlATbCs U BbI3bIBAKOT MOCTENEHHOE YBENUYEHNE
NoAauu rasa u COOTBETCTBYILIEr0 BO3JyXa ropeHus ans
AOCTUXEHUS MaKCMMarbHOW Nojayun, Ha KOTOpPOM HacTpoeHa
ropenka (999).

AnekTpoHHbIN Kynayok BT 3xx ynpaBnseT ropenkon
nocpeAcTBOM BKIHOYEHUS CEpBONpPUBOAA NOAAYM
BO3/yXa FrOpPeHWs U ra3a no yxe 3agaHHON paboueii
KpPVBOM.
l'openka ocTaeTcs B NONOXeEHUM MaKCUMarbHON nofayn Ao Toro,
kak TemMnepaTypa Unu JaBneHue LOCTUrakoT AOCTAaTOMHOIO YPOBHSI,
4TOObI BbI3bIBATL BKIIOYEHWE TEPMOCTATA KOTNa (MnK NpeccocTaTa)
BTOpOW CTyneHu. [ocpeacTBoM TepMocTata CEPBONPUBOAbI
perynupoBki nogayun (Bosgyxa/rasa) Bpallatlotcs B 06paTHOM

A

HanpaBMeHWM, YMeHbLLUAs NOCTENEHHO Nojadvy rasa 1 Bo3gyxa
FOPEHMS 1O MUHUMAIBHOIO YPOBHS.

Ecnu npu MMHUManbHOM nopaye JOCTUrAeTCst OrpaHUYUTENbHBIA
YpOBeHb (TemnepaTypbl Unu AaBneHus)), Ha KOTOPbI HACTPOEHO
YCTPOWNCTBO MOMHON OCTAHOBKM (TepMOCTaT WA MpeccocTar),
ropenka ocTaHaBnMBaeTCH MO KOMaHLE COOTBETCTBYIOLLErO
ycTpoiicTBa. Korga ypoBeHb TemnepaTypbl UNU AaBneHus
ONYyCKAeTCs HWXE YPOBHS BKIIOYEHWUS YCTPONCTBA OCTAHOBKMY,
ropenka CHOBa BK/I04AETCS MO BbILLIEONNUCAHHOI Nporpamme.
Mpn HOpManbHOM (PYHKLMOHMPOBAHMM, TEPMOCTAT KOTNa
(nu npeccocTat) BTOPOW CTYMeHW, YCTaHOBNEHHbLIA HA KOTIE,
obHapyXuBaeT M3MeHeHUe NOTPeBHOCTM 1 aBTOMATUYEeCKN
perynupyeT nofayy ropioyero u Bo3gyxa ropeHust nocpeacTBom
BKIIOYEHWNS CepBOABMUraTenel perynupoBku nogaym (Bosgyxa/
rasa), yBenuumBas WM yMeHbllas CKOPOCTb BpalleHus. Takum
obpa3som, cucTemMa perynmpoBkm nofayy (Boayxa/rasa) crapaercs
cbanaHcMpoBaTb KONMMYeCTBO TeMna, nepefaHHoro KoTny, ¢
KONMWYECTBOM Tenna, KOTOPOe KOTeN reHepupyeT B npoLecce
paboTbl.

B cnyuae, ecnu nnams He nosBnsieTcs Yepes TPWU CEKYHAbI
nocrne OTKPbITUS KNanaHoB rasa, KOHTPOrbHOe 06opyaoBaHue
BrokupyeTcs (nonHas 0CTaHOBKa ropenky 1 NosiBNEHNe Ha aucniee
(3) cooTBeTCTBYMOLLErO COOOLLEHMS 06 OLLMDKE).

Ytobbl pasbnokmpoBaTh 00opynoBaHMe, HEOBXOANMO HaxaTb U
YAEPXKUBATB B TEHEHWE NPUMEPHO NomncekyHAb! Ha knasuwly CBPOC
(RESET (4)).

OETANlb APOCCENIbBHOIO KNAMAHA
PErYNNPOBKW NMOJAYMX TA3A NMOCPEACTBOM
CEPBOJABUIATENA

farfallaTBG ME

AKOHTPOIbHB ITIOK3ATENHTIONOKEHVTa30BOrQOOCCENLHOMOKMarnaHa.
B CepBogBuratens mogynsuum rasa.
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BKITOYEHWE U PETYTIUPOBKA HA METAHE

1) Heobxopumo BbINOMHUTL OYUCTKY BO3AYXa BHYTPU TPyObI,
NpUHUMas BCe HeoOX0AUMbIe MepbI M OTKPbIBAs BEPH U OKHA.
OTKpbITb (OUTUHT Ha TPyGe OKOMO ropenku, 3aTeM YacTUYHO
OTKPbITb KpaH/KpaHbl AETEKTMPOBaHMS rasa. 3akponTe kpaH
nocne TOro, Korga Bbl MOYYBCTBOBAMM XapaKTepHbIA 3anax
rasa. [loxguTech noka ras, MPUCYTCTBYIOLWA B MOMELLEHUN
He pacceeTcs B aTmocdepe. llocne aToro BOCCTaHOBUTE
COEMHEHWE ropenku ¢ Tpybor rasa 1 CHoBa OTKPOWTE KpaH.

2) Ybeautech B TOM, YTO B KOTIe €CTb BOZA 1 BEHTUIN CUCTEMbI
OTKPbITbI.

3) YbeauTech Ha BCe CTO MPOLEHTOB B TOM, 4TO BbIBOZ AbIMOBbIX
rasoB NpoucxoanT 6e3 3aTpyaHeHMs (3adBWKKa KoTna u
AbIMOX0Za OTKPbIT).

4) YbeputeCb B TOM, YTO HanpsHKeHWE COEAUHAEMON
3NEKTPUYECKON NUHUM COOTBETCTBYET HaMpPSKEHWUIo,
HeobxoanMoMy Ans (YHKLUMOHUPOBAHUS TOPENKN U, YTO
3NeKTPUYECKIe CoeMHEHUs (ABUraTenb UK rmaBHas NUHNS)
npeaycMoTpeHbl Ans paboTbl ¢ UMELLNMCS 3HAYEHUEM
HanpsbkeHust. [poBEPUTb, UTO BCE SMEKTPUYECKIE COELMHEHNS
Obinn NPaBUMBHO BLIMOMHEHBl HA MECTe, Kak Mokas3aHo B
3NEKTPUYECKON CXEME.

5) YbeauTecb B TOM, 4TO rorioBKa ropeHnst UMeeT AOCTATOYHYI0
ANUHY ANS NOrpYXeHWs B TOMKY Ha Takoe 3HayeHue,
KOTOpOe yCTaHOBWIT KOHCTPYKTOp koTna. Ybeautbcs B
TOM, YTO YCTPOWCTBO PErynupoBKM BO3AyXa Ha ronoske
FOPEHNS HaXOOWTCA B NMPaBUIbHOM NOMOXEHUN ANs NoAaun
BocTpeboBaHHOro roptoyero. Heobxoanmo 3HauMTENbHO
YMEHbLUMTb NEPEXor BO3OyXa MeXay AYCKOM W rofOBKON Npu
YMeHbLLEHHOV nogadye roptoyero. B npotueHoM cnyyae, npu
CYLLIECTBEHHOI NOAAYe roproyero, HeobxoaNMo CHOBa OTKPbITh
nepexor BO3AyXxa Mexay AMCKOM W rofioBkoil. CMOTPETb rnasy
"PerynupoBKy BO3ayxa Ha rofioBke ropeHus”.

i/

1 - [NaBHbIN BbIKMOYATENb BKMHOYEH/BBIKMIOYEH

2 - KHomku nporpaMMupoBaHus

3 - Oucnnen

4 - Knasuwa noareepxaerus unm CBPOC (RESET)
5 - MpegoxpaHuTens

display lamtec BT3xx

A

6) [MogcoeanHuTe MaHOMETP C MOAXOASLLEN LUKaroi oTcYéTa
K WTYyLepy 4719 3amMepa AaBfieHus Ha ra3oBOM npeccocTarte
(ecnn BenuuMHa AaBneHns NO3BOSISIET, UCMOMb3yiTe Npubop
C konoHHom BC, He npuberaiiTe K CTPenoYHbIM MHCTPYMEHTaM
ecrnv pedb UAET O ManeHbKIX AaBEHUSX).

7) Korpa Bbikntovatenb (1) CMHONTUYECKON NaHEeNN HaxoauTcs B
nonoxeHuu "O" 1 rmaBHbIN BbIKIOYaTENb BKMHOYEH, TPOBEPHTD,
4TO ABMraTeNb MOBOPAYMBAETCS B MPABUIbHOM HAMPaBEHUM,
3aKpbIBast ANCTAHLMOHHBIA BbIKMKYATENb BPYYHYHK W, ecru
370 HeoOX0AMMO, U3MEHNTL MOAKMIYEHNe ABYX kabenen
NMHUA NUTaHUS aBUraTens, 4tobbl M3MEHUTb HanpaBneHue
BpaLLEHMS.

8) 3atem, BKMKUMTL TMaBHbIA BbIKMtoYaTenb. Takum 06pasom,
obopyaoBaHue ynpaBneHns nomnyvaeT TOK W NporpaMMaTop
BbI3blBaeT BKIOYEHME TOPENKM Kak OMMcaHO B rnaBse
"Onncanne QyHKLMOHMpoBaHUS". [Ins perynmpoBKu roperku
CMOTPETb MHCTPYKLMIO 3NEeKTPOHHOro kynayka BT 3xx B
KOMMIIEKTE NOCTaBK.

9) Tocne perynuposky "MuHUMyMa" (200), yCTaHOBWTb ropenky
Ha MaKCUMyM, NOCPEACTBOM KOMaHA C knasuaTtypbl BT 3xx.

10) PexomeHgyeTcs BbIMOMHUTL NPOBEPKY FOPEHMS, UCMONb3ys
noaxopsilee yCTPOMCTBO BO BCEX NPOMEXYTOYHbIX TOYKaxX
xoga mogynsauum (¢ 200 go 999). Oba3aTenbHO NPOBEPUTHL
nogayy rasa C NOMOLbKO COOTBETCTBYHOWEr0 npubopa
ybeauTbca B TOM, YTO MPOLEHTHbIN COCTaB OKWUCK yrnepoaa
(CO), npucyTcTRyIOLLEN B NNAMEHW, HE MPEBbILIAET 3HAYEHMS,
3a/laHHble B HOPMATUBHbIX [OKYMEHTaX, NEACTBYIOLIMX Ha

MOMEHT YCTaHOBKM.

11) Tenepb NpoBepbTe UCMPABHOCTb ABTOMATUYECKOTO pexmMa
Moy, Takum oGpa3om, €CIv ropesika MofyNsLMOHHaS,
060py0BaHHe Nofy4aeT CUrHan OT NIEKTPOHHOTO perynsaTopa
MOAYNALUMM UAKM OT TepMocTaTa Unu npeccoctaTta BTOpPOid
CTYMEHM B CIy4ae [BYXCTYNEeHYaTOi NPOrPeCcCUBHON Froperku.

12) Llenb npeccocTtaTa Bo3ayxa sensetcs obecneynsatb 6e30-
nacHocTb 060pyaoBaHNs (Yepes 6MoKMPOBKY), ecnu AaBneHue
BO3/yxa He COOTBETCTBYET MpeaycMoTpeHHomy. Heobxognmo
YPErynupoBaTth MPeccocTar, YTobbl OH BKITIOYNINCS 1 3aKpbIBan
KOHTaKT (KOTOpbIA JOMKEH ObITb 3aKPbITbIM BO BpeMs (hyHK-
LIMOHMPOBaHMS) Korga JaBrneHne Bo3gyxa B ropenke goctura-
€T [JOCTaTOYHOrO YpoBHS. KOHTYp coeamHeHust mpeccocTarta
npegycMaTpuBaeT CaMOKOHTPOrb. [103TOMy  HeobXxoaumo,
4ToObl MPEAYCMOTPEHHbBIA KOHTAKT BbIMOMHUI 3TO YCrOBME,
4T0ObI OCTABAaTbCA 3aKPLITLIM (KPbINbYaTKa HE BpalyaeTcs; no-
CNeAoBaTENbHO, HE XBaTaeT AaBNeHus Bo3adyxa B ropernke). B
MPOTUBHOM cry4ae, 06opyA0BaHUE YNPABNEHUS 1 KOHTPONS He
BKIKOYAETCA (ropenka OCTaeTcst HemogBWkHbIM). Heobxoammo
YTOYHUTb, YTO, ECIIN HE 3aKPbIBAETCS KOHTAKT, KOTOPbINA JOMKEH
BbITb 3aKPbITbIM BO BPEMS] (DyHKLIMOHMPOBaHNS (HEAOCTAaTO4HOE
[aBrieHVe Bo3ayxa), 060pyAoBaHNe BbINOMHSIET CBO LMKI, HO
TpaHCopMaTop BKMIOYEHNS HE BKITIOYAETCS 1 He OTKPbIBAKOTCA
knanaHbl rasa. locnegoBatenbHoO, ropenka 0CTaHaBnMBaeTCs.
Yto6bl y6eauTbCs B NPaBUIbHOM (PYHKLIMOHMPOBAHWM MPECCo-
cTaTa BO3gyxa, KOrda ropenka HaxoguTcs Ha MWHUManbHOM
YPOBHE Mogayu, He06X0AMMO yYBENUYMTb YPOBEHD PErYNIMPOBKN
[0 BKIIOYeHMs. Tocne 3Toro, JOMmKHa MPOUCXOAUTL Henocpesd-
CTBEHHasi OCTaHOBKa B "GriokmpoBke" ropenku. BoccTaHosuTe

11/20
0006081531_201203

PYCCKUU



S
4
(&)
(&
>
0.

paboTy ropenku HaxaTuem creuuanbHOR KHOMKW W HacTpoiiTe
MPEeccocTat Ha 3HaYEHME, NPU KOTOPOM OH CMOXET OBHapYXMTb
UMeloLLEecs JaBnieHne Bo3ayxa Ha hase NpeaBapUTENbHOM
npoayBKy.

13) Lienb npeccocTaTos NpoBepkM AaBIEHNS rasa (MakcuManbHoro 1
MUHUMaSTbHOTO) SIBMISETCS NPensiTCTBOBATh (hYHKLMOHMPOBAHMIO
ropenku, Korga JaBieHne rasa CoCTaBISIET YPOBEHb MeXay
NPeAYCMOTPEHHBIMI YPOBHSIMU. TMpUHUMAs BO BHUMaHWE
creumdunyeckylo GyHKLNO NPECCOCTaToB, OKasbiBaeTCs
MOHSTHLIM, YTO KOHTPOSbHbIA MPECcocTaT MUHUMASIbHOTO
[JaBneHNst BOMKEH YNOTPEBNSATL KOHTAKT, KOTOPbIA 3aKPbITLIN,
Korfa npeccoctaT AETeKTUPYET AaBNEHWEe Bbllle AABMEHMS
peryn1poBky. MpeccocTaTt MakcMarbHOro JaBneHNs JOIKeH
yNoTpebnsTb KOHTAKT, KOTOPbI 3aKPbITHINA, KOrAA NpeccocTat
JeTEKTUPYeT [aBreHne HUXe AaBMeHWUs PerynmpoBku.
Perynu1poBKy npeccocTaToB MUHUMAMNLHOTO U MaKkCUManbHOTo
[JaBneHuit rasa Heo6X0AMMO BbINOMHSATL Ha 3Tane UCMbITaHUs
ropenky ¢ y4€TOM AaBNEHNsl, PEMUCTPHUPYEMOTO Ha MOCTOSIHHOI
0ocHoBe. [M03ToMy, BKIKOUEHME (OTKPbITUE KOHTYpa) OAHOTO U3
MpeccocTaToB rasa He NO3BOSISIET BKIOYEHNS 060pYAOBaHMS
n ropenku. Korga ropenka pabotaet (nnams ropuT) v
cpabaTbiBaeT ra3oBbli NPeccocTaT (OTKPbIBAETCS KOHTYP),
ropenka MrHOBEHHO OcTaHaBrnuBaeTcs. Mpu TEXHNYECKOM
KOHTpOne ropesnku, Heobxo4UMo NPOBEPUTL NpaBUSIbHOE
(hyHKUMOHNpOBaHWe npeccocTaToB. [leNcTBys Kak crneayeT
Ha COOTBETCTBYIOLLME MeXaHWU3Mbl PErynmpoBKi, BO3MOXHO
ybennTbes B BKIOYEHUM MpeccocTata (OTKPLITUN KOHTYpa),
KOTOPbIN AOSMKEH ONPEeAENNTb OCTAHOBKY FOPENKY.

14
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MpoBepuTbL (hYHKLMOHMPOBAHWE AETeKTOopa NnamMeHu Kak

cnepyer:

- OTKIMKOYNTB Kabenb OT ANeKTPOAa MOHW3aLMN,

- Bntountb ropenky;

- 060py0BaHNE BbIMOMHUT KOHTPOMbHBINA LKA W, ABE
CeKyHOpl CNyCTS, ropesika 0CTaHOBUTCS U3-3a OTCYTCTBUS
NNameHn BKITIOYEHMS;

- BbIKIIOYNTb FOPENKY;

- MopkmiounTb kabenb K 3NeKTpoay MOHM3aLNK.

Heobxogumo BbINOMHUTL 3Ty MPOBEPKY W Korda ropenka

yXe BKIIOYEHA; €Cnu OTKMIOYNTL kabenb OT anekTpoga

NoHW3aLK, 060pyLOBaHME JOMKHO HAXOAUTLCS B MOMOXEHWE

"BrokmpoBkn".

15) MpoBepbTe 3thPEKTUBHOCT TEPMOCTATOB UMK NPECCOCTATOB
koTna (cpabaTbiBaHue NpUBEAET K OCTAHOBY rOPErky).

A Y0eauTechb, YTO BKIHOYEHUE NPOMCXOAUT PerynsipHo,

NOCKONbKY, eClu CMecuTenb He HaxoAuTCcA B
NpaBUIILHOM MOMNOXEHUM, CIIULIKOM BbICOKasi CKOPOCTb
BO3AyXa Ha BbIXoAe MOXET 3aTpyAHATb BKITHOUYEHME.
Ecnu ato npoucxogut, He06X0AMMO NOCTENEHHO
nepemMewyaTtb CMeCUTeNb B0 AOCTUKEHUS MONOXKEHMUS,
B KOTOPOM BKJIKOYEHUE MPOUCXOZUT PErynsipHo U
NPUHATb 3TO NOJNIOXKEHUE KaK OKOHYaTeNIbHOe.

HanomuHaem, YTo n1st inameHu BKIIOYeHNs MPeanoYTUTENBHO
OrPaHMYUTL KONMMYECTBO BO3ayXa [O MUHMMYMa, 4TOObI
nony4mTb Be3onacHoe BKMIOYEHWE [axe B CaMblX TPYLAHbIX
crnyyasix.

]
W3MEPEHWE TOKA UOHU3ALIMU

MuHMManbHbI TOK ANg PYHKLMOHMPOBaHNS 0BopyAoBaHNS
coctasnset 1,4 pA. Fopenka gaet 3HauMTenbHO GONbLUNIA
TOK, NO3TOMY OBbLIYHO HEeT He0bXOAMMOCTM B BbIMOHEHNM
[ONOMHUTENbBHOTO KOHTPONS. [pu xenaHnn uamepuTb TOK
NOHWU3aLMK, HEOBXOAMMO COEANHUTL CEPUIAHBIN MUKPOAMMNEPMETP
¢ kabenem anekTposa MOHM3aLWK Kak NMoKa3aHO B PUCYHKE.

ioniz_BT3xx
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CXEMA PET'YIUPOBKW SNEKTPOAOB/30HAA WOHU3ALIUK

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,
TBG 210P / 210PN / 210ME

{ ) @ { i
0o =
s/ ~
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TBG 85P / 85PN / 85ME,

Mod. A B C 1 3nekTpoa noHusaLumn

TBG 85ME 3 2 OnekTpop po3xura

TBG 120ME 5 - 3 [uck nnamenu

TBG 150ME 15 5 6 4  Cwmecutenb

TBG 210ME 5 5 . 5 -Mopgatowwin ra3osbIii TPy6ONPOBOA

N°0002934691
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PETYIIUPOBKA BO3[]YXA HA I'OJIOBKE
FOPEHUA

Ha ronoBke ropeHus MMeeTcs perynnpoBOYHOE YCTPOWCTBO,
nossonswLlee cgenatb 6OMbWNM WM MEHBLUMM BO3AYLUIHbIA
3a30p MeXAY ANCKOM W rofTOBKOM. MpKn yMeHbLUEHUM 3a30pa MOXeT
ObITb NOMHOCTBK MEPEKPLITO MPOXOAHOE OTBEPCTHE, B CBA3M
¢ yem BydeT co3naBaThCA BbICOKOE AaBMEHWE NEpen AMCKOM
[axe Npu HU3KOM pacxofe. Boicokas ckopocTb W 3aBUXpeHne
Bo3ayxa OyayT cnocobCcTBOBATH €ro Nyylemy CMELLEHUH C
TONMMBOM, ChegoBaTensHo, byaeTt obecneynBaTbes OTINYHAS
TONNMBO3AYLWHAS CMECh 1 CTabWUNbHOCTL NnameHu. Hanuune
BbICOKOTO JaBNEHUS BO3AyXa Nepes ANCKOM MOXET CTaTb KpaiHe
BaXHbIM AN NpefoTBpaLLeHUs Mynbcauuin niameHn, 0Co6eHHO
B Tex crnyyasix, korga ropenka pabotaeT ¢ TonKon, obnagaroLe
BbICOKMM COMPOTUBIIEHUEM, /WM B YCIIOBUSIX BBICOKOM TEMITOBON
Harpysku.

Bcé BbiwensnoxeHHoe JaéT NOHATb, YTO MEXaHU3M, KOTOPbIN
3aKpbiBaeT BO3AYLUHbIA 3a30p Ha rOMOBKE FOPEHWs, JOMKeH
ObITb BbICTABNEH HA Takoe 3HAYeHWe, Npy KOTOPOM 3a AWCKOM
nramenn Bceraa byaet 0becneunBaThCs BECbMa BbICOKOE AaBIEHNE
Bo3ayxa. PekomeHZyeTCs BbINOMHUTL PETYIMPOBKY TakuM
0bpa3om, YTobbI MONYYMNCS TaKoW BO3AYLLHbIN 3a30P Ha rONOBKe,
npu KoTopoMm TpebyeTcs CyLeCTBEHHOE OTKPbITUE BO3AYLIHON
3aCINOHK, PErynupyHoLLen Bo3ayx03abop Ha BEHTUNSALWI0 FOPESTKM.
EcTecTBeHHO, ANS BOCTWXEHNS 3TOro ycroeus Heo6xoanMmo
ybeanTbCca B TOM, 4TO ropenka Ha MakcumanbHOM Tpebyemom
pacxoge.

Ha npakTtuke perynuposka bygeTt MHALMMPOBATLCS YCTPONCTBOM,
3aKkpbiBalowW M nogavy BO34yxa Ha rONOBKY rOpeHus B
NPOMEXYTOYHOM MOMOXEHUN U BKMKOYAKOLNM FTOPENKY Ha
MPOMEXYTOYHON PETYNIMPOBKE, ONMCAHHOW BbILLE.
[MPYEOCTVIKEHVVIMAKCMAITBHOIRKENTAEMOITORAYVKOPPEKTVPYETCTIONOKEH
YCTPOMCTBA , 3aKpbIBaKOLLEro BO3AyX Ha ro0BKe rOpeHus,
nepenBuras ero Brepes unm Hasag, Tak, 4tobbl UMeTb TpebyeMbii
MOTOK BO3/yXa, COOTBETCTBYHOLLM XENaemol nogaqe, ¢ 3aABUKKOMN

PerynpOBKYBO3 Y XaaMFBCaCk IBAHVSENONOMEHVNGOCTATOMHOMOOTKDL TV,

IOPEJIKA X 3HaueHue no ykasareno 4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 + 51 1+5

CXEMA PEIrynmrPOBKU rOJIOBKU

©0d.0002934750

X = PaccTosiH1e 0T rofoBku 10 AUCKa; 0Tperyn|/1py|7|Te paccToaHune
X, cnegya yKkasaHuaM HUxe:

a) Ocnabbte BUHT (1).

6) BWHTOM 2 OTperynupyiTe nonoxeHue ronoski ropeHust 3 no
ykasatenio 4.

c) OtperynupyiiTe pacctosHue X MexXay MUHUMAmbHbIM W
MaKCMMarnbHbIM 3HaYeHMEM Ha OCHOBAHUW [aHHbIX M3
Tabnuupl.

n Bbll.l.leﬂepe‘-lVICHeHHble perynmpoBkKu ABNAKTCA
HpMSHMSMTEHbeIMM; NnoJioXXeHne royioBKu ropeHus
3aBUCUT OT XapPaKTePUCTUK TONOYHOM KamMmepbl

14 /20
0006081531_201203




TEXHWYECKOE OBCI/TYXUBAHUE

PerynspHo BbINOMHANTE aHanN3 yXOAsLMX ra3os, NpoBepss npa-
BMIbHOCTb 3Ha4eHUs pacxofa BpeaHbIX BbIGPOCOB.
lMeprogunyecky NpoBepsANTe TOMMNBHBIN OUNLTP, 3aMeEHsITe ero
€CIi OH 3arpsI3HEH.

[MpoBepsiiTe, YTOBLI BCE KOMMOHEHTbI FOMIOBKM FOPEHUS Haxoau-
NCb B XOPOLLEM COCTOSIHUW 1 He Bbinu fedopMUpoBaHb! 13-3a
BbICOKOW TemnepaTypbl.Ha HUX He JOMKHO ObITb rps3n U Apyrux
CKOMMEHNN, KOTOPble MOTYT NONacTb U3 NMOMELLEHNs Unn 0bpaso-
BaTbCA MpW HeHagnexallem npolecce ropeHus. KoHtponupyiite
COCTOSIHUE 3NEKTPOAOB.

Ecnn Heobxoaumo, NpouncTUTe FONOBKY FOPeHWsi, AEMOHTUPYS
KOMMOHEHTbI COrMacHO NPUBEAEHHON HUXKE npoLesype.
OtBepHuTE ABa BUHTA (2) M NOBEPHUTE FOPENKY BOKPYr WTndTa
(1), pacnonoXeHHOro B LapHUpe.

Mocre Toro kak Bbinu BbIHYTHI MPOBOAA PO3KUra 1 MOHW3aLMN (3)
3 COOTBETCTBYIOLLMX 3NEKTPOAOB, MOMHOCTLI0 OTBEPHUTE raiky
(4) v 3aBepHUTE BIHT (5) Tak, YTOObI OH NPOLBMHYIICS MO ra3onog-
BoAsLeMy natpy6ky (8) Ha paccTosiHMe, BOCTaTOYHOE 4N1S rapaH-
TUPOBAHWS AEMOHTaXa y3rna CMecuTens.

Vicnonb3ys TOT Xe Koy, NOBEPHUTE LIAPOBOM LIAPHUP (6) B Ha-
NpaBneHnu, ykasaHHOM CTPEMKOW, U OTLENUTE pblyar NpoaBuMKe-
HWS TOMNOBKM FTOPEHMS.

Cnerka npunogHuMuTe natpybok nogaun rasa (8) n oTBUHTMTE
MOMHOCTbIO y3en CMeLLEHNs B HanpaBneHUM, yka3aHHOM CTPEnKoM
(9). 3aBepLumB TexHUYeCkoe 0BCMyxMBaHWe YCTaHOBUTE rOMOBKY
FOpeHns N Nocne NMPOBEPKW NPaBMUIbHOCTU NOMOXEHNS 3MEKTPO-
[0B po3xura 1 nonusauum (cm. 0002934691), BinonHuTe onepa-
L1 B nopsigke, 06paTHOM BbILLENEPEYNCIIEHHOMY.

A B MOMEHT 3aKpbITUSi FOPEeNKk1, OCTOPOXKHO MOTAHUTE B

CTOPOHY 3MEKTPMYECKOro LWKTa, Crnerka HapaBnuBas
Ha ABa NpoBoja PO3XWUra W MOHM3aLUWUM ANs UX
NO3ULIMOHNPOBAHUS B COOTBETCTBYHOWME FHE3aa (7)
Ha PUCYHKe 2. ITO NOMOXET U3bexaTb NOBPEXAEHUA
NPOBOAOB BEHTUNATOPOM NPU (DYHKLMOHUPOBAHUM
ropenku.

PYCCKUU

c0d.0002934660c

figura-3

£0d.0002934660a .

c0d.0002934660d

figura 1 figura-4
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MHCTPYKLWNW O BbIABIIEHWKO NMPUYUH HEUCTIPABHOCTH B PABOTE ' A30BbIX
[ABYXCTYINEHYATBIX FOPEJIOK U UX YCTPAHEHWIO

HEWCIMPABHOCTb

BO3MOXHAA NMPUYUHA

CMoCOb YCTPAHEHUA

Mpubop Onokumpyertcs
nnameHem (KpacHas namna
BKntyvyeHa). HeucnpaBHoOCTb
NPUCYTCTBYET TONbKO B YCTPOWCTBE
PerynupoBKu nnameHu.

1) Tomexn TOKy MOHW3aLWK, naywme ot
TpaHchopmaTopa poxura.

2) CeHcop nnameHun (30HA MOHM3ALMK)
HeaddekTnBEH

3) [laTumk nnameHn (30HA WOHM3aLMK) B
HenpaBWUIbHOM MOMOXEHN.

4) 3oHA MOHM3aLUMN uUnu OTHOCUTENbHOE
3asemiieHme

5) MpepBaHo 3MeKTpU4YeCKoe COBAMHEHME
JaTyvka nrameHu.

6) HepgoctatoyHas Tara unw npe-
rpaga npuW NPOXOXAEHUU
YXOASILLMX ra3os.

7) [uck nnameHn unm rornoBka ropeHus
FPSA3HBI UMW U3HOLLEHI.

8) ObopyaoBaHue HencnpasHo.
9) HeT nonmsauum.

1) TMepeknioyatb nuTaHue (cTopoHa 230
B) TpaHchopmaTopa BKKYEHs 1 npo-
BEPUTb NOCPELCTBOM aHaNOrM4eckoro
MWKpO-aMnepmeTpa.

2) 3aMeHUTb CEHCOp NnameHu

3) VcnpasuTb nonoxeHuWe ceHcopa nna-
MEHU, 3aTEM MPOBEPUTL ero addrek-
TUBHOCTb W BCTaBUTb aHanorn4eckui
MWKPO-amMnepmeTp.

4) TpoBepuTb 3pUTENBHO M MPK MOMOLLY
npubopa.

5) BocCTaHOBUTL COEMHEHME.

6) MpoBepuTb, YTOBLI NPOXOALI AbIMA
KoTna/wryuepa gsimMoxoga bbinu cBo-
60HbIMN.

7) MpoBepUTL BU3YanbHO 1, Crn 3TO He-
006X0aMMO, 3aMEHMT.

8) 3ameHuTs ee.

9) Ecnm 3asemnermne 060pyoBaHns Head-
(hEKTUBHO, He MoMy4aeTCs NpaBuUIbHast
noHmsauus. MNposeputb achdekTns-
HOCTb 3a3eMITeHIs y 3axuma 06opyao-
BaHWS Uy COEAUHEHMS SMNEKTPUYECKOI
YCTaHOBKMU.

Brnok ynpaBneHus nomewaetca B
nonoxeHue GrIOKUPOBKH, Fa3 BbIXOAMT,
HO NNaMeHu HeT

(ropuT KpacHas namnouka).
HeucnpaBHOCTbL TONbLKO B Lenu
po3xura.

1) HemcnpaBHOCTb B KOHTYpE po3xura.
2) Kabenb TpaHchopmaTopa BKIHYEHUS
3a3eMIeH.

3) Kabenb TpaHcdopmaTopa BKMKOYEHNS
He MOAKITHOYEH.

4) TpaHchopmaTop BKIKYEHNS HENC-
npaBeH

5) PaccTosHie Mexzay aneKkTpoaom v
KOPMyCOM HemnpaBuIbHOE.

6) W3onsTop rpsiseH, No3TOMY 3MeKTpOa
pasrpyxaet Ha 3emrio

1) MpoBepuTb NuUTaHNe TpaHchopmaropa
BKITI0YeHMs (cTopoHa 230V) 1 Lienb Bbl-
COKOTO HaNpshXeHWs (aNeKTPOA Ha Macce
WNW U30NSTOP CIIOMaH MOA 3aXMMOM
BrokupoBky).

2) 3ameHuTb €ro.

3) CoeaynHuTb €ro.

4) 3ameHuTb €ero.

5) PacnonoxuTb Ha nNpaBWiIbHOM pac-
CTOSHUM.

6) MpounCTUTL UNK 3aMEHNTb U30NATOP
1 3NeKTpos.

Mpubop OGnokupyertca, ras He
BbIXOAUT, HO NNaMsA He NPUCYTCTBYeT
(kpacHas namna BKNKOY€EHa)

1) CooTHOLLEHNE MEXY BO3LyXOM/ra3oM
He NpaBUILHO.

2) TpybonpoBog rasa He 6bin NpaBUbHO
ocBoboXzaeH OT Bo3ayxa (B Cryyae
MEPBOro BKMHYEHMS).

3) [laBneHue rasa He[oCTaTO4HOE UM
Ype3MepHoe.

4) Mpoxop BO3ayxa cpean aucka v ro-
JIOBKW CITULLIKOM 3aKpbIT.

1) WcnpaBuTb COOTHOLLEHWE MEXIY BO3-
Ayxom/ra3om (HaBepHO MpUCYTCTBYET
CIMLLIKOM MHOTO BO3[yXa Ui Maro rasa)

2) Ewe pa3 ocBoboanTb, C OCTOPOXHO-
CTbto, TpyOy rasa.

3) MpoBepUTbL 3HAYEHE AABNEHNS rasa npu
BKITHOUEHUW(TTOMNb30BATECABOASHBIMMAHOME-
TPOM, €CIN 3TO BO3MOXHO).

4) CroppeKTupoBaTb OTKpbITME Auckal
TONOBKM.
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ABBPEBUMATYPA | PYC

A1 ATMAPATYPA

B1 SNEKTPO[ MOHN3ALMM

BP 30H[ IABNEHNS

BT 1-3 30H[ TEMMNEPATYPbI

DW MPECCOCTAT KOHTPONA FTEPMETUYHOCTU KNAMAHOB
F1 TEPMOPENE

FU1 MPELOXPAHUTENN

HO BHELLHAA NHAMKATOPHAS TAMMA BIIOKVPOBKM
H1 KOHTPOIbHASA NAMMOYKA GYHKLIMOHUPOBAHNS
K1 PENE [IBUTATENS

MV NBWIATENb

N1 QMNEKTPOHHbIN PETYNATOP

PM MPECCOCTAT MAKCUMAJIbHOIO IABNEHINS
P1 TAVIMEP

PA MPECCOCTAT BO3AYXA

Pm MPECCOCTAT MUHUMAJIbHOMO AABNEHMA
S1 BbIKMIOYATEb MYCK-OCTAHOB

82 KHOMKA [IEBNOKNPOBKM

SG MABHbI BbIKIHOYATENb

TA TPAHC®OPMATOP BKITHOYEHS

TC TEPMOCTAT KOTNA

TS TEPMOCTAT EE30MACHOCTU

X1 KOHTAKTHASA MAHESb FOPENKM

X1B/S COEVHWUTENb NUTAHKA

X3 COEVHWUTENb Pm

X4 COEAVHUTENb YP

X9 PA3BEM TPAHCOOPMATOPA

Y8 CEPBOABUIATENb FA3A

Y10 BO3AYLLUHbIZ CEPBOMNPUBOL,

YP NABHbI SNEKTPOKITAMAH

YS AMNEKTPOKIAMAH BE30MACHOCTM

DIN/IEC | PYC

GNYE 3ENEHBIN / KENTHIN

BU CUHUIA

BN KOPUYHEBbLIN

BK YEPHBbIN

BK* YEPHbIN PA3BEM C HAOMEYATKOW

Pm PM

YS

YP
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Baltur S.p.A.

Via Ferrarese, 10
44042 Cento (Fe) - ltaly
Tel. +39 051-6843711

Fax: +39 051-6857527/28
erur www.baltur.it
info@baltur.it

TECNOLOGIE PER IL CLIMA

‘- The information contained in this catalogue is not binding. The manufacturer reserves the right to change the technical data and any other data it contains. ‘

+ El presente catalogo tiene una finalidad meramente indicativa. El fabricante, por tanto, se reserva cualquier posibilidad de modificacion de los datos técnicos y de todo lo

indicado en el mismo.

‘- Ce catalogue est a titre indicatif. Le constructeur se réserve donc la possibilité de modifier les données techniques et tout ce qui est contenu dans le catalogue. ‘

} Bu katalog, sadece bilgilendirme amaghdir. Uretici firma, bu nedenle, teknik verileri ve burada aktarilan diger bilgileri degistirme hakkini sakli tutar. ‘

r HaCTOﬂU.LI/IVI KaTanor HOCUT UCKMKYUTENBHO I/IH(bOpMaTI/IBHbIIh OpVIeHTI/IpOBO‘{HbIIh XapakTep. CnepoBaternbHo, U3roTOBUTENb OCTABMSET 3a COBOV BCE npaBa Ha BHECEHNE|

M3MEHEHWUA B TEXHUYECKUE AAHHbIE U Apyrue npuBefeHHbIe 30eCh XapakTepUCTUKK.




